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歡迎各界投稿

編輯聯絡人

勤業眾信聯合會計師事務所為提供更新更即時的國際議題、
產業趨勢、財會稅務及相關法令予各界參閱。每月 10 號出
刊，版權所有，非經同意不得轉載。

勤業眾信通訊歡迎各界專家學者投稿，與讀者分享會計、稅
務、法務、財務與企業管理等相關內容；投稿文章字數限
5000 字以內，並在每月 20 號截稿前將文章回傳至勤業眾信
編輯組。編輯組保留是否刊登之決定權。

立即免費訂閱

填寫資料並選擇主題『訂閱勤業眾信通訊電子月刊』
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機密資料保護法律解決方案

林瑞彬
主持律師
德勤商務法律事務所

張憲瑋
資深律師
德勤商務法律事務所

劉家全
律師
德勤商務法律事務所

機密資料保護的法令遵循，除了採取保
密措施外，也應避免侵害他人營業秘密

關於機密資料保護所涉及到的法律遵循議題，可理
解為主張他人侵害營業秘密及避免侵害他人營業
秘密兩個面向，而這兩個面向皆屬上市櫃公司本文
主要討論者為此二面向的訴訟前準備事項，至於訴
訟上的攻防，並非單純法令遵循的議題，在此不加
贅述。

依 104 年開始施行之公開發行公司內部控制處理準
則的新規定，公開發行公司應對「基礎研究、產品
設計、技術研發、產品試作與測試、研發記錄與文
件保管、智慧財產權之取得、維護及運用等之政策
及程序。」故公開發行公司應就營業秘密（屬智慧
財產權之一種）事項訂定內部規範，而且應注意營
業秘密法之規定，蓋在訴訟上企業主張他人侵害營
業秘密，必須論證營業秘密的三要件，其中，公司
在舉證上最為困難，也是目前求償遭法院判決敗訴
的最主要原因，即在於公司無法證明對於該機密資
訊已採取保密措施，以及該保密措施與該資訊之機
密性間，是否具有合理性或相當性。

另依上市上櫃公司誠信經營守則第 7 條規定，上
市上櫃公司就訂定防範侵害營業秘密、商標權、專
利權、著作權及其他智慧財產權方案時，應分析營
業範圍內具較高不誠信行為風險之營業活動，並加
強相關防範措施。且企業員工侵害他公司營業秘密
時，企業及其負責人可能因未盡力防止而遭刑事處
罰，且盡力防止乙事必須由企業負擔舉證責任。防

止侵害他人營業秘密可從兩大面向出發，一是屬於
自家公司秘密資料之舉證，二是防止侵害他人營業
秘密意圖之舉證。無論就法令遵循面及避免訴訟風
險面而言，企業在「盡力防止」乙事上，必須準備
充分的訴訟預防證據，此亦為法令遵循的主要目的
之一，亦即透過企業內部之政策與程序預防組織內
部發生違法行為。

綜上所述，關於機密資料的法令遵循議題，不僅在
於主張他人侵害權利的訴訟前準備外，更要注意避
免轉職者使用前雇主營業秘密可能帶來的企業及其
負責人遭受刑罰的風險，做好訴訟風險的預備工
作，方屬完整的法令遵循計畫。

企業若未採取「合理保密措施」，將難
以適用「營業秘密法」

近年陸續有員工竊取或外洩公司營業秘密，導致公
司喪失重要競爭優勢，甚至讓競爭對手縮短其製程
研發的時程進度。此時，營業秘密遭竊取之公司所
可能採取的法律手段之一，除向法院聲請假處分禁
止競爭對手使用其關鍵技術或營業秘密外，亦包括
對於竊取公司機密之員工或商業間諜起訴求償。惟
依目前司法實務見解，此時公司必須證明遭竊取的
資訊符合營業秘密之要件。依我國營業秘密法第 3
條規定，營業秘密必須具備以下要件：1. 非一般涉
及該類資訊之人所知者。2. 因其秘密性而具有實際
或潛在之經濟價值者。3. 所有人已採取合理之保密
措施者。其中，公司在舉證上最為困難，也是目前
求償遭法院判決敗訴的最主要原因，即在於公司無
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劉家全
律師
德勤商務法律事務所

法證明對於該機密資訊已採取保密措施，以及該保
密措施與該資訊之機密性間，是否具有合理性或相
當性。

目前司法實務案例，離職員工於離職後將原職務上
公司業務資訊交付提供予新雇主，並作後續業務開
發之用。但法院認為原雇主於員工離職時，未明確
指明營業秘密之範圍並要求返還或銷毀，而未盡合
理保密措施，因此認定該離職員工所攜出並提供予
新雇主之資訊檔案非屬營業秘密。至於如何方屬合
理之保密措施，在實務案例中，有法院見解認為公
司與員工間簽訂有保密條款，且相關文件檔案均存
檔放置於上鎖櫃或檔案室中，致使相關檔案非屬一
般人所得輕易接觸或存取，則可認為屬於合理保密
措施之一。由此案例可見，營業秘密管理的重點，
不外乎「人」與「物」的管理；前者指對於員工
有無保密、教育訓練或競業限制約定，後者則指對
於檔案有無設計物理的權限管理方式等。實務案例
中，亦曾有法院對於「秘密性」提出以下認定標準：

「營業秘密之所有人，在客觀上已經為一定之行為，
使人了解其有將該資訊當成秘密加以保守之意思，
例如將公司機密文件設定等級、妥為存放，並對於
接觸者加以管制、與員工簽訂保密合約、告知公司
營業秘密之範圍等。」即明確包括上述「人」與
「物」的管理機制。換言之，資訊檔案是否具有秘
密性，除應判斷是否具有經濟價值外，重點亦在於
是否採取相對應之保密措施。此種「因有保密措施
方具有秘密性」之營業秘密法定要件，與一般人「因
有秘密性方採取保密措施」的先後邏輯有所不同。

公司究竟應建立如何的「保密措施」，才能符合營
業秘密法所要求的「合理」？究竟保密強度與營運
效率間如何取得平衡？此有賴於完整的營業秘密管
理制度，其中包括檔案的分級控管機制。首先，公
司應釐清可能涉及競爭優勢的業務、財務、倉管、
研發等部門。針對這些敏感部門，應確實盤點業務
流程的內容，並藉此分析流程內產生或處理的營業
秘密資訊，以建立全公司完整且詳盡的營業秘密檔
案清冊。下一步則再針對各項營業秘密資訊的內
容，依其公開性、經濟價值或與競爭優勢的關聯程
度，以及市場取得或發現該資訊的容易程度，建立
一套機密分級標準。若不同機密必要性的資訊檔案
均一視同仁地給予最高強度的保護措施，除有礙於
公司的整體營運效率外，亦可能使員工容易有動輒
得咎的不安感。因此，營業秘密管理制度，其核心

精神即在於分級分類管理，對於不同機密必要性的
資訊檔案，給予不同的保密強度，以使保密措施能
夠與受保密的資訊檔案的機密性相對應，方屬適當
且合理的保密措施。

在建立分級分類標準後，對於不同機密性的資訊檔
案，即應進一步建立不同的保密機制，包括實體紙
本與數位檔案兩種管理制度。紙本檔案管理的控制
重點，在於檔案的傳閱、歸檔與調閱機制，以及檔
案複製的管理等。數位檔案管理的控制重點，則多
在於資訊共享機制（例如公共資料夾、資訊系統登
入及使用權限）、傳輸機制的加密（例如通道與檔
案本身的加密機制）與權限審查等。

上述分級管理的營業秘密管理制度，除可兼顧風險
管理與成本效益外，亦能在保密措施與經營效率間
取得平衡。

公司負責人如未盡力防止員工使用前雇
主營業秘密將可能負擔刑責

企業主管對於有經驗的工作者常有借重其工作經驗
的期待，然而這樣的期待卻可能引發企業負責人及
公司本身面臨刑事責任的風險。為何會這樣呢？如
果有經驗工作者將前雇主的營業秘密使用於新任職
公司的營業上，則不僅該名員工個人將因故意侵害
前雇主之營業秘密可能遭逢牢獄之災外，新公司與
其負責人可能對於員工的侵害營業秘密行為未採取
盡力防止的措施，依照營業秘密法第 13 條之 4 的
規定，將因此負擔 5 萬元至 1 千萬元之罰金。甚至
員工如意圖在境外不法使用他人營業秘密，罰金更
提高到 50 萬元至 5 千萬元。而且此種罰金是屬於
刑事有罪判決的宣告刑，即一般所稱的犯罪前科，
對企業負責人之影響不可謂不鉅。

企業盡力防止侵害他人營業秘密之立法理由係因行
為人受處罰係因其違法之犯罪行為，對於企業組織
而言，其受罰則係因其監督不力。免責規定則讓法
人或自然人雇主有機會於事後舉證而得以證明其已
盡力防止侵害營業秘密之發生，此既可免於企業被
員工之個人違法行為而毀掉企業形象，也可免於大
筆罰金之支出，更可予企業事先盡力防止犯罪發生
之獎勵，而有預防犯罪之功能。另可對照上市上櫃
公司誠信經營守則第 7 條規定上市上櫃公司就侵害
營業秘密的行為應分析營業範圍內具較高不誠信行
為風險之營業活動，並加強相關防範措施。從而，
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盡力防止侵害他人營業秘密就成為企業上一項重要
課題，且應從訴訟預防的觀點檢視相關防範措施是
否充足及有效。

參酌日本經濟產業省的參考指引，防止侵害他人營
業秘密可從兩大面向出發，一是屬於自家公司秘密
資料之舉證，二是防止侵害他人營業秘密意圖之舉
證。關於第一部分自家公司秘密資料的舉證，主要
是自家公司使用之營業秘密乃自行開發的基礎準
備，此乃避免競爭對手透過訴訟手段影響企業正常
營運的對策，包括資料製作過程、取得過程、更新
過程、可能刪除的時間等軌跡及相關資料；技術性
秘密應留有研發、實驗過程之記錄簿；商業性秘密
應有如何取得客戶過程之記錄；電子記錄應有可驗
證其真正性之機制等。

至於防止侵害他人營業秘密之意圖如何舉證，日本
法制認為依企業在交易中應盡的注意義務，從營業
秘密取得時點的客觀狀態來看，就預期是很有可能
侵害他公司營業秘密的情境，企業怠於以合理的努
力消除疑慮，實際上與惡意同視，顯著違反交易上
的注意義務。故從訴訟預防的觀點，「盡力」要達
到善良管理人注意義務的標準，始符合交易上注意
義務。

就日本法制提出關於防止侵害他人營業秘密的意圖
之證明，在我國法制上亦可以注意義務的觀點加以
解釋，因營業秘密法第 13 條之 4 採取不作為犯的
規範方式，故重點在於作為義務之落實，主要考慮
重點為秘密資料的製作過程或取得過程是否正當，
於事前進行確認，可再就四大情境進行更精確的整
備：(1) 轉職者；(2) 受託研究開發；(3) 交易中所取
得之秘密資料；(4) 購入營業秘密。例如在轉職者雇
用部分要確認轉職者的原契約關係是否有保密條款
及競業禁止的約定，且在轉職者在本公司到職時，
取得其承諾書聲明保證不使用前雇主之營業秘密於
業務上使用；轉職者任職後，公司也必須進行必要
的管理防範措施，包括就避免侵害他人營業秘密乙
事納入員工定期在職教育訓練課程中、限制員工隨
身碟的使用或對其每日使用狀態進行監控、主管對
轉職者可能使用原雇主營業秘密的情境因子必須提
高警覺，或甚至轉職者業務內容進行定期確認。

鑑於企業雇用經驗工作者可能產生使用他公司營
業秘密的風險因子，並有可能引發企業本身及其
負責人負擔罰金之刑事責任，且一旦無法舉證盡力
防止，即屬企業法令遵循上的重大失敗。本文建議

企業在「盡力防止」乙事上，必須準備充分的訴訟
預防證據，就企業營運可能涉及侵害他人營業秘密
的各面向，檢討其訴訟風險與降低該風險的控管手
段，以證明企業及負責人已盡相當之注意義務，避
免誤蹈法網。 
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廖哲莉
稅務部會計師
勤業眾信聯合會計師事務所

不可不知的東協投資注意事項

勤業眾信聯合會計師事務所稅務部 / 廖哲莉會計師

根據勤業眾信「2016 全球製造業競爭力指標」報
告，受惠於人口紅利、靈活的製造能力與快速成
長的經濟與市場需求，馬來西亞、印尼、泰國、
印度、越南等「強力五國」因應而生，逐漸取代
中國成為新的「世界工廠」，其中有四國位於近
在咫尺的東協。

政府近來積極推動新南向政策，希望促成台灣與東
協各國經貿、科技、文化等密切交流。在全球各
地經濟成長趨緩、中國經濟轉型及工資上漲之際，
新南向政策適時提供台灣企業在國際尋找新布局
的選擇。

各國稅制差異大，為引資而不斷調整

東協十國經濟快速發展，各會員國皆有不同幅度的
租稅制度改革，以吸引外資企業投資。其中新加坡、
馬來西亞、泰國等國，屬經濟發展較高且租稅體制
較完善國家，然而近年柬埔寨、緬甸等國家興起，
亦吸引眾多台商，視為南進的選擇之一。

目前東協各國公司所得稅率，從 17% 到 30% 不等，
其中新加坡稅率最低，菲律賓稅率最高，各國近年
皆有下修之趨勢。為吸引投資人，東協各國近年來
分別進行眾多改革，例如外人投資及工業發展政策
改變、強化基礎建設、協助外國投資人投資及稅制
的改革。印尼、馬來西亞及緬甸更新租稅政策；泰
國延緩調增增值稅稅率的計畫；汶萊宣布簽訂多國
簽訂租稅協定等。

在經濟共同體成立前，汶萊、印尼、馬來西亞、菲
律賓、新加坡及泰國早已於 2010 年達成零關稅協

定，柬埔寨、寮國、緬甸及越南亦已於 2015 年底
達成零關稅 ( 部分商品將於 2018 年全面達成零關
稅 )，完成東協十國區域內貨物流通全面零關稅的
目標。東協十國亦制定共同目標，致力增加各國與
其他國家之租稅協定、與國際稅務資訊交換之趨勢
接軌等。依國際租稅發展趨勢，各國亦將重視反避
稅、移轉訂價等議題，並探討稅基侵蝕與利潤移轉
（BEPS）對各國財政之影響等。

台灣與東協經貿往來密切，但出口競爭
力逐漸削弱

台灣不僅是越南、馬來西亞、泰國的重要貿易夥伴，
東協也是台灣第二大貿易夥伴及第二大出口市場。
但隨著東協經濟共同體成立，在貨品、服務貿易及
投資自由化的基礎上，可能快速帶動東協區域內投
資與貿易成長，對台灣造成貿易及投資移轉效果。

擁有充足勞動力、龐大內需市場，加上經濟共同體
將整合成員國間文化、經濟發展等差異，有助於東
協供應鏈形成。台灣與東協目前並非經濟合作夥
伴，也尚未加入由美國主導的 TPP 等任何區域經
濟整合，台灣商品進入東協可能因此逐漸削弱競爭
力。

東協各國發展參差不齊，應特別注意差
異性

東協各國紛紛提供租稅優惠，加上成員國之間的關
稅減讓、貿易便捷化與投資自由化，吸引全球企業
前進東協投資。但東協各國發展情況不盡相同，同
時包括已開發、開發中及未開發國家，許多國家基
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礎建設仍有不足，財政與法律體系等制度亦未臻健
全；各國政治、文化及社會背景也有很大差異，未
來諸多整合項目有待持續努力。企業進行投資評估
時，應特別注意這些差異。 

勤業眾信版權所有保留一切權利
1

印尼 馬來西亞 新加坡 菲律賓 泰國

企業所得稅稅率 25% 24% 17% 30% 20%

課稅損失 後抵5年(部分情形可
延至10年) 後抵無期限 前抵1年，後抵無期

限 後抵3年 後抵5年

資本利得稅
處分土地／房屋：

5%；
其餘：25%

處分土地／房屋：
5%-30%；
其餘：無

無
處分股票/不動產:

5%-10%
其他:30%

20%

扣繳稅率

− 股利 20% 無 無 15%；30% 10%

− 利息 20% 0%/15% 15% 20% 15%

− 權利金 20% 10% 10% 30% 15%

− 技術服務費 20% 10% 17% 30% 15%

資本弱化 4：1 無 無 無 無

東協10國稅率彙總

註1：底色反黑係已與我國簽署租稅協定之國家。

註2: 僅列示給付予非居住者扣繳稅率

勤業眾信版權所有保留一切權利
1

印尼 馬來西亞 新加坡 菲律賓 泰國

企業所得稅稅率 25% 24% 17% 30% 20%

課稅損失 後抵5年(部分情形可
延至10年) 後抵無期限 前抵1年，後抵無期

限 後抵3年 後抵5年

資本利得稅
處分土地／房屋：

5%；
其餘：25%

處分土地／房屋：
5%-30%；
其餘：無

無
處分股票/不動產:

5%-10%
其他:30%

20%

扣繳稅率

− 股利 20% 無 無 15%；30% 10%

− 利息 20% 0%/15% 15% 20% 15%

− 權利金 20% 10% 10% 30% 15%

− 技術服務費 20% 10% 17% 30% 15%

資本弱化 4：1 無 無 無 無

東協10國稅率彙總

註1：底色反黑係已與我國簽署租稅協定之國家。

註2: 僅列示給付予非居住者扣繳稅率
勤業眾信版權所有保留一切權利

2

汶萊 越南 寮國 緬甸 柬埔寨

企業所得稅稅率 18.5% 20% 24% 25% 20%

課稅損失 前抵1年；後抵6年 後抵5年 後抵3年 後抵3年 後抵5年

資本利得稅 無 20%
處分股票、債券或金
融資產：10%
其餘：5%

處分股票、債券或金
融資產：10%
其餘：25%

處分股票／固定資
產：20%
其餘：無

扣繳稅率

− 股利 無 0%/5% 10% 無 14%

− 利息 15% 5% 10% 15% 14%

− 權利金 10% 10% 5% 20% 14%

− 技術服務費 10%/20% 分別為營業稅及企業
所得稅5% 4.8% 3.5% 14%

資本弱化 無 無 無 無
無；利息最高抵減上
限為淨非利息所得加
計利息所得之50%

東協10國稅率彙總（續）

( 本文精華版已刊登於 2016-09-29 經濟日報 A15 稅務法務版 )
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投資布局 龔則立

泰國市場負責人
勤業眾信聯合會計師事務所

聰明投資泰國  善用租稅優惠

勤業眾信聯合會計師事務所泰國市場負責人 / 龔則立會計師

要觀察一個發展中國家的產業政策，最簡單的方
式，莫過於了解它的租稅獎勵政策。台灣及中國大
陸過去經濟發展過程中，都曾推出不少租稅優惠措
施，這些措施因完成階段性任務等因素，已不復存
在；位在中南半島的泰國，卻將之發揚光大，用以
吸引外資，發展它的重點產業及平衡城郷差距。

台灣已落日的 ｢ 促進產業升級條例 ｣，對符合條件
的投資所產生之所得給予 5 年免稅；中國大陸過去
的 ｢ 二免三減半 ｣ 政策，讓外商投資企業享受從獲
利年度起 2 年免稅、3 年減半徵稅的待遇。而泰國
投資促進委員會 (Board of Investment，簡稱 BOI)
最新推出的租稅優惠政策，超越兩岸過去曾提供的
同性質租稅優惠，符合目標產業的投資，最高可享
有八免五減半（前八年免稅，後五年減半，共十三
年的獎勵措施），這還不包含免除部分關稅、相關
成本可加倍從收入中扣除等其他優惠措施。

泰 國 2014 年 通 過 七 年 投 資 計 畫 (Seven-year 
Investment Strategy)， 依「 行 業 類 別 」(Activity-
based Incentives) 推出租稅優惠政策；意識到城郷
差距是經濟發展的重要課題，另推出依「專案價值」
(Merit-based Incentives) 給予的租稅優惠。

在「行業類別」優惠措施中，從農業、礦冶業、輕
工業、金屬加工及機械製造、電子業、化學及塑膠
業、服務及能源業七大產業中，再細分為各小類，
每 小 類 對 應 到 不 同 等 級 的 租 稅 優 惠， 共 有 A1、
A2、A3、A4、B1、B2 等 6 級， 凡 屬 A1 及 A2 級
者，都可享有 8 年免稅的優惠。為推動產業群聚，
泰國也針對部分明星產業推出 Cluster Investment 

Promotion， 目 前 汽 車、 電 子、 通 訊、 環 保、 數
位 化、 自 動 化、 醫 療 及 航 太 產 業 都 列 為 Super 
Cluster，若申請通過，除了前述的 8 年免稅外，還
可再享 5 年減半優惠。

除了產業項目，投資地點也是獲得租稅獎勵的重要
因子，泰國政府推出的「專案價值」租稅優惠，
距曼谷越遠或越貧窮的地方獎勵越高。若在其劃
定 的 經 濟 特 區 (Special Economic Development 
Zones) 或南方省份 ( 指深入馬來半島省份 ) 投資，
最高可達 5 年所得稅減半優惠，且「專案價值」投
資案可同時與「行業類別 ｣ 優惠一起申請，享有雙
重優惠。

「專案價值」租稅優惠不只考量投資地點，技術
含量夠高的投資案，還可以在計算所得額時，將
部分合乎獎勵的費用 ( 如研發費用、取得專利權費
用、捐贈研究機構費用等 ) 加倍計算，最高可加計
200%。如果投資在綠能、環保等項目，也有可能
再獲得額外獎勵。

但是要特別提醒，泰國跟台灣有類似規定，不是每
個產業都開放給外國人投資，部分產業要求泰籍股
東須持股超過 51%。此外，除非經 BOI 允許或在工
業區設廠，外籍企業不得取得土地。因此建議規劃
去泰國投資設廠的台商，一定要正式向 BOI 提出申
請或向專業機構諮詢，不要以借用泰國人頭的方式
進行，除了避免人頭的風險外，還可享有各項租稅
優惠，何樂而不為。 
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泰國投資促進委員會租稅優惠政策：
稅收性鼓勵

( 分為「行業類別」及「專案價值」租稅優惠二大類 ) 非稅收性鼓勵

• 進口關稅豁免 / 削減
• 企業所得稅最高減免 8 年
• 企業所得稅削減 50% 最高 5 年
• 公用事業費雙重抵扣
• 基礎設施資格費用抵扣

• 100% 外資津貼（某些業務除外）
• 專家和技術工人工作許可和簽證
• 專家和技術工人的配偶和家屬簽證
• 土地所有權許可
• 接收或匯出外幣

「行業類別」優惠措施：
A 組 (A1, A2, A3 及 A4 類 )：
給予企業所得稅優惠的行業

（約 100 類）

B 組 (B1 及 B2 類 )：
給予設備和原材料進口免稅和非稅收性鼓勵的行業

( 約 30 類 )

• 對於國家的經濟結構調整的重要行業
• 獲得企業所得稅（CIT）優惠刺激投資的積極性

• 仍需鼓勵的行業，但不一定豁免企業所得稅。
• 僅對機械和原材料進口免稅，以及給予非稅收性鼓勵

行業類別 優惠措施 適用行業

A1 基於知識的行業，重點通過研
發、設計，提高國家的競爭力

8 年企業所得稅豁免，無上限，
機械 / 原材料的進口稅減免，及
非稅收性鼓勵

• 創意產品設計和開發中心
• 機身、機身部件、主要飛機電器的製造或修理
• 微電子設計
• 嵌入式軟體
• 由垃圾或廢棄物衍生燃料生產的電力及蒸汽

A2 為國家發展開展的基礎設施行
業，使用先進技術創造附加值的
活動，此類活動在泰國不存在或
很少

8 年企業所得稅豁免，機械 / 原
材料的進口稅減免，及非稅收性
鼓勵

• 植物、蔬菜、水果和鮮花分級、包裝和儲存
• 從農產品生產燃料
• 廢物處理或處置
• 民用機場、鐵路運輸
• 由可再生能源生產的電力及蒸汽，垃圾或廢棄

物衍生燃料來源除外
A3 對 國 家 發 展 重 要 的 高 科 技 行
業，在泰國已有一些投資

5 年企業所得稅豁免，機械 / 原
材料的進口稅減免，及非稅收性
鼓勵

• 農產品交易中心
• 先進的或奈米材料製造的產品
• 金屬加工行製造業或工程設計
• 會議中心
• 遊樂園

A4  比 A1-A3 技術含量低的行業，
但能增加國內資源的價值、強化
供應鏈

3 年企業所得稅豁免，機械 / 原
材料的進口稅減免，及非稅收性
鼓勵

• 視聽產品製造
• 印刷電路板組件 (PCBA) 製造
• 電磁產品製造
• 工業化學品製造
• 位於 20 個專項投資促進省之一的酒店

B1/B2 不採用高科技、但對於價
值鏈仍然重要的 B1 / B2 配套行業

B1 - 機械 / 原材料進口關稅豁免
及非稅收鼓勵

B2 - 原材料進口關稅豁免及非稅
收鼓勵

• 醫藥製造
• 其他省份的酒店，但不得同時申請績效優惠

(Merit-based Incentives)

• 醫療康復中心
• 電子商務
• 貿易和投資辦公室

( 本文精華版已刊登於 2016-10-06 經濟日報 A15 稅務法務版 )
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緬甸市場負責人
勤業眾信聯合會計師事務所

南進緬甸  做好風險準備

勤業眾信聯合會計師事務所緬甸市場負責人 / 張宗銘會計師 
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低廉的勞動力、新興的消費市場，加上東協會員國
享有的優惠關稅，讓緬甸近年來在跨國企業眼中深
具吸引力。但緬甸開放較晚，投資保障與法規制度
尚未周全，建議台商多收集資訊並做好風險評估，
南進緬甸時，多一分準備，可少一分風險。

天然資源豐富 產業開發潛力大

緬甸擁有豐富的自然資源，過去軍政府專權時採鎖
國政策，加上國際經濟制裁，讓跨國企業不得其門
而入。2011 年文人政府執政後，緬甸對外資態度轉
為開放，2012 年起陸續公布新外人投資法 (Foreign 

Investment Law) 及施行細則 (Notification)，大大
放寬外資營業項目上的限制。加上歐美各國陸續解
除對緬甸的經濟制裁，讓全球投資人對這塊「東協
最後處女地」趨之若鶩。

目前緬甸的外商投資，可分為大規模的電信、能源
與公共建設 BOT 投資案，以及針對內需或鄰近東
協市場的傳產製造業，台商目前的投資主要屬於後
者。緬甸雖已引進基本工資制度，藍領勞工階級的
薪資在東協國家中仍屬偏低，加上緬甸為東協會員
國之一，許多台商亦著眼於東協國家間產品關稅減
免，或與大陸、日本、韓國「東協加三」的關稅減
讓，取得外銷產品上的成本優勢，前往緬甸設廠。

設經濟特區吸引投資

外商在緬甸投資時，首要留意的法規為「外人投
資法」，因緬甸目前對外資仍採取類似我國投審

會的事前審查制度，外商須取得緬甸投資委員會
(Myanmar Investment Commission， 簡 稱 MIC)

的投資許可後，才能註冊成立外資持股公司；部分
營業項目如住宅開發等，亦規定須在與緬甸居民合
資的前提下，才能取得許可。

近 年 來 緬 甸 為 促 進 地 方 經 濟 發 展， 選 定 皎 漂
(Kyaukpyu)、迪洛瓦 (Thilawa) 及土瓦 (Dawei) 三
地，分別與中資、日資及泰資共同開發經濟特區
(Special Economic Zone)。除由日資開發之迪洛瓦
已有廠商進駐開始建廠外，另兩個經濟特區尚在規
畫階段。

對外商而言，經濟特區有較穩定的水電基礎設施、
審核期較短的優勢。在經濟特區外申請投資許可，
投 資 人 需 經 MIC 及 預 計 設 立 地 的 地 方 部 門、 甚
至特許項目主管機關共同會審，審核時間相對較
長。經濟特區是依經濟特區法 (Special Economic 

Zones Law) 成立，特區中設有獨立的投資委員會，
並設置一站式的投資申請窗口 (One Stop Service 

Center，簡稱 OSSC)，特區投審會有權利獨立核發
投資許可，無須會簽其他外部單位。

須注意投資法令發展

隨著政策陸續開放，緬甸可說處處見商機；但在商
機之外，也存在許多風險。例如相對東南亞國家落
後的金融制度及基礎建設，台商在實務上也可能遇
到緬甸央行對外匯款如預付貨款的諸多限制，還有
難以取得營運所需之穩定水電等問題。
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此外，緬甸大部分土地由政府機關持有，即使少數
當地居民持有土地，背後產權通常亦頗為複雜，若
投資項目需透過合資方式進行，如何以法律方式保

障我方投資人的權益，皆需多加留意。建議台商朋
友們進行投資前，先行諮詢稅務及法律專家意見，
做好萬全的規畫。 

現行主要稅務優惠政策
資格 稅務優惠

取 得 經 濟 特 區 內 投 資 許 可 (SEZ MIC Investment 
Permit) 之外資企業

若企業營運以出口為主 (Free Zone)

• 免稅：7 年
• 減半：5 年
• 公司營運所需設備及生產用原料進口免進口關稅及消費稅

(commercial tax)

若企業營運為兼營內銷及外銷 (Promotion Zone)

• 免稅：5 年
• 減半：5 年
• 公司建廠時進口設備免關稅及消費稅

取 得 一 般 ( 非 經 濟 特 區 ) 投 審 會 投 資 許 可 (MIC 
Investment Permit) 之外資企業

• 免稅：5 年
• 公司建廠時進口設備免關稅及消費稅

( 本文精華版已刊登於 2016-10-13 經濟日報 A15 稅務法務版 )
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進軍東協
投資布局 謝明忠

印尼市場負責人
勤業眾信聯合會計師事務所

投資印尼 稅務教戰停看聽

勤業眾信聯合會計師事務所印尼市場負責人 / 謝明忠會計師、呂宜真協理
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呂宜真
印尼市場協理
勤業眾信聯合會計師事務所

印 尼 總 統 Joko Widodo 自 2014 年 就 任 後， 執 行
多項吸引外資投資之政策改革，包括簡化行政作業
流程、提高最低工資、調整稅制、整合港口收費系
統，修改負面表列清單等。一連串改革帶動了外資
投資成長，學者專家對印尼未來經濟情勢多持正面
看法。

基本所得稅制介紹

印尼由 17,508 個島嶼組成，是全世界最大的群島
國家，2.5 億人口也是東協十國中第一大國。作為
東協最大的經濟體，加上豐沛的天然資源和可觀的
人口紅利，印尼可望成為台商繼中國大陸之後，下
一個閃耀發光的舞台。

根據印尼法規，外商投資之公司必須至少由兩位股
東或以上 ( 可為自然人或是法人 )，且必須為股份
有限公司型態，外商在印尼設立分公司僅為特殊狀
況。印尼允許一般製造業由外資 100% 持股，但

若屬於自然資源性、基礎建設或涉及社會大眾設施
之行業別，需和印尼當地自然人或法人共同投資設
立，此類型之投資外資股份比率最高為 95%。

印尼的企業所得稅稅率是 25%，營收規模較小的企
業可適用較低稅率 12.5%。虧損扣抵法定有五年期
限，所有的帳務處理應使用印尼盾及印尼語。有些
特殊產業例如建築、航運及物業等針對所得稅計算
有另外規定。

依國家戰略 提供不同投資租稅優惠

外資若投資特定產業 ( 如電信、海上運輸、煉油廠、
工業機械等 ) 在當地投資金額達 1 萬億印尼盾，符
合印尼財政部規定的負債比率等規定，可適用所得
稅免稅期之租稅優惠。依照國家產業的競爭力需求
及行業的戰略價值，各公司適用之優惠免稅期不
同，最高可達 20 年的免稅期優惠。
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資格條件 優惠內容 適用產業

• 新的納稅人
• 在規定的行業擁有已批准的投資

計劃，投資金額最低為 1 萬億印
尼盾 ( 電信 / 信息 / 通信行業為 5
億印尼盾）

• 符合印尼財政部規定的負債比率
• 至少向印尼銀行支付 10% 的總投

資計劃押金

• 從商業生產開始之日的 5 年到 15 年，
減少企業所得稅 10％到 100％。如果
投資價值小於 1 萬億印尼盾，企業所
得稅減少的上限是 50% 

• 根據國家產業的競爭力和行業的戰略
價值，最高可達 20 年的免稅期優惠

• 如果未來的商業模式將涉及與關聯方
交易，需適當規劃，以滿足合規性的
要求

• 納稅人必須在 2018 年 8 月 15 日前將
包含投資委員會建議的申請文件提交
給財政部

• 上游金屬，煉油廠
• 從天然石油和天然氣來源的基本有機

化工原料
• 工業機械 ，加工產業是經濟特區的

一個重要產業 

• 農業、林業和漁業為主的加工 

• 電信，信息，通信
• 海上運輸。除了通過政府和商業合作

計畫 以外的經濟基礎設施
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台印租稅協定 有利台商競爭力 

台灣與印尼的租稅協定 1996 年生效，藉由租稅協
定，台商可降低在印尼的所得扣繳稅率或利潤僅
在台灣課稅，以降低雙重課稅之風險。例如台商
投資印尼公司，由印尼公司給付之股利、利息及
權利金的扣繳稅率，由原先 20% 降低為 10%。另
外，依據租稅協定，台商在印尼賺取之營業利潤，
若未在印尼構成常設機構，台商在印尼所賺取之營
業利潤可適用租稅協定，豁免印尼所得稅，而僅在
台灣課稅。

期待新南向政策提供台商助力 

除了租稅風險，台商投資印尼前，也需多方評估其
他風險，包括信用及匯率波動風險。為提供台商投
資諮詢，經濟部投資業務處已在印尼投資協調委員
會（BKPM）設置台灣窗口，這是南向政策所設的
第一個窗口。

經濟部也鎖定車輛零組件、醫療器材、紡織、食品、
金屬、太陽光電等 6 大產業，提供台商當地競爭對
手國分析、產業聚落分布等資訊，供台商進行企業
投資參考。期望藉由政府的協助，加快台商投資步
調，以擴張台商在全球布局的事業版圖。 

( 本文精華版已刊登於 2016-10-20 經濟日報 A14 稅務法務版 )

另外為吸引外資並促進偏遠地區之開發，取得印尼政府核准後，亦可享有不同投資優惠。

資格條件 優惠內容

• 投資高的價值，或是用於出口 ; 或
• 投資高的人力資本要求 ; 或
• 投資高的本地採購

• 高達減少 30% 就收入投資 - 以固定資產形式 ( 包含土地 ) 

• 加速折舊和攤銷（包括無形資產的攤銷）
• 減少（10%）的支付股息給非居民的預提稅，或根據適用的

稅收協定適用較低的稅率。
• 虧損扣抵期間由五年延長為十年。
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進軍東協
投資布局 陳俊宏

越南市場負責人 
勤業眾信聯合會計師事務所

投資亞洲未來之星─越南

勤業眾信聯合會計師事務所越南市場負責人 / 陳俊宏會計師
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越南近期積極開放市場，希望藉外資提升國內基礎
建設及經濟發展，是投資者眼中耀眼的未來之星。
對擦亮這顆耀眼之星，台灣扮演頗重要的角色。台
商對東協國家的所有投資中，三分之一落在越南，
其中超過八成是製造業，是越南僅次於日、星、韓
的第四大外資國。越南雖具有很多優勢，投資前仍
需做好評估，以求事半功倍及滿載而歸。　

投資須考量租稅、產業與人才

越南人口超過九千萬人，平均年齡不到三十歲，年
輕勞動力充沛且消費力驚人，有龐大人口紅利。除
了是即將生效的 RCEP 成員國外，越南也是熱議中
TPP 的創始國，亦是除新加坡外，東協成員對外簽
訂最多 FTA 的國家，擁有相當大的經貿優勢。

目前已有超過四千家台商前進越南，接下來要投資
越南，首重評估所屬產業是否適合越南。目前紡織、
製鞋、食品加工、鋼鐵、地產開發、家具、民生消
費及汽機車或電子零組件等產業，在越南發展較早
且整合度較高。越南有兩百多個工業園區及十幾個
高科技園區和加工出口區，建議投資考察時應依產
業特性評估競爭者、供應鏈、運輸、顧客或消費市
場等各項要素之優劣，讓投資能更順利豐收。

人才也是重要考量因素，越南人均 GDP 兩千多美
元，勞動力充沛且低廉，但大多數教育或技術程度
與台灣有段差距。越南宗教、文化或生活習慣雖與
台灣相近，語言及民族性仍有差異，需要更多的溝
通。愈來愈多台灣年輕人已提早進入越南卡位，台

商可以培養作為幹部，協助溝通及管理。長期而言，
若能善待當地員工並給予適當的獎勵及提拔，一般
都能收到很好的回饋。

越南企業所得稅一般稅率為 20%，增值稅率依種類
適用 5% 及 10% 兩類，加工製造業出口則免徵。越
南為發展經濟並吸引外資，提供依產業別或區域別
不同的投資優惠。超大規模生產、運用高科技 / 研
發 / 環保的優先發展配套產業 ( 例如紡織、皮革、
製鞋、電子、汽車、機械工程及高新技術 )、位於
特殊區域的新投資項目等，皆享有 15 年企業所得
稅降至 10% 及 4 年免稅 9 年減半的優惠，相較東
協或其他新興國家更具有吸引力。

環保與勞動意識抬頭

越南通膨問題近幾年已獲得控制，環保及勞動環境
等卻因居民或員工意識抬頭，及 FTA 協商要求而被
重視，投資時應注意各項處理是否符合現在及即將
修訂的法令要求，若有委外作業，也需注意是否適
當處理。

2014 年排華暴動令人觸目驚心，有些台商遭受無
端波及致投資受損，但其實越南實際生活並未像馬
來西亞或印尼般排華，暴動起因的南海問題也因各
國全力發展經濟而被淡化，多數台商對越南仍具信
心甚至返回投資，惟該問題突顯台越 1993 年簽定
的投資促進和保護協定仍有不足，建議政府推動新
南向政策時，將類似問題列入考量，讓台商投資能
更有保障或優先關注。 
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越南現行稅務優惠政策
主要稅務優惠

• 新的超大規模生產投資項目
• 運用高科技、研發、環保的新投資項目、優先產業配套產品的新投資項目
• 位於特殊困難社會經濟領域、經濟開發區、高科技區的新投資項目

優惠稅率：15 年內 10%
免稅：4 年
減半：9 年

位於社會、經濟條件困難及特別困難地區的新投資項目 優惠稅率：10%( 項目有效期 )
免稅：4 年
減半：9 年

不位於經濟、社會條件有利地區的工業區內 ( 如特殊 / 第一級省市 / 中央直
屬省市 ) 的新投資項目

尚無特定企業所得稅稅率
免稅：2 年
減半：4 年

主要重點經濟區 主要產業

北越
北寧、海陽、海防與河內等省市

工業園區：57
高科技園區：1
出口加工區：1

汽車零件、機械加工、電子、藥品、精密儀器、機械、物流、
石化及建材

中越
廣南、峴港、廣義與評定等省市

工業園區：42
高科技園區：1
出口加工區：9

石油化工、建材、鋼鐵及造船

南越
平陽、同奈、巴地―頭頓與胡志明
市等省市

工業園區：128
高科技園區：1
出口加工區：3

電子、軟件、業務流程外包、醫藥、汽車零件、服裝、快速
消費品、農業食品、海產品、機車零件、鋼鐵、食品飲料、
陶瓷、化工、物流及鞋業

( 本文精華版已刊登於 2016-10-27 經濟日報 A16 稅務法務版 )



19

稅
務
面
面
觀

勤
業
眾
信
通
訊 

稅 務
面 面 觀Ta

x 
 S

er
vi

ce
s

張宗銘
稅務部會計師
勤業眾信聯合會計師事務所

周宗慶
稅務部協理
勤業眾信聯合會計師事務所

國際動態

勤業眾信聯合會計師事務所稅務部 / 張宗銘會計師、周宗慶協理

《BEPS 深入解析》

資料來源 :
Global TP Alert 2016-31 (Denmark issues Final 
statutory order on country-by-country reporting)。

一、行動計畫 13  丹麥國別報告最新立
法動態

丹麥政府在 2016 年 8 月 31 日發布了國別報告之
命令條款，其包含通知稅務機關之正式流程和國別
報告相關內容。而該項命令也使丹麥能夠更完善地
實行 BEPS 行動計畫 13。根據此命令的規定，任何
丹麥籍公司若不是在豁免申報範圍內，皆必須提供
國別報告，並且依循丹麥國別報告編制標準並同時
結合 OECD 行動計畫 13 的規範準則，提供最終母
公司之相關資訊。

根據這次的命令，丹麥籍最終母公司必須依照丹
麥國別報告編制標準，通知稅務機並提供下述之
資訊。

(1) 完整的公司名稱；

(2) 地址；

(3) 稅收管轄機關；

(4) 公司代號或企業註冊代號。

關於申報之相關細節目前尚未完成，但預計會在
2016 年底公布。

OECD 工具包之主題及預訂完成時程
由於開發中國家欠缺因應 BEPS 之立法工具，且取
得相關資料亦有相當程度之困難，並需建構查核能
力以執行具高度複雜性國際租稅案件之判斷。因此
為解決上述之難題，20 國集團 (G20) 發展工作小組
(The G20 Development Working Group, DWG) 與
OECD、IMF( 國際貨幣基金組織 )、WBG( 世界銀行 )、
及 UN( 聯合國組織 )， 結合 BEPS 結論並轉換成工
具包 (toolkit) 內容，以提供幫助開發中國家查核能
力建構。

此 工 具 包 將 分 成 8 個 主 題， 並 預 計 於 2015 年 至
2018 年陸續完成相關工作。茲將 OECD 工具包之主
題及預定完成時程簡述如下 :

(1)Report on tax incentives ( 租 稅 優 惠 )， 已 於
2015 年 10 月完成；

(2)Toolkit on lack of comparables for transfer 

pricing purposes ( 移轉訂價可比較程度 )，預計
2016 年完成；

(3)Report on indirect transfers of assets ( 間接移
轉資產 ) ，預計 2016 年完成；

(4)Toolkit on Transfer Pricing Documentation 

requirements ( 移 轉 訂 價 文 件 需 求 ) ， 預 計
2016 年完成；

(5)Toolkit on Tax Treaty Negotiation ( 租稅協定協
商 ) ，預計 2016 年完成；
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資料來源 : 整理自 OECD 文件
1.Addressing developing countries’ international 
tax concerns；
2.Background brief inclusive framework for BEPS 
implementation。

(6)Toolkit on Base-Eroding Payments ( 稅基侵蝕
之支付 )，預計 2017 年完成；

(7)Toolkit on Supply Chain Restructuring ( 供 應
鏈重整 ) ，預計 2018 年完成；

(8)Toolkit on assessment of BEPS risks (BEPS 相
關風險評估 )，預計 2018 年完成。 
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陳光宇
稅務部營運長
勤業眾信聯合會計師事務所

洪于婷
稅務部副總經理
勤業眾信聯合會計師事務所

德國
新版德荷租稅協定修訂處分不動產公司股權
資本利得之規定

德國與荷蘭於 2012 年簽署新版之租稅協定，並於
2015 年 12 月 1 日生效、2016 年 1 月 1 日起適用。
新版租稅協定將取代原先於 1959 年德荷雙方簽署
之租稅協定。

新版租稅協定中最值得注意之修訂內容為財產交易
所得條款中有關不動產公司股份轉讓之規定，預期
將對不動產投資者產生顯著影響。依據該協定，出
售不動產公司之股份所取得之資本利得將由該不動
產所在國課稅，而非為股份轉讓方之居住國。

新規定將影響經由荷蘭控股公司持有德國公司股份
( 該德國公司持有德國不動產 ) 之投資人。在過去，
荷蘭控股公司出售德國公司股份之資本利得於德國
免稅，且該資本利得通常亦適用荷蘭控股免稅制度
(Dutch participation exemption) 之規定，故在荷
蘭亦不用課稅。然而，依據新版之租稅協定，5%
甚至 100%( 如為短期投資時 ) 之資本利得將須繳納
德國公司所得稅。

倘上述荷蘭控股公司直接持有德國不動產，且在德
國當地並無實質管理處所，則其出售該荷蘭控股公
司股份所產生之資本利得將不受新版租稅協定之影
響。原因是按照德國國內法，德國僅針對在德國境
內有管理及控制權之外國企業課徵資本利得稅。

新版德荷租稅協定有關不動產公司股份轉讓之規定

與經濟合作暨發展組織稅約範本 (OECD 稅約範本 )
及其他德國已簽署生效之租稅協定有顯著不同，列
示如下：

•  德荷租稅協定適用於不動產公司其超過 75% 之公
司價值直接或間接來自於不動產，而 OECD 稅約
範本之規定為 50%。

•  德荷租稅協定於判斷前項 75% 之規定時，該不動
產公司或其股東持有供營業用之不動產價值毋須
計入。

•  德荷租稅協定之德文版未敘明需考慮不動產所在
地此一要件，但荷蘭文版則有。既然德文版未規
定需考慮不動產所在地，則若無其他規定情況下，
資本利得之課稅權理應在超過 75% 之公司價值來
自於不動產之該公司居住國，而非股份轉讓方之
居住國；至於不動產所在地是否與不動產公司居
住國相同則在所不問。因此，依據德荷租稅協定
德文版，即便德國不動產公司所持之不動產位於
荷蘭或第三國，荷蘭股東出售該德國不動產公司
之股份仍須於德國納稅。目前，德國是否會修正
此項錯誤仍尚未可知。

•  德荷租稅協定適用於轉讓人於初次股權轉讓前即
已持有該不動產公司股份至少達 50%。

•  依據德荷租稅協定第 28.7 條及 OECD 稅約範本
有關財產交易所得例外條款之註釋，若該資本利
得係源自於出售在證券交易所上市之公司股份或
出售股份為公司組織架構重整之一環時，則轉讓
方之居住國有權課徵出售股權之資本利得稅。

德國 / 印度
勤業眾信聯合會計師事務所稅務部 / 陳光宇營運長、洪于婷副總經理

《跨國稅務新動向》
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除前述規定外，尚需注意以下修訂內容：

•  適用租稅協定之股利所得扣繳稅率仍維持為
15%。投資人 ( 除合夥組織外 ) 直接持有被投資公
司股份達 10% 以上之股利所得扣繳率自 10%( 原
先租稅協定之扣繳率 ) 下降至 5%。若股利所得受
益人為荷蘭退休基金，且該退休基金為荷蘭稅務
居住者，則股利所得扣繳率之上限仍為 10%。

•  利息及權利金所得之扣繳稅率並未變動，仍維持
免予扣繳。

德國
制定與租稅協定相左之法規並不違背憲法
意旨

德國憲法法庭於 2016 年 2 月 12 日公佈 2015 年
12 月 15 日判決。此項判決確認德國立法機關為
確保德國課稅權之前提下，有權制定推翻租稅協定
之法規，而不論該法規與協定內容是否相左。該判
決案係源於德國聯邦稅務法院 (federal tax court; 
BFH) 於 2014 年遞交予憲法法庭審理之案件。由
於該案件內容涉及國內法是否違背憲法原則之判
斷，而憲法法庭為唯一有權決定其國內法是否違背
憲法原則之法院，因而聯邦稅務法院遞交該案予憲
法法庭供其審理。

在德國，租稅協定不具有自動履行之效力 (self-
executing)，即租稅協定若要能產生法律效力，需
德國聯邦參眾兩院同意，始可將該租稅協定納入
為德國國內法。一旦租稅協定納入為德國國內法，
則租稅協定與普通國內稅法將適用相同法律位階；
換言之，協定不優先於國內法，國內法亦不優先於
協定。正因協定與國內法位階相同，一般咸信德國
立法機關有權立法推翻德國現有之租稅協定。

2014 年憲法法庭之判決係與一名德國個人居住者
同時在德國及土耳其工作之受雇所得有關。根據
1985 年德國與土耳其簽訂之租稅協定 ( 註：2011
年起適用新版租稅協定，以下簡稱「德土租稅協
定」)，在土耳其賺取之受雇所得於德國免稅，惟
該收入仍將納入計算，用以決定適用之德國所得稅
稅率。

德國所得稅法第 50d (8) 條允許德國稅務機關對於
德國稅務居民未能證明其於他方所取得之受雇所
得已於他方繳稅或他方已放棄其課稅權時，可以對
德國稅務居民於他方取得之受雇所得課稅 ( 儘管與

德土租稅協定之規定有違 )。在案件遞交憲法法庭
前，納稅義務人並未提示證據足資證明前述所得已
於土耳其納稅或土耳其放棄課稅權，因而儘管與德
土租稅協定之規定相衝突，稅務機關仍認定納稅義
務人自土耳其取得之受雇所得應全數認列為德國
課稅所得。

德國聯邦稅務法院說明此案移交至憲法法庭審理
之理由在於其認為重新定義租稅協定和德國國內
稅法間之相互位階有其必要性，雖然租稅協定和德
國國內法位階相同，但這些經過雙方國家協商後
之租稅協定條款，某些程度上仍和國內其他法規不
同，進而限縮了德國立法機關制定有違租稅協定相
關法規之自由度。

在憲法法庭之判決中，憲法法庭對於租稅協定和國
內普通法之關係進行了詳細的分析，並做出租稅協
定並不優先於國內普通法之結論。因此，根據普
通國內法適用「後法優於前法原則 (lex posterior 
derogat legi priori)」，德國立法機關有權在租稅
協定簽署生效後，單方面制定新的法規，即便該法
規與既有之租稅協定條款相衝突。

上述憲法法庭之判決很可能會影響其他類似未決
案件，因為法院可能會引用此項判決，進而可能對
於上述未決案件做出相同結論。

印度
孟買所得稅上訴法庭闡明提供軟體之課稅
規定

孟 買 所 得 稅 上 訴 法 庭 (Mumbai Income Tax 
Appellate Tribunal) 於 2016 年 2 月 24 日 公 布 一
項判決，闡明若交易中提供之軟體顯而易見地為交
易機器設備之一部分，且內建軟體之機器設備係為
交易主體時，則該項交易應建構在銷售機器設備之
本質上，而非銷售軟體。因此，支付予軟體供應方
之相關給付不應被視為給付權利金，即無須依印度
國內法進行扣繳。

一直以來，印度所得稅法 (Income Tax Act 1961)
對於給付軟體供應方提供軟體之款項是否應被視為
權利金迭有爭議，且為許多印度法院訴訟之系爭重
點。對於該項給付是否為印度國內稅法及租稅協定
定義下之權利金，過往之判決支持及反對立場互
見。當印度所得稅法關於權利金課稅來源之準則於
2012 年修訂 ( 追溯適用 ) 時，有關給付軟體之供應
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是否被視為權利金之認定即被重視。上述所得稅法
對於符合權利金給付之要件在於移轉任何權利、財
產或資訊，包括電腦軟體使用權 ( 及授權之給予 )，
故無論權利是透過何種方式移轉或不論財產所在地
為何，上述移轉即被認定為在印度產生權利金之行
為。因此，只要上述權利、財產、資訊或服務是在
印度使用，則被認定產生權利金。至於 2012 年修
訂所得稅法擴大權利金之定義是否能優先適用並取
代原先印度租稅協定較狹義之權利金定義 ( 傳統上
租稅協定定義之權利金通常係指使用或有權使用
文學作品、藝術作品或科學作品之任何著作權之對
價 ) 亦未有定論。在 2012 年所得稅法修訂版中，
僅有轉讓著作權才被認定為權利金而需要依法進行
扣繳。

另一個爭議來自於嵌入式軟體併同硬體以套裝方式
銷售究竟應視為出售商品還是需要區分為出售商品
及軟體。有關此項爭點之解釋函令亦無一致之看
法。納稅義務人通常認為因為軟體內建於硬體，其
目的在於驅動硬體運作，並無其他用途，因其係屬
硬體設備不可分割之一部分，故應視為商品銷售課
稅。前述觀點係根據客戶無法在沒有硬體設備之情
況下單獨使用該類軟體，且銷售方並未轉讓相關軟
體著作權 / 授權予客戶之立場所提出之論述，因此
嵌入式軟體併同硬體以套裝方式銷售之所得應視為
單一來源所得（如商品銷售），而無須將所得區分
成商品銷售（硬體設備）及權利金（嵌入式軟體）。
然而印度稅務機關認為即使嵌入式軟體亦屬於被出
售之硬體設備之一部分，但因出售硬體之同時也導
致軟體著作權 / 授權之轉讓，故符合部分支付被視
為權利金。 

本案源自於一家以色列公司出售鑽石及掃描分析儀
予其印度客戶，該嵌入式軟體是上述儀器設備不可
分割之一部分，它可使儀器設備能夠正常運作，然
而在銷售予客戶時，納稅義務人分別就嵌入式軟體
及儀器設備個別報價，此舉導致印度稅務機關認定
銷售該軟體而取得之款項應被視為權利金而需課
稅，然而納稅義務人主張該交易主要為儀器設備
之銷售，且並未涉及單獨銷售嵌入式軟體，因此就
報價中銷售嵌入式軟體之部分不應被視為權利金課
稅。此案後來遞交至孟買所得稅上訴法庭審理。孟
買所得稅上訴法庭同意納稅義務人主張軟體僅是儀
器設備運作之一部分，且客戶取得軟體除了供儀器
正常運作外，並無其他用途，因此該交易應被視為
出售儀器設備，其歸屬於軟體之部分對價亦不會被
視為權利金。 

所得稅上訴法庭接著指出除非相關租稅協定之內容
已經過兩國重新協商和修訂，否則國內法之改變並
不能自動類推適用於租稅協定。因此，國內稅法
擴大權利金之定義並不能取代印度租稅協定第 12
條有關權利金之定義。所得稅上訴法庭之判決某
些程度上與德里高等法院 (Delhi High Court) 近期
在 New Skies Satellite 乙案之判決有相似之處。
後者認為當納稅義務人適用租稅協定時，國內法於
2012 年修訂擴大權利金之定義將不能取代租稅協
定中權利金之定義。

評論

外商銷售具有嵌入式軟體之機器設備予印度客戶，
以及涉及權利金定義擴大解釋等相關案件（如使用
電信服務所支付之頻寬或變頻器等費用），預期將
會受惠於此判決。過去許多法院認定稅務機關於權
利金定義過度擴大解釋之立場在此項判決中亦獲得
進一步的支持。
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廖哲莉
稅務部會計師
勤業眾信聯合會計師事務所

呂逸雯
稅務部經理
勤業眾信聯合會計師事務所

香港 - 
工作簽證申請所需之本地招聘信息
勤業眾信聯合會計師事務所稅務部 / 廖哲莉會計師、呂逸雯經理

《跨國人力調派新知》

概要

自 2016 年 7 月 1 日 起， 香 港 雇 主 和 贊 助 人 根 據
一 般 就 業 政 策（General Employment Policy）
及 輸 入 內 地 人 才 計 劃（Admission Scheme for 
Mainland Talents and Professionals） 必 須 為 受
聘僱員提交新聲明文件（在港聘用公司聲明）申請
香港工作簽證。具體而言，在香港雇主／贊助人必
須提供已盡力在香港招聘空缺職位卻未能覓得本地
人擔任該職位之聲明。

目前聲明文件係以聘用專業人士來港就業申請表
（ID990B）之附件形式存在，然入境事務處表示，
該聲明文件僅只供臨時使用。稍後會將修訂後之
ID990B 向公眾發布。

根據一般就業政策及輸入內地人才計劃遞交工作簽
證申請之資格及評估標準仍保持不變。雇主或贊助
人必須向入境事務處證明在已提供招聘信息後而該
職位空缺仍無法輕易覓得本地勞動力而必須由外籍
人士填補。在此之前，僅只被要求在需要的基礎上
刊登本地招聘信息，但現在根據一般就業政策及輸
入內地人才計劃，卻強制性地要求所有簽證申請皆
須配合（雇主／贊助人可透過申報表提供信息，亦
可提交本地招聘信息之公司信函予當局）。

該申請程序之處理時間不變，以入境事務處收到提
交申請之所有必需文件日起算，約四至六週。

勤業眾信觀點

儘管入境事務處在 2015 年已採取部分措施藉以吸
引及留住本地人才，然入境事務處目前依一般就業
政策和輸入內地人才計劃所遞交的簽證申請，無論
行業或公司規模，採取嚴格之評估標準。

此一變動，大部分公司之前未致力於招聘本地人填
補職位空缺應重新審視其勞動力以免發生問題。

根據與入境事務處之討論，本所瞭解其考量短期專
案項目之工作人員、內部輪調，高級管理人員之調
派及短期外派等之工作簽證申請，即便無致力於本
地人招聘工作，如能符合其他所有條件，為了方便
評估，雇主／贊助人可以提交公司信函說明其已符
合資格及標準替代。 
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從 OECD 發布的稅基侵蝕和利潤轉移（BEPS）行動
計畫開始到 2016 年 6 月 29 日中國國家稅務總局（簡
稱「稅務總局」）正式發布《關於完善關聯申報和
同期資料管理有關事項的公告》（國家稅務總局公
告 2016 年第 42 號，以下簡稱「42 號公告」），中
國大陸稅改趨勢潮流開始進入成果轉化和實踐的後
BEPS 時代。

以往中國大陸對於無形資產查核並無明確的統一規
範，無形資產所產生的利潤應如何驗證也無一致性，
中國大陸各地區稅務機關多數透過增加稅務稽查之
頻率來關注查核貨物貿易以外的關聯交易 ( 如：權利
金與服務費 )，如今在 42 號公告中明確規範主體文
檔及本地文檔之揭露方式，本地文檔中新增要求之
價值鏈分析，將對於企業在無形資產創造利潤之揭
露帶來新的挑戰，稅務機關通過價值鏈分析得到企
業所屬集團更多的資訊，可能藉此開展稅務稽查或
深入檢視交易與利潤安排的合理性。

BEPS 影響下中國大陸對無形資產價值新
定義

BEPS 行動計畫中將開發、提升、維護、保護和利用
並列為創造無形資產價值的五大環節，對無形資產
價值創造的貢獻成為分享無形資產超額利潤的依據。

在企業之操作上，中國子公司會在集團原有技術基
礎上進行當地語言的改造、升級、拓展，或者接受
集團委託進行研發活動，均可能構成無形資產價值
創造。因此對於無形資產之價值定義中國稅務機關
有以下三點新思維：

(1) 中國當地研發或受託研發即使是在總部總體決策
指導下，仍有具體決策、風險承擔、資產使用、
重要人員投入等特徵，在價值創造中發揮特定作
用。總部決策應獲取應有利潤，但不應忽視當地
語言轉換或受託研發對無形資產價值的貢獻，更
不能僅靠法律形式人為將超額利潤歸集到集團內
某一公司，特別是位於低稅負的公司；

(2) 受託研發不是一般性集團內勞務，不能僅按低成
本加成率予以回報，要結合研發人員投入、研發
成果利用以及研發中的成本節約等因素，對受託
研發活動給予充分補償；

(3) 僅擁有無形資產的法律所有權或僅提供資金，未
承擔相關風險、履行相應職能的企業，只能按獨
立交易原則獲取與之相應的補償，不能享有無形
資產的超額回報。

這些新思維皆明確遵循 BEPS 行動計畫中稅收需要與
經濟行為和價值創造相一致，經濟實質要與法律形

中國大陸轉讓定價新制
對無形資產之新查核趨勢

勤業眾信聯合會計師事務所稅務部－國際 / 中國稅務與商務諮詢 / 林淑怡會計師、闕月玲經理

《中國稅務與商務諮詢》
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稅務部經理
勤業眾信聯合會計師事務所
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式相一致之想法，故企業在經營活動中實際履行的
職能和承擔的風險，要能準確定位，主觀做出與實
質不符的定位是不能被稅務機關所採納。

無形資產在價值鏈分析中的挑戰

價值鏈分析主要討論收益分配與經濟活動、價值創
造相匹配之狀況，通常考慮在商業運作中價值在哪
裡及如何被創造，包括 : 考慮經濟上的重要職能、資

產和風險、哪一方履行功能，貢獻資產，承擔風險、
功能、資產和風險如何產生相互關聯經濟環境如何
創造獲取超額利潤的機會 ( 例如獨特的無形資產或先
行投入優勢 ) 以及價值創造是否有可持續性。而無形
資產在價值鏈分析上需要從特殊地域因素與本地無
形資產的識別與無形資產的開發、價值提升、維護、
保護和利用多方考量。

例如在現行之營運模式上，部分企業之中國子公司
定位為研發服務提供者在研發合約中承擔研發活動
的執行，研發成果在法律上由智慧財產權所有人擁
有，而研發服務提供者則透過服務費得到補償。中
國稅務機關未來將採取更廣泛的角度進行檢視，會
強調中國子公司在品質管理方面所做工作的重要性，
以及高附加價值勞務的技術人員，並納入在中國境
內運營所帶來的選址節約優勢，故導致稅務機關可
能會質疑是否應支付給中國公司額外的報酬。近期
中國稅務機關在查核某餐飲管理公司時，透過實地
調查與網路資料蒐集掌握了其品牌價值成長於中國
大陸、壯大於中國大陸的事實，藉此提出無形資產

的價值理應歸屬中國大陸的觀點，駁回了該企業所
持品牌價值居於境外之觀點。

在面對 42 號公告之法令規範下，未來在因應本地文
檔之價值鏈分析上企業應先行將價值鏈上的總利潤
於各職能及其承擔者之間進行分配，確保利潤分配
結果與價值鏈上各方的職能和風險承擔相匹配，並
在獨立交易原則分析下，避免簡單運用公式分配法
進行利潤歸屬，除了單一成本加成之概念要額外思
考選址節約之效益，同時針對無形資產的開發、價
值提升、維護、保護和利用亦先行進行分析與識別，
以確保企業被查核之低風險。 

1

收益分配與
經濟活動和
價值貢獻相

匹配
判斷研發和銷售環節
是否存在剩餘利潤

定性分析

定量分析

判斷價值鏈中的
關鍵價值因素/環節

評估潛在風險和稅務
影響，以及應對方案
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近年來，許多無根台商響應政府回台以開曼公司申
請上市 ( 外國企業來台上市公司 )，但又受限於兩岸
特別之經濟及法令情勢，須額外遵循政府依據兩岸
人民關係條例所訂定之「在大陸地區從事投資或技
術合作審查原則」及「在大陸地區從事投資或技術
合作許可辦法」之規定；初期因不熟稔規定，常誤
認為經由境外公司對大陸事業投資、或資金並非由
台籍投資人出資，即無申請 ( 報 ) 之適用，而誤踩應
申請 ( 報 ) 之地雷，致違法投資、或因投資金額超限
而無法取得許可再投資；因投資樣態之日亦更新，
投資人礙於現行規範下，造成許多投資困擾而影響
商機。

投審會自民國 82 年公告「在大陸地區從事投資或技
術合作許可辦法」，依兩岸經濟發展情勢，截至民
國 102 年為止，已歷經 8 次修法；今年度雖未修法，
於今年 4 月對於法規之認定方式，做了以下修正；
此修正確實對準備進行以外國企業來台申請上市之
過程減少了部分程序，也釐清了對大陸投資金額之
認定。

一、對「個案累計投資金額」認定之調整

由原「所有台灣地區投資人對同一大陸地區投資事
業之累計金額」修正為「單一投資人對同一大陸地
區投資事業之累計金額」。過去必需加總所有台灣
地區投資人對同一大陸地區投資事業之累計金額，

以利判斷自己投資時，應採事前許可或事後申報制
(100 萬美元以下申報案件 )、為簡易審查案件或為專
案審查案件 ( 每逾 5,000 萬美元之專案審查案件 )；
但基於投資樣態之多元化，投資人與他人合資或創
投參股投資之狀況日趨盛行，實難得知其它台灣投
資人之投資金額或是否有其他台灣投資人共同投資
同一標的，因此於今年度放寬「個案累計投資金額」
之認定標準，投資人只要專注計算本身對同一大陸
地區投資事業之累計投資金額，即可判定到底應採
事前許可或事後申報制、為簡易審查案件或為專案
審查案件。

所以，針對個人或企業對單一大陸事業投資金額累
計小於 100 萬美元以下即可以事後核備方式申報，
無需再考慮其他股東投資之情況。因此，對有些投
資擬來台上市之外國企業繼而間接持有大陸事業股
權之投資人，若為持股比例不高且投資金額又低之
小股東，就可以不受限於必需要取得投審會事前許
可才能投資，而可採實行投資後六個月內之事後核
備方式處理，不僅減少工作程序，也可增快投資之
時效。

二、外國企業來台上市公司之小股東於上市
前補辦許可對大陸投資之認定

許多無根台商早期赴大陸投資時並未向投審會申請
( 報 )，日後以境外開曼公司回台申請上市前，必須

投審會大陸投資申請 ( 報 ) 方式之修訂
對外國企業來台上市公司股東之影響

勤業眾信聯合會計師事務所稅務部－國際 / 中國稅務與商務諮詢 / 林淑怡會計師、李雅斐經理
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先完成投審會大陸投資之補辦許可申請，才得以順
利申請上市；其中有不少早期支持同鄉或親戚朋友
創業的台籍小股東們，擬主張其非屬「在大陸地區
從事投資或技術合作許可辦法第四條第二項」( 註 )，
為不具影響力之股東，應無申請 ( 報 ) 對大陸投資之
適用；投審會於本次修正亦特地聲明，不具影響力
之小股東於投資境外公司時，該境外公司尚未有對
大陸投資行為，而嗣後該境外公司有對大陸事業投
資時，僅第一次對大陸投資時可豁免申請 ( 報 )，第
二次之後仍應依法申請 ( 報 )。

因此，小股東們須檢具各階段投資時點之匯款文件
或持股證明文件，舉證是否屬於上述第一次投資之
豁免申請 ( 報 ) 條件，才可免於補辦許可之罰則。

註：「在大陸地區從事投資或技術合作許可辦法」
第四條第二項：

臺灣地區人民、法人、團體或其他機構直接或間接
投資第三地區公司或事業，並擔任其董事、監察人、
經理人或相當職位，或持有其股份或出資額超過百
分之十，而該公司或事業有前項各款行為之一者，
亦屬本辦法所稱在大陸地區從事投資。

1. 實質營業公司 ( 非低稅率紙上公司 )，指積極從事
商品製造、銷售或提供勞務服務之公司。必要時應
請申請人提供現有事業之資產負債表、損益表及海
外營運現況說明佐證；新設事業之營運規劃。 

2. 營運現況說明包括：設立日期、營業地點、業務
內容、實質固定資產內容（如辦公室、廠房、機械
設備等 )、員工人數等說明。
( 資料來源：經濟部投審會民國 105 年 6 月業務說明會 )

三、外國企業來台上市公司之股東對大陸投
資判斷流程

最終投資大
陸地區？

為對外/港澳擬
投資之實質營
業公司？

國外、港澳證
券交易市場掛
牌公司？

已達
法定6個月應
申報期限？

內部人？

申報(請)
對大陸投資

申報(請)
對外/港澳投
資；嗣後應申
報(請)轉投資

申報(請)對外/
港澳投資

嗣後，如掛牌公
司對大陸事業投
增資，申報(請)
對大陸投資

無需申請

申報(請)對
外/港澳投資

No

Yes

No Yes

Yes

Yes Yes

No
證券投資

No

No
考量先撤回申請
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相較投審會於民國 102 年公告修正「在大陸地區
從事投資或技術合作許可辦法」第 4 條時，僅放寬
台灣地區投資人投資外國企業來台上市公司，而外
國企業來台上市公司有對大陸投資行為時，僅持股
10% 以上大股東、或有持股且擔任外國企業來台上
市公司之董、監事、經理人 ( 以下簡稱「內部人」)
等需申報間接對大陸投資外，今年更放寬適用投資
於大陸及海外地區上市公司時亦適用之，若投資行
為屬證券投資者 ( 非內部人 )，則無需申請 ( 報 ) 對
外 / 對港澳 / 及對大陸投資。

惟須注意的是，近年來仍有不少外國企業來台上市
公司擬再投 ( 增 ) 資大陸事業時，受限於大股東對大
陸投資之限額已達投資上限 ( 個人為每年 500 萬美
元，法人為公司淨值之 60%)，而致無法取得投審會
許可再投資之案例；若為下列情形者，則不致有前
述事情發生：

一、外國企業來台上市公司於決議增資案時，若大
股東未參與認購新股，且增資案提及所募集之資金
用途為「專款對大陸投資」；則大股東本次無須認
列對大陸投資。

二、外國企業來台上市公司於決議增資案時，若大
股東以未超限之金額參與認購新股，且增資案提及
所募集之資金用途為「專款對大陸投資」；則大股
東本次僅需依其所認購之增資金額認列對大陸投資。

反之，若外國企業來台上市公司於增資決議案時，
僅提及所募集之資金為日常營運或其他用途，則日
後外國企業來台上市公司擬對大陸事業投 ( 增 ) 資
時，大股東應依持股比例認列對大陸投資金額。另，
若外國企業來台上市公司向外借款擬對大陸事業投
( 增 ) 資時，大股東亦應依持股比例認列該筆對大陸
投資金額，亦應注意大股東是否有投資金額超限的
問題；在過去若溢價增資認購之股東為外籍股東，
會因為按持股比例而增加原有股東之大陸投資金額
情況因此消失，就不致於造成資金為外籍股東出資
卻無法投資大陸的情況。 
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外商投資管理體制的重大變革

勤業眾信聯合會計師事務所稅務部－國際 / 中國稅務與商務諮詢 / 陳文孝執行副總經理、謝淑華經理

《中國稅務與商務諮詢》
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陳文孝
稅務部執行副總經理
勤業眾信聯合會計師事務所

中國大陸於 2016 年 10 月 8 日發佈了中華人民共
和國商務部令 2016 年第 3 號《外商投資企業設立
及變更備案管理暫行辦法》（以下簡稱《備案暫行
辦法》），將不涉及國家規定實施准入特別管理措
施的外商投資企業設立及變更事項，由審批制改為
備案管理制，《備案暫行辦法》共三十七條，分
為五章，分別為總則、備案程序、監督管理、法律
責任和附則。辦法中更明定了適用企業包括三資企
業、投資類外商投資企業（包括投資性公司、創業
投資企業）、港澳臺地區投資者 ( 投資不涉及國家
規定實施准入特別管理措施 )，皆適用此備案管理
制，而港澳服務根據 CEPA 設立從事服務貿易企業
將仍需遵循《港澳服務提供者在內地投資備案管理
辦法（試行）》執行）。另在地域範圍上，因《備
案暫行辦法》適用範圍為全國，故 2015 年所發佈
之《自由貿易試驗區外商投資備案管理辦法（試
行）》（商務部 2015 年第 12 號）將同時廢止。

備案事項 / 備案時點 / 備案程序

《備案暫行辦法》中規定的備案事項包括所有適用
備案管理的外商投資企業設立和變更，故外商投資
企業或其投資者在取得工商局企業名稱預先核准
後，亦或是外商投資企業基本資訊變更、外商投資
企業投資者基本資訊變更、增加和減少註冊資本、
股權變更、企業類型轉制、經營範圍變更、合併、

分立以及終止等，應由外商投資企業指定代表或委
託之代理人在營業執照簽發前或營業執照簽發後 30
日內、亦或是變更事項發生後 30 日內，透過外商
投資綜合執行資訊系統 ( 以下簡稱綜合管理系統 )
線上填報和提交設立 / 變更備案登記表及相關資料，
進行設立 / 變更備案程序，凡屬於《備案暫行辦法》
規定的備案範圍，備案機構應在 3 個工作日內完成
備案，並通過綜合管理系統發佈備案結果，若備案
機構發現所填報之資訊不完整、不準確亦或是需要
針對經營範圍做進一步說明時，也將以線上方式通
知並規定需於 15 個工作日內補齊相關資訊，其相
關備案結果，外商投資企業或其投資者皆能於綜合
管理系統中查詢得到，備案完成後，外商投資企業
或其投資者可向備案機構領取備案回執，若此外商
投資企業所投資之項目係屬於外商投資產業指導目
錄鼓勵類或者中西部地區外商投資優勢產業，此備
案回執未來將可以作為企業向海關申請進口設備減
免稅的依據。另外，針對外商投資的上市公司和新
三板掛牌公司，外國投資者可在其持股比例變化累
計超過 5% 或（相對）控股地位發生變化時，再就
投資者基本資訊或股份變更事項辦理備案即可。

監督管理和法律責任

綜上所述，中國政府為進一步推進外商投資管理體
制之改革，將以往需事先經商務部門逐項審批取得
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外商投資企業批准證書之審批模式，更改為更具便
利化的備案管理模式，實行多年的外商投資企業批
准證書也終將被《外商投資企業設立 / 變更備案回
執》取而代之，隨著外商投資企業備案制的實施，
從整體趨勢上來看，中國大陸今後對外資准入限制
之規定，似乎有愈來愈寬鬆之走向。根據《備案暫
行辦法》規定，備案管理所需要提交的資料較先前
審批制度少，此將大大降低了外商投資企業設立 /
變更的時間，故在取消事前審批的同時，商務主管
部門將加強對備案實施情況的監督管理，商務主管
機關將採取抽查、根據舉報進行檢查，以及依職權
主動檢查等方式監督檢查，另商務主管部門將與其
他行政管理部門資訊共用，及時通報屬於其他部門
管理職責的違法違規行為，有關外商投資企業或其
投資者誠信狀況資訊也將記入商務部外商投資誠信
檔案系統內。另，根據《備案暫行辦法》，外商投
資企業及其投資者若未能按期履行備案義務、進行
備案時提供虛假不實資訊、或在限制或禁止投資領
域開展投資經營活動，亦或不配合監督檢查的，將
處 1 萬元以下或 3 萬元以下不等之罰款。

《備案暫行辦法》自 2016 年 10 月 8 日發佈實施後，
目前因大陸當地主管機關對此系統之操作尚不熟悉
情況下，有些地區對線上申請備案之方式尚無法依
據《備案暫行辦法》所規定之 3 個工作日內完成備
案，甚至有備案停滯之情況。另根據《備案暫行辦
法》中第二十九條規定，本辦法實施前商務主管部
門已受理的外商投資企業設立及變更事項，未完成
審批且屬於備案範圍的，審批將終止，外商投資企
業或其投資者應按照本辦法辦理備案手續，換句話
說，若外商投資企業或其投資者先前申請一半未完
成審批之設立及變更事項者，主管機關將退回相關
資料後請外商投資企業重新依照本辦法進行線上備
案申請。因此，若外商投資企業於此過渡期欲進行
設立及變更者，其備案審查之時間可能無法如法令
規定的如此順利。

綜上所述，《備案暫行辦法》發佈實施後，外商投
資企業設立及變更程序與時間上皆比以前更為便
利，但投資者應注意備案內容的真實性與一致性，
未來商務主管部門也將與各部門配合檢查及建立誠
信檔案，這將是中國外商投資企業未來應特別注意
的方向。 
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勤業眾信聯合會計師事務所風險諮詢服務 / 吳志洋執行副總經理、薛如倩協理

風險諮詢
服務專欄R

isk
 A

dv
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ry

拆解企業經營危機的未爆彈：
風控長／風險管理委員會

吳志洋
風險諮詢服務執行副總經理
勤業眾信聯合會計師事務所

薛如倩
風險諮詢服務協理
勤業眾信聯合會計師事務所

危機發生後之處理往往代價甚高！日本汽車內裝零
組件大廠高田（Takata）爆發其安全氣囊於作動時
發生不正常爆炸並造成人員損傷；智慧型手機大廠
三星電子（Samsung）生產之 Note7 手機由於鋰電
池設計不良導致不正常過熱，而在全球傳出多起爆
炸事件。以上兩起事件皆導致其產品全面回收，造
成公司營收上重大損失，後續更須面對求償官司以
及刑事調查！許多投資者忍不住質疑了起來：難道
公司沒有人評估過問題產品進入市場的風險有多大
嗎？哪個單位應該擔負起風險評估？誰能站在保護
公司、投資者、消費者的立場來評估整體的風險？ 

企業風險管理的法令規範趨勢

上述的案例已不是首例，社會輿論亦越漸撻伐，到
底國內外就企業監督風險管理的規範又是何種趨勢
呢？首先，就交易市場而言，於 2008 年金融海嘯
後，美國紐約證券交易所透過其上市規則，要求於
該所上市之公司，須設置負有對風險評估及風險管
理進行討論之職責的審計委員會，並於 Form 10-K
（Annual Report）中明確揭露企業面對的各項營
運面、財務面及法令遵循面之風險因子及風險的回
應方式。在此同時，美國於 2010 年制定的金融改
革法第 165(h) 條要求公開發行金融機構及公開發
行的銀行控股公司，須設置風險管理委員會（Risk 
Management Committee），其職責在於監督企業
整體之風險管理運作；又其內須設有獨立董事，且
配有至少一名曾在大型金融機構任職而具風險管理
經驗的風險管理專家。

反觀國內，我國上市上櫃公司治理實務守則第 27 條
亦明定上市上櫃公司董事會為健全監督功能及強化
管理機能，得考量董事會規模及獨立董事人數，設
置審計、風險管理等功能性委員會。但我國的上市
櫃公司治理實務守則並非「強制」，其功能性係為
公司治理提供明確指引，藉此提升企業於公司治理
實務上的落實程度；於此同時國內針對金融業設立
專法如金融控股公司及銀行業內部控制及稽核制度
實施辦法第 36 條：金融控股公司及銀行業應設置獨
立之專責風險控管單位，並定期向董（理）事會提
出風險控管報告；另外保險業風險管理實務守則第
3.1.1 條指出保險業應設置隸屬董事會之風險管理委
員會，並考量本身業務之風險性質、規模及複雜程
度，得指定風控長（CRO, Chief Risk Officer）一人。
上述條文可看出設立風險管理專責單位已成趨勢，
同時為使此專責單位發揮最大功效，金管會對其從
業人員資歷亦要求具備一定經歷背景，包含需實際
從事該產業的財務、投資、精算或風險管理等工作
10 年以上的管理經驗等，作為企業選才的指引。

法令遵循、內控制度、風險管理 
三位一體

從企業經營的角度出發，為使企業內各部門營運活
動正常運作，並保護企業資產的安全、完整與有效
運用，企業皆架構有內控制度。而實際上，風險管
理、內控制度及前述外部法令之遵循實為三位一體，
就風險管理與內控制度之關係而言，依照 COSO 
2013 框架的核心架構即闡述內控制度應以風險評估
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為基礎，促使內控制度及內部稽核應對公司內部風
險管理控制（含風險管理單位的控制），須提供更
深入的評估。而就內控制度與法令遵循之關係而言，
內控制度需要控管公司內部運作與外部法令要求的
一致性，藉此落實「相關法令遵循」之作業內容，
故內控制度的範圍已涵蓋法令遵循。基於此，企業
風險管理的範疇涵蓋了內控制度及法令遵循要求。

因此，若僅由企業內部稽核部門、法遵部門或財務
部門等企業內部單一職能部門似乎已無法有效串連
及滿足風險管理、內部控制及法令遵循等三位一體
的企業風險管理需求，因此，我們建議企業宜獨立
出風險管理統籌職能，成立風險管理委員會或獨立
出專責部門並設立風控長職務，除了呼應上市櫃公
司治理實務守則上對公司治理的指引外，更能強化
外部投資人對企業風險管理能力的信賴，進而提升
企業形象。

企業風險管理專責單位

《經濟學人》（EIU）於本世紀初針對一百三十七位
跨國企業的風險管理類別部門主管進行調查，45％
的受訪企業表示已設置風控長或類似職位。美國市
值百大企業如沃爾瑪（Walmart）、通用汽車（GM, 
General Motors）及思科（Cisco System）等 CRO
職能設計更是行之有年，企業風險管理委員會或風
控長職能的設計對企業的風險管理體系而言，將能
直接誘發同仁下列觀念的轉化與實踐：

 ■樹 立 風 險 管 理 的 共 識， 即 風 險 文 化 (risk 
culture)

 ■設定共同的風險定義，使得每個人都表達相同
的風險語言 (risk language)

 ■促進跨部門風險討論的組織架構成型

 ■督促風險管理整合至主要業務程序

透過整合管理建立風險管理方法論，如：

 ■塑造完整的 ERM 架構，包括風險策略、風險
目標、風險胃納與風險容忍度

 ■標準化的評估方法，使得管理者得以具有相同
的評估基礎

 ■針對不同的風險策略建立風險價值模式

 ■將策略訂定、績效衡量、激勵制度及資本管理
架構於單一整合平台

同時，企業風險管理委員會或風控長的職能設立讓
董事會及管理階層間的風險管理策略建立了直接溝
通管道。董事會可透過企業風險管理委員會或風控
長來深入了解企業整體風險管理體系運行狀態，並
能透過即時的溝通進而由上而下的進行風險控制，
幫助企業規避可能面臨的風險損失。

專職專精、有備無患

風險管理因為牽涉到機會成本，管理的同時也要面
對如何運用有效資源的難題，理想的風險管理正是
希望以最少的資源化解最大的危機。企業風險管理
委員會或風控長的職能即是集中統籌運用管理資源
於風險管理上，減少占用於其他具有潛在報酬活動
的資源，進而全力發揮企業各部門的戰鬥力。

金融海嘯後企業學到三件事。第一：必須更謹慎經
營，很多企業過去不具備因應風險的能力，而為了
使企業增加風險事件發生時的抗損能力，促使財務
操作上更趨向保守，保留足夠現金來面對未知的風
險。第二：永續經營，營運講求紀律及內部管理，
應講求多方法降低成本提升營運效率，建構企業良
好營運體質。第三：聚焦於有機會發展的領域、及
核心能力得以展現的地方，並透過風險管理掌握時
勢脈動；海嘯並沒有改變競爭的遊戲規則，只是挑
戰更大、競爭更激烈，同時更加突顯完整風險管理
機制建立的必要性。 
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全球化發展總體策略方向的
釐清及界定

勤業眾信管理顧問 ( 股 ) 公司 / 胥傳沛副總經理、韓文彬經理

胥傳沛
副總經理
勤業眾信管理顧問(股)公司

核心資源

核心競爭力

競爭優勢

分配資源重點

總體策略形成

產業成功關鍵因素
配合

企業存在之目的在於永續經營，因此為了企業的整
體發展，必定會針對環境的變化進行持續之偵測，
再利用偵測所得的資料及情報進行環境機會及威脅
評估。

企業根據環境分析及本身配合能力之考量後，會對
公司的未來描繪出一幅遠景，並且設定達成這項遠
景之策略方向，這就是企業的策略規劃。

在現今的企業環境之下，任何一家企業皆無法自外
於全球經濟體系以外。是故企業在思考未來的發展
方向時，必定要站在全球的舞台上來檢視自己的角
色，以便尋找出一個適當的生存利基。企業的全球
化發展行為，也就是在這樣一個經濟背景當中所產
生的策略作為。

全球化發展的動機與其他在國內之事業發展專案動
機基本相同，不同的只是全球化發展的地點發生在
本國以外而已。但究其動機，仍然是為了配合企業
整體發展策略所描繪的方向，進而產生的一個具體
作法。所以一個企業的全球化發展舉動，並非一項
獨立於企業整體策略規劃以外的封閉行為；事實上，
任何一家企業應該基於生存在全球環境的基礎下，
先釐清未來的中、長程策略方向之後，再進一步的
評估，以什麼方式、在什麼地區、以多少的資源投
入，才能夠達成此策略遠景。因此，進行全球化發
展規劃之前，企業應該先釐清進行投資的動機、需
求，以及未來預期的成果。

全球化總體策略方向釐清及界定

公司（企業集團）總體策略方向的釐清，與事業單
位層級的策略思考邏輯並不相同。事業單位由於市
場客戶與產品明確，所以事業層級的策略內容主係
由市場的需求動態所拉動，而企界集團的總體策略
則是在環顧有事業單位的高度之下，從發揮各事業
資源互用效果的觀點，去統整全體力量的一種由內
而外的推力。

「形成總體策略」是企業最高層次與原則性的策略
思考過程。公司高階人員經由瞭解公司的獨特核心
資源及其所形成的獨特競爭力之後，思考大範圍產
業的成功關鍵因素與本身競爭力如何進行適當搭
配，進而發揮公司在產業中之競爭優勢的整個過
程，就是所謂總體策略思考。這種由內向外的思考
過程關係如下圖：

韓文彬
經理
勤業眾信管理顧問(股)公司
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為了得到公司整體的最大綜效及規模利益，在同時
考量公司所有事業單位的情形之下，企業該如何在
事業單位之間，選擇資源的分配重點並且決定各單
位間之策略組合與規劃行動 ? 要回答這個問題，必
需先一步回答 :「以公司整體而言，未來發展的主
要動機何在 ?」，也就是必需先瞭解公司未來發展
的主要目的在追求那一類成就之達成，是追求更大
的市場範圍嗎 ? 還是追求各地較低廉之生產因素價
格 ? 或是對應競爭者之動作而不得不進行反擊 ? 甚
至是洞察了未來環境的發展或變革方向，先一步地
進行體質調整或各類人員、市場、技術關係之建立；
瞭解了主要動機 ( 一、二項或多項動機之次序性組
合 ) 後，再依據此動機之下各別蘊涵的重點，試擬
出整體策略之內容，這些動機的釐清以及規劃過程
是企業高階決策人員與高級幕僚責無旁貸的責任。

一般而言，常見的總體策略方向出自於四大動機：

1.「考慮市場的擴張」、2.「追求成本降低的利益」、
3.「反應對手之競爭行為」、4.「建立前瞻性關係
之考量」等等動機。

需要注意的是，這些動機彼此並非互相獨立的，在
現實的狀況下，這些動機常常同時或組合性的存在
於企業經營者的思慮當中，或是在企業發展的不同
階段中，分別注重或突顯出不同類型之動機，這代
表著企業主或企業之高階企劃幕僚必須要對公司現
階段狀況下的最主要任務或關鍵需求有清楚的瞭
解，才能清楚的思考公司在目前的狀況之下，進行
全球化發展的主要動機是什麼 ? 而後再進一步地深
入瞭解各動機之下應該注意的考量重點是什麼 ?

以下是各別動機所引申的內容

發展動機 動   機  內  容

 擴張市場 追求市場銷售額、佔有率之成長，開發新市場或產品，或以擴大市場範圍追求生產規模之擴大。

 成本利益 追求企業各項活動之效率提升，利用比較利益法則尋求降低成本及管銷費用，或分散市場風險以避
免損失。

 反應競爭 爭取市場先進優勢，進行重要產業因素之卡位，儘量接近市場以獲取反應速度及效果，或對應競爭
者之競爭行為所採取不得不然的措施。

 前瞻關係考量 建立聯結關係以便取得相關技術能力或市場配銷關係，或為了及早適應預期的環境變化而建立先期
投資及進行體質之轉變。

核心資源的界定分類
資　　　　產 能　　　　力

有　　形 無　　形 企業能力 個人能力
實體
資產

財務
資產

品牌、商譽、智慧財產權、
執照、資料庫、契約

業務運作能力
組織文化
組織記憶與學習力

專業技術能力
管理及組織能力
人際關係能力

資料來源：高淑芬，「資源特性與合作策略關聯之研究」，中興企研未出版論文。

釐清公司涉入全球版圖事業的深度

如果公司決定以全球（海外）發展的方式來達成總
體策略目標，高階人員即必需明確決定未來對海外
事業的涉入深度，以作為集團事業發展專案計畫之
前提與限制，進而讓專案人員得以有效集中力量，
縮減其思考範圍，集中火力針對目標進行規劃。

海外事務之涉入程度係指公司為了運作海外事務，
所投入各項生產因素之質與量的水準，包括人力、
資金、時間等。依照企業對投資事業之涉入程度大
小。其程度大小，在最基本的層次上，應該先考慮
本身的核心資源內容，瞭解本身具備的全球管理能
力到什麼程度來決定。

核心資源之界定

核心資源是企業所擁有的一種持久、稀少、有價值、
不可替代而難以擴散模仿的能力。其成功邏輯在於
企業能藉此技術或資源之掌握，經由對產業特質的
配合而滿足顧客需求，進而導致持續的成功。

核心資源的界定方法至目前為止尚無一標準規則，
但以國內學術界所發展之模式來看，通常可以被分
類如下表，企業應嘗試界定出本身所依恃的核心資
源為何。
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高層投資動機

產業成功關鍵因素

可能投資型態

海外投資可能類型之方案

企業核心競爭力

企業核心資源

核心競爭力之界定

企業雖然可以掌握某種他人難以模仿的關鍵技術或
資源，但如果無法將其與產業特質及顧客需求互相
配合的話，也只是徒有寶劍而藏諸名山而已，並無
法真正地為企業帶來成功，甚至會因為不知道如何
運用核心資源而無法建立競爭優勢，最後導致失
敗，白白浪費了核心技術的優勢。

企業核心技術及資源必須根據各項產業特質及顧客
需求，發展出企業獨特之策略作為，才能夠發揮作
用滿足顧客，成為企業獨特的競爭武器。企業在界
定本身的核心競爭力時，有幾項準則可以參考，亦
即，一項核心資源必定具有下列特性：

獨特性：此核心資源在市場上沒有替代性。

專屬性：此核心資源已與公司的設備、人員、制度、
文化緊密結合。

模糊性：此核心資源與企業之競爭力有密切但無法
清楚釐清之因果關係，且複雜度高較難加以明文書
面化，以致業界無法模仿。

根據上述準則，業者界定出本身之核心資源與進一
步之核心競爭力，以便在後續分析中，幫助思考公
司競爭力在全球市場上之著力之處。

全球化發展策略與方案之擬定

若公司高層決策主管決定了以海外直接投資的方式
來達成企業總體發展之目標，幕僚人員必須以決策
者的海外發展動機及其心中之策略性目標，加上企
業本身具有之核心競爭力為基礎，再將企業身處產
業之產業特質及成功關鍵因素視為限制條件，去篩
尋、研擬出一些不抵觸該產業成功因素的最適全球
化發展類型方案。

企業核心競爭力及投資動機之確認已在前述章節中
提及，至於產業成功關鍵因素的界定方式，則如下
所述。

界定產業特質與成功關鍵因素

企業進行全球化發展的投入程度及所面臨的風險均
大於國內投資，因此絕對不能以土法煉鋼的嘗試錯
誤法進行。在投資之前，若能將企業所處產業之結
構特質及其成功關鍵因素或不可缺的關鍵資源加以
清楚界定，將可以用這些關鍵因素做為限制條件來
幫助企業分辨本身有限的資源應該投入在那個地
區，以及該用那一種方式進入該地區投資。企業要
分辨產業的特質或是成功關鍵因素，大致可按下列
幾項原則來界定：

一、產業關鍵是否為成本效率因素

產業中各廠商的成功主因是否建立在各種成本項目
的低價取得，或在作業效率、營運規模上較他廠為
高而導致企業的各類成本均佔有優勢。界定問題如
下：規模因素的關鍵程度如何 ? 效率因素的關鍵程
度如何 ? 成本因素的關鍵程度如何 ?

二、產業關鍵是否為獨佔因素

產業中各廠商的成功主因是否建立在各種產品之實
體、引申功能，或其在消費者心中之價值印象具有
與其它競爭廠商截然不同之較優秀地位而導致企業
優勢。界定分類如：品質因素的關鍵程度如何 ? 品
牌因素的關鍵程度如何 ? 通路因素的關鍵程度如何 ? 
結構因素的關鍵程度如何 ? 技術因素的關鍵程度如
何 ?

三、產業關鍵是否為綜效因素

產業中各廠商的成功主因是否建立在企業本身各項
產品、作業功能或必要資源之互相配合，使其運作
效率、效果較佳或由其引發之風險因適度調整而得
到較多保障，使得企業優於其他競爭廠商。界定分
類如：互相配合因素的關鍵程度如何 ? 調節風險因
素的關鍵程度如何 ?

四、產業關鍵是否為人力資源因素

產業中各廠商的成功主因是否建立在企業內部各類
人才、人員之間的互動、學習成長的模式與速度較
佳使企業得到較快之發展、適應速度，使得企業具
有與其它競爭廠商截然不同之較優秀體質而導致企
業優勢。
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值得注意的是，一個產業的特質是多重的，所以其
成功關鍵因素也就不只一項，而是上述各因素之多
重組合，企業應該在界定出多重因素之後，再行辨
認其相對重要性，而將注意力及資源集中於最主要
的幾項因素上即可。

如前所述，企業進行全球化發展的最基本動機至少
有四項：「考慮市場之擴張」、「追求成本降低的

利益」、「反制競爭者之應對行為」、「建立關係
及前瞻性調整的考量」。企業應該根據高層人員所
決定的發展動機及發展方向，參考企業本身的核心
資源與能力限制，選擇適當的投資類型以符合產業
的成功關鍵因素，進而獲致成功。

以下列出「發展動機」、「核心資源」、「成功關
鍵因素」等三者之可能配合關係 :

全球化發展動機、產業成功關鍵因素之配合關係
擴大銷售額

擴大市場佔有
轉移至新市場

開發新市場

降低因素成本
降低費用水準
提高作業規模

分散投資

重要資源卡位
獲得市場資訊
減少資訊遲延
被動反應模仿

建立基礎結構
建立先期能量

獲得管制性資源
減少關鍵資源波動

↓ ↓ ↓ ↓

          發展動機 

成功關鍵因素
考慮市場擴張 追求成本降低利益 反應競爭對手

之對應行為
建立關係與
前瞻性調整

快速的擴張市場 P

不斷的快速技術研發 P

完整綿密的銷售網路 P P P

經濟規模的生產量 P P

嚴格的費用控制 P

投資組合分散風險 P P

迅速反應市場變化 P

迅速建立市場銷售網 P P P

立即反應競爭者行為 P

擁有重要穩定的關係 P P

適當的當地化措施 P P

健全之先期基礎建設
或投資

P
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藉由上述兩張圖表，我們可以發覺，唯有弄清楚企
業本身的核心能力、產業的關鍵成功因素與本身向
全球化進軍的動機是否適配之後，企業才能確定自
己的海外發展策略應該採取什麼手段，也才能進一
步設計策的內容，不至於造成為規劃而規劃的時間
人力腦力力的浪費。

更重要的是，建立在「核心能力、產業的關鍵成功
因素與本身向全球化進軍動機」三者已被釐清與界
定的基礎上，策略實現才有可能！

全球化發展動機、企業核心資源之配合關係
擴大銷售額

擴大市場佔有
轉移至新市場

開發新市場

降低因素成本
降低費用水準
提高作業規模

分散投資

重要資源卡位
獲得市場資訊
減少資訊遲延
被動反應模仿

建立基礎結構
建立先期能量

獲得管制性資源
減少關鍵資源波動

↓ ↓ ↓ ↓

          發展動機 

企業核心能力
考慮市場擴張 追求成本降低利益 反應競爭對手之對

應行為
建立關係與
前瞻性性調整

市場行銷及資訊獲取能
力 P

快速研發技術的能力 P

掌握銷售網路的能力 P

良好的品牌及形象價值 P P P

高度的生產效率 P

良好的財務調度能力 P P

良好的品質維持能力 P

良好的內部制度管理能
力 P

組織彈性調整及組成能
力 P P

人力素質及數量優勢 P P

能建立良好上下游供應
關係 P P P

應用科技之系統化運用
能力 P P

優秀之基礎科技研發能
力 P

優秀之組織學習能力 P P

能建立產官學關係之能
力 P
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在過去，銷售實體商品的企業必須在消費者所在國
設置實體店面，或是經由當地經銷商協助販賣商
品，銷售服務的企業更必須在客戶所在地，設置服
務中心及技術團隊以就近提供服務。

然而，數位經濟時代來臨，傳統銷售模式面臨了莫
大變革。

透過網際網路遠端銷售商品及提供勞務服務的新興
營運模式，消弭地域及時間的限制，讓消費者可以
不受實體店面營業時間限制、無需考慮所在地點遠
近，進行其購買決策。

對於從事電子商務的企業而言，跨境銷售雖然擴大
市場商機，但卻急需深入了解顧客所在國的風土民
情及法令規章，同時，跨境競爭的挑戰也隨之而來，
在在考驗企業如何準確掌握消費者的偏好及遵循各
國法規的應變能力。

跨境電商在拓展市場時，可能面臨的挑戰包括：如
何了解當地消費者的核心需求及消費特性、當地產
業環境及競爭態勢；是否具備熟悉當地語言及文化
的人才；客戶定價模式及合約條款的擬定是否須針
對當地法規進行修正；在信用卡不普及的國家是否
有其他替代支付工具及類似金流結算機制；評估可
能額外增加的營業稅及法規遵循的行政成本。

從稅務觀點來看，營業稅是消費稅，應由消費者負
擔。然而，跨境商品尚有當地海關把關進口關稅或
營業稅，沒有實體疆界障礙的跨境電子服務 (B2C)，
使得各國因而損失的營業稅稅收相當可觀。

所以，近期國際間為因應數位經濟的發展，對營業
稅所進行的一大變革趨勢，即是針對跨境電子服
務，營業稅課稅法則由過去的服務提供地，改為消

費者所在地來決定，以確保消費者所在國的營業稅
稅收。

目前經濟合作暨發展組織（OECD）已針對電子
服務提出國際營業稅 / 銷售稅指引 (International 
VAT/GST Guidelines)，作為各會員國修改國內營
業稅法規的參考。

以歐盟為例，自 2015 年 1 月起，電子服務課稅地
點從供應商所在地改為由消費者所在地。伴隨著
前述法規的修正，「迷你一站式服務」(mini one-
stop shop, MOSS) 的 營 業 稅 登 記 也 隨 之 導 入。
MOSS 使歐盟供應商及非歐盟供應商得以透過單一
營業登記，處理歐盟各國不同的營業稅率，而不須
在各個歐盟國家分別進行營業稅登記。

日本亦自 2015 年 10 月 1 日起，要求外國數位服務
及內容供應商提供數位服務予日本境內客戶時，應
申報並繳納消費稅（Japan Consumption Tax）。

韓國也採取類似措施，自 2015 年 7 月 1 日始，無
論外國電子服務供應商在韓國是否有固定營業場
所，提供給韓國消費者服務時，將被視為在韓國境
內提供服務而需繳納營業稅。

目前各國稅務機關持續觀察其他國家電子商務的營
業稅修法動向，並評估是否修改現行法規以期與時
俱進，這點勢必將影響業者進入當地市場時，所選
擇的策略及整體商業營運模式。

台灣電子商務業者在拓展海外市場時，建議應持續
關注法規發展，並評估其影響以俾能盡早調整營運
模式、定價策略及相關法規遵循作業，減低潛在的
營業風險。
( 本文已刊登於 2016-10-07 經濟日報 A17 經營管理版 )
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跨境電商怎麼稅
勤業眾信聯合會計師事務所稅務部 / 張宗銘會計師、洪于婷副總經理

張宗銘
稅務部會計師
勤業眾信聯合會計師事務所

洪于婷
稅務部副總經理
勤業眾信聯合會計師事務所
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談到經營品牌，多數台灣企業都會陷入「應花費多
少成本宣傳？」、「可以提升多少業績？」的爭辯
中。然而，品牌經營的本質，不僅僅是廣告與宣傳，
經營成效也不是即刻可於業績中得到回饋。

不過，企業經營的首要目標就是生存與獲利，即便
決策者認同品牌經營的價值與轉型的必要性，在沒
有明確的成本規劃與效益預估下，難以說服投資者
「經營自有品牌」是一項可行且有利的策略。

台灣大多企業並非不願意經營品牌，而是阻礙太多。

首先要面臨的挑戰就是「資金與資源的限制」，當
企業的營運模式從「低利潤代工」轉型到「高價值
自有品牌」，常常因低利潤，致使可運用資金有限，
僅能以單點方式規劃行銷預算，在此情況下，企業
品牌經營多以產品的宣傳廣告作結。

除了資金有限之外，企業面臨轉型時，對於資源配
置的決策，常陷入「維持原有營運」或「投入自有
品牌經營」的兩難局面，在優先考量維持生存的條
件下，使得品牌經營所需加強投入的市場研究、產
品研發、服務體驗設計及消費者經營等，陷入人力、
物力及預算有限的困境中，品牌經營只能走一步算
一步。

無論上述何種情形，品牌經營單位非常容易因短期
看不到明顯效果，而被刪減相關預算與人力，使企
業品牌經營進入惡性循環。

根 據 Profit Impact of Marketing Strategy (PIMS)
研究統計，透過深度的市場及消費者分析，精確地
預估成本及效益，調整最適合的品牌經營模型，並
透過職責分工與績效制度有效管理，企業即可在維

持或增加些許品牌經營成本的情形下，提升 4.25%
的營收與 1.5% 的市場占有率。

讓品牌經營不再只是藝術，而是可以透過數據分析
及績效報告管理的科學。

科學化品牌經營法與傳統品牌經營最大的差異即在
於「明確掌握度」。過去的品牌經營，僅能粗略定
義目標市場與消費者區隔，並以行銷人員的經驗進
行品牌定位與經營活動，容易使經營者有不知決策
是否正確的疑慮，在品牌經營的過程中，也易因行
銷人員的離職或更換，而影響品牌經營的方向。

如今，因應科技的進步，可以透過大數據資料蒐集、
輿情分析與消費者行為分析等技術，剖析消費行為
與樣貌，用數據做為決策的參考；並透過企業內部
資訊系統輔助，清楚估算公司資源與成本運用，從
中找出最值得投入的消費者區隔與經營方式，降低
無效或低成效的成本浪費，將有限的資源投入在品
牌經營的關鍵致勝點。

品牌經營的成功，除了策略規劃與資源配置，更重
要的在於當權當責的執行與成效的檢驗，從市場研
究、產品研發、銷售營運、服務體驗至客戶關係維
繫等，品牌經營的每個面向，各單位均須清楚自己
於品牌經營中扮演的角色，及該達成的任務目標。

企業應設計與其任務目標互相呼應的績效考核指標
(KPIs) 及考核制度，透過定期檢視與擬定改善方案，
方能持續性地修正資源投入比例與品牌經營模型，
使企業往「自有品牌轉型」之路持續邁進！

( 本文已刊登於 2016-10-14 經濟日報 A17 經營管理版 )
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科學化品牌經營 精準掌握效益
勤業眾信聯合會計師事務所風險諮詢服務 / 陳嘉祥執行副總經理、彭德全協理

陳嘉祥
風險諮詢服務執行副總經理
勤業眾信聯合會計師事務所

彭德全
風險諮詢服務協理
勤業眾信聯合會計師事務所
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淺談董事會中無端謾罵
之法律責任
理仁法律事務所 / 謝文倩律師、王弘熙律師

理仁法律專欄
Expert Opinion

壹、前言

於經營權爭奪的實例中，常會
有市場派及公司派之間激烈的
唇槍舌戰，有時伴隨侮辱他方
人格或散布不實言論之情形，
加以資訊及媒體的普及，不實
言論可透過網路及新聞散布，
往往對於被害人的社會評價造

成更大負面的影響，此種情形可能構成刑法上公然
侮辱罪或誹謗罪，因此對於言論自由的界限，仍應
有所注意。

貳、案例1 :

中央公司之監察人甲素來與 A 法人指派代表人並當
選董事長之乙交好，然某日 A 法人改派代表人為丙，
並將於中央公司臨時董事會中選任 A 法人改派之代
表人丙當選新任董事長，豈料監察人甲竟於臨時董
事會中嚴厲指稱丙若當選董事長，必將進行背信行
為掏空公司資產並潛逃境外。監察人甲於該次臨時
董事會發言是否構成刑法第 310 條之誹謗罪？

參、毀損他人名譽 - 刑事上可能構成刑
法第 310 條誹謗罪
一、誹謗罪要保護什麼2 ?

人在成長及在社會歷練的過程中，憑藉在社會上的
活動會逐漸建立社會對於自己的評價，即所謂的

「具體名譽」，此種名譽可藉由後天的活動所累積，
例如慈善捐款、募款餐會、舉辦公益活動等等，這
些正面的社會活動，對於個人的具體名譽是有所助
益的，因此當行為人以一個負面事件去攻擊他人，
將會使被害者過去所逐漸累積的社會評價（外部名
譽）下降，此種情形即是誹謗罪要處理的對象。

二、什麼是誹謗 ?

( 一 ) 刑法第 310 條第 1 項規定：「意圖散布於眾，
而指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者，為誹謗
罪，處一年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰
金。」意思是指，只要行為人主觀上有將不實資訊
散布出去的想法、認識到其散布的訊息有可能損害
到他人的名譽，卻還要執意去散播「具體事實3」，
不管是用言語轉述、行動宣傳或文字圖畫4「洩漏他
人隱私」或「捏造事實」等方式為之，都可能會構
成此要件，但是如果並沒有指出具體事實，而只是
抽象謾罵的「意見表達」（例如指責他人品德惡劣）
的話，則是刑法第 309 條第 1 項所稱侮辱。

( 二 ) 誹謗罪是否需要「公然」才可以成立？誹謗罪
的成立上只需行為人有想要將不實言論散播出去的
想法，並不需要不特定人或多數人都可以聽聞5。並
且依誹謗罪的性質觀察，只要造成他人的社會評價
下降，就可能成立誹謗罪。

三、不罰事由

( 一 ) 釋字第 509 號解釋 - 真實惡意原則

依刑法第 310 條第 3 項本文規定：「對於所誹謗之
事，能證明其為真實者，不罰。」，大法官解釋的
看法是只要行為人可以提出足夠的證據資料證明要
散布的內容是有所依據的，並且經過查證，才能夠
不受誹謗罪處罰6。所以如果是疏忽而沒有注意或明
明知道不真實，也沒有盡到查證義務就對外散布的
話，也必須受誹謗罪的處罰。

( 二 ) 刑法第 311 條 - 合理評論原則

為了維護善意發表意見的自由，刑法第 311 條規定：
「以善意發表言論，而有左列情形之一者，不罰：
一、因自衛、自辯或保護合法之利益者。二、公務
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員因職務而報告者。三、對於可受公評之事，而為
適當之評論者。四、對於中央及地方之會議或法院
或公眾集會之記事，而為適當之載述者。」，如果
所評論的對象和公益有關，而且行為人的動機並不
只是為了毀損他人的名譽7，就可不受誹謗罪處罰。

肆、侵害他人人格權 - 民事上須負損害
賠償責任
一、什麼是人格權 ?

依民法第 18 條規定：「人格權受侵害時，得請求
法院除去其侵害；有受侵害之虞時，得請求防止之

（第 1 項）。前項情形，以法律有特別規定者為限，
得請求損害賠償或慰撫金（第 2 項）。」，人格權
是指「一般人格權」，是為了維護人的存在價值及
人性尊嚴的權利，也可以具體化而形成各種「特別
人格權」，民法特別規定的主要理由在於讓被害人
可以請求慰撫金，條文明定的有姓名（民法第 19
條）、生命（民法第 194 條）、身體、健康、名譽、
自由、信用、隱私、貞操（民法第 195 條）。

二、怎樣算是侵害人格權 ?

不管是違反法律或命令，只要客觀上欠缺正當性
（例如違背公共秩序及善良風俗、誠信原則、等等）
侵害他人權利，都屬於不法。以利益衡量的方式作
為判斷標準，例如被害人的部分應考量被侵害的程
度、被侵害的權利是什麼 ? 加害人的部分，也要考
量侵害手段及方法、侵害動機是什麼 ? 來下判斷8。

三、人格權受侵害怎麼救濟 ?

( 一 ) 不作為請求權：依民法第 18 條第 1 項，如果
被害人的名譽正遭受侵害或有可能受到侵害時，被
害人得請求加害人不得再為侵害行為。

( 二 ) 損害賠償請求權

民法第 184 條第 1 項前段規定：「因故意或過失不
法侵害他人權利者，負損害賠償責任」，屬於民法
第 18 條第 2 項所稱之特別規定，所以被害人可以
請求（財產上、非財產上）損害賠償或慰撫金。

1. 精神上痛苦 - 慰撫金

民法第 195 條第 1 項：「不法侵害他人之身體、健
康、名譽、自由、信用、隱私、貞操，或不法侵害
其他人格法益而情節重大者，被害人雖非財產上之
損害，亦得請求賠償相當之金額。其名譽被侵害者，

並得請求回復名譽之適當處分。」即是可向加害人
請求「慰撫金」9的特別規定。

2. 如何回復名譽 - 登報道歉

名譽權受侵害的情形五花八門，金錢賠償有時不一
定能完全填補或回復，所以民法第 195 條第 1 項後
段授權法院得命令加害人登報道歉，由加害人刊登
澄清啟事或被害人的勝訴判決等等10，著名案例可
參考「嘿嘿嘿」新新聞週刊侵害前副總統呂秀蓮名
譽權事件11。

四、案例分析

( 一 ) 刑事責任部分

監察人甲於臨時董事會中指稱丙如當選董事長必將
進行背信行為掏空公司資產並潛逃境外，甲的行為
已經不是單純表達個人意見，而是陳述一個毀損他
人名譽的具體事實，明顯貶損丙的人格而讓丙的社
會評價下降。雖然臨時董事會為具備董事身分之特
定人士才能參加之會議，但甲的想法顯然是希望現
場在座及視訊參加人員都能聽聞其所發表的不實言
論。況且甲身為監察人，依他的專業知識以及生活
經驗，必定知道發表不實言論會損害丙的名譽，卻
仍故意為之，應構成刑法上誹謗罪。

( 二 ) 民事責任部分

甲發表不實言論將會貶低丙在社會上的評價或地位
12，已侵害丙的名譽權，況且丙係以經商維生，也
會損及丙的信用，甲的行為已經逾越言論自由保障
的界限，丙依法得請求甲停止侵害行為。丙受甲不
實言論攻擊而有精神上的痛苦，可以其名譽權受不
法侵害為由，向甲請求慰撫金，並請求法院命甲登
報道歉以回復丙之名譽。

五、小結

綜上所述，言論自由雖然受我國憲法第 11 條所保
障，但為保護個人名譽、隱私等法益及維護公共利
益，國家對於言論自由仍可為適當限制，現行法制
採用刑事處罰兼採民事賠償，因此行為人如無正當
理由而任意誹謗他人名譽，除成立刑法上誹謗罪
外，亦須負擔民法上損害賠償責任，不可不慎。

本文之智慧財產權屬於理仁法律事務所所有，未經同意請勿
轉載、引用。
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註：
1. 改編自相似案例 - 臺灣士林地方法院 99 年士簡字第 506 號刑事判決、臺灣新北地方法院 102 年自字第 30 號刑事判決
2. 誹謗罪保護法益，傳統上大都認為在於外部名譽，惟釋字第 509 號解釋中提到「言論自由為人民之基本權利……惟為

兼顧個人名譽、隱私及公共利益之保護，法律尚非不得對言論自由依其傳播方式為合理之限制。刑法第 310 條第 1 項及
第 2 項非謗罪及係保護個人法益而設……」

3. 最高法院 86 年度台上字第 6920 號判決：「……按刑法第三百十條誹謗罪之成立，必須意圖散布於眾，而指摘或傳述
足以毀損他名譽之具體事實，尚僅抽象的公然為謾罵或嘲弄，並未指摘具體事實，則屬刑法第三百零九條第一項公然侮
辱罪範疇。」

4. 刑法第 310 條第 2 項加重誹謗罪﹕「散布文字、圖畫犯前項之罪者，處二年以下有期徒刑、拘役或一千元以下罰金。」
5. 院字 2033 號解釋：刑法分則中公然二字之意義，祇以不特定人或多數人得以共見共聞之狀況為已足，院字第一九二二

號關於該部分之解釋，應予變更。釋字第 145 號：本院院字第二○三三號解釋，所謂多數人，係包括特定之多數人在內，
至其人數應視立法意旨及實際情形已否達於公然之程度而定。應予補充釋明。

6. 台灣高等法院 97 年上易字第 481 號刑事判決。
7. 劉靜怡，言論自由、誹謗罪與名譽權之保障，月旦法學教室，37 期，2005 年 11 月，37 頁。
8. 王澤鑑，民法總則，2001 年 10 月，140 頁。
9. 得請求慰撫金之案例：居住安寧之人格利益受侵害，而依第 195 條第 1 項請求之（92 台上字 164 號判例）、被害人之

父母以其身分法益受重大侵害，而依第 195 條第 3 項請求之（最高法院 100 年台上字 992 號判決、96 年台上字第 802
號判決）。

10. 釋字第 656 號解釋：民法第 195 條第 1 項後段規定：「其名譽被侵害者，並得請求回復名譽之適當處分。」所謂回復
名譽之適當處分，如屬以判決命加害人公開道歉，未涉及加害人自我羞辱等損及人性尊嚴之情事者，及未違背憲法第
23 條比例原則，而不牴觸憲法對不表意自由之保障。

11. 93 年台上字第 851 號判決。
12. 最高法院 90 年台上字 646 號判例：民法上名譽權之侵害非即與刑法之誹謗罪相同，名譽有無受損害，應以社會上對

個人評價是否貶損作為判斷之依據，苟其行為足以使他人在社會上之評價受到貶損，不論其為故意或過失，均可構成
侵權行為，其行為不以廣佈於社會為必要，僅使第三人知悉其事，亦足當之。
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搶進東協！新南向政策引領台商航向新藍海

勤業眾信：進擊的強力五國
泰越印馬投資環境大解析

勤業眾信總裁郭政弘致詞時表示，在全球各地經濟成長趨
緩、中國經濟轉型及工資上漲之際，各國企業都正積極找
尋佈局新選擇，而根據勤業眾信「2016 全球製造業競爭
力指標」調查結果，受惠於人口紅利、靈活的製造能力與
快速成長的經濟與市場需求，包含馬來西亞、印尼、泰
國、印度、越南在內的「強力五國」（MITI-V）因應而生，
其中有四個國家位於近在咫尺的東協，潛在商機吸引許多
台資企業前往投資及設廠。郭政弘指出，新政府上任後推
動新南向政策，希望促進未來台灣跟東南亞建立新夥伴關
係，但許多台商在「南進」之前，仍有許多顧慮與疑問，
勤業眾信舉辦東協投資研討會，就是要協助企業更了解東
協優勢與概況，與東協及南亞國家共創雙贏。

【2016 ／ 10 ／ 06，台北訊】東協，擁世界第三大人口
數量，是全球貿易重要樞紐，也是跨國企業競逐的新興市
場。市場預估 2020 年，東協將成為全球第四大經濟體。
隨著東協投資熱潮再現，政府「新南向政策」全面啟動，
未來台灣與東協的連結，將由過去單向投資代工，轉化為
雙邊人才和經貿交流。有鑑於此，勤業眾信聯合會計師事
務所於 10 月 6 日和 7 日兩天，在台北和台中舉辦「您不
可不知的東協投資及稅務要點」、「進擊的強力五國―東
南亞商機與稅務要點」研討會。特別邀請 Deloitte 新加坡、
印尼、馬來西亞、越南與泰國專家，深入剖析當地國投資
與稅務環境。

勤業眾信聯合會計師事務所於 10 月 6 日和 7 日兩天，在台北和台中舉辦「您不可不知的東協投資及稅務要點」、「進擊的強力五國―
東南亞商機與稅務要點」研討會。特別邀請 Deloitte 新加坡、印尼、馬來西亞、越南與泰國專家，深入剖析當地國投資與稅務環境。
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櫃買中心總經理暨代理董事長張麗真指出，櫃買中心始終
秉持「中小企業搖籃」的使命，積極建立創櫃、興櫃、上
櫃多層式的資本市場，輔導更多企業踴躍進入。目前，台
灣上櫃公司約 730 家，外國企業來台上櫃約 33 家；其中，
東南亞地區為 10 家，佔比約三分之一。東南亞比例雖不
高，但未來配合政府新南向政策，將持續努力推動。國發
會副主委龔明鑫表示，未來全世界成長最快的地區就在東
南亞，印尼、馬來西亞、泰國、越南和菲律賓，預計將於
二到三年內超越四小龍。因此，企業布局東協內需市場需
有新思維。龔明鑫建議，由於東協對貿易依存度高，民間
消費於 GDP 佔比重，台灣企業可以「放射性經營」方式
分散市場，逐步擴張到印度、南亞等地區；並發揮軟實力，
與日本等第三國資源，整合自身具有優勢的價值鏈，建立
平等、互惠的新合作模式。

「錢」進東協 稅改創投資磁吸效應

東協經濟共同體成立後，除了發揮貨品及服務貿易、投資
自由化的基礎外，也將倚賴勞動力優勢、龐大內需市場等
優勢，進一步整合為「單一市場」經濟共同體。不過，
勤業眾信稅務部會計師廖哲莉指出，東協是台灣第二大的
貿易夥伴及出口市場，但由於目前雙方並非經濟合作夥
伴，台灣也尚未加入美國主導的跨太平洋夥伴關係協議
（TPP）。因此，東協經濟共同體的整合，雖然有利台灣
對東協的投資貿易，但東協區域內供應鏈崛起等因素，也
可能使台灣面臨競爭優勢被邊緣化的隱憂。

有趣的是，東協各國為吸引外資，不斷調整差異化大的租
稅制度。廖哲莉指出，東協各國所得稅率從 17% 到 30%
不等，其中，新加坡最低、菲律賓最高。但近來為吸引投
資，致力與各國制定租稅協定、進行國際稅務資訊交換
等。舉例來說，印尼、馬來西亞及緬甸更新租稅政策；泰
國延緩調增增值稅率的計劃；汶萊則宣布簽訂多國簽訂租
稅協定等。此外，東協也同步改變外人投資及工業發展政
策、強化基礎建設、協助外國投資人投資及稅制等。

在東協各國紛紛祭出租稅優惠，及各國關稅減讓、貿易便
捷化與投資自由化，成功吸引全球企業「錢」進東協。不
過廖哲莉提醒，由於東協各國發展參差不齊，但各國發展
現況、市場規模及基礎建設等差異不小，且許多國家仍存
有基礎建設不足、財政法律體制不健全等狀況。建議台灣
企業響應政府政策南進前，應了解各成員國產業發展、投
資環境及長期經濟前景，並以多角化思維經營。

聰明投資「強力五國」稅務環境大哉問

本次研討會特別邀請 Deloitte 新加坡、印尼、馬來西亞、
越南與泰國，就東協整體投資環境概況和當地國投資與稅
務趨勢進行解析。

一、東協整體投資環境：Deloitte 新加坡市場策略營運長
簡耀強指出，由於東協鄰近中國、日本和印度等國際貿易
關鍵市場，在地理位置優勢與強大的經貿網絡下，為全世
界 GDP 貢獻了 3% 成果。其中，中國大陸對東協直接投
資金額雖次於歐盟、日本與美國，為 21.6 兆美元；但整
體而言，中國大陸仍是東協最大的外貿交易夥伴，2014
年共計創下 366.5 兆美元雙邊貿易規模。

勤業眾信總裁郭政弘。

勤業眾信稅務部會計師廖哲莉。
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簡耀強說，根據 Deloitte 觀察，未來在「一帶一路」發展
下，世界各國的國際化策略有三大趨勢：第一，國企事業
會選擇直接到海外從事併購活動；第二，最熱門的投資項
目為公私合夥（Public-Private-Partnership, PPP）與能源
類項目；最後，未來東南亞與南亞是最熱門的投資地，預
計基礎建設、房地產、農業、消費產品、工業、通訊技術
與金融服務將是最夯的產業。

二、印尼：Deloitte 印尼資深顧問李宇應表示，印尼是東
協第一大經濟體，僅次於中國和印度，在 G20 成員國中
名列第三。不僅人口最多、土地面積最大，倚賴著豐富的
礦產和自然資源和龐大的內需實力，有助印尼拓展家具、
紡織、製鞋、非鐵礦石、金屬製品、農業種植及貿易服務
業，成為東協的「龍頭老大」，發展前景可期。

李宇應指出，印尼是台灣第 15 大的貿易夥伴， 2015 年
雙邊貿易額達到 82 億美元。由於印尼台商家數及規模僅
次於越南及泰國，成熟的經貿網絡常見台商活躍的足跡。
因此，在政府支援下，印尼於 2015 年頒布最新的免稅期
優惠政策，可望搭建自由貿易網絡，逐步疏通資金、人才
與技術交流，並鼓勵在偏遠地區投資。印尼在富有吸引力
的投資環境下，外商將踴躍前印尼插旗發展。

三、馬來西亞：至於馬來西亞的部分，依規定境內收入都
必須繳付所得稅，而來自外國的收入則不徵稅。Deloitte
馬來西亞合夥人譚麗君指出，馬來西亞企業所得稅率爲
24%，但如果企業和其關係企業的實收資本額在馬幣 250
萬元以下，應納稅收入當中的馬幣 50 萬元，可享有 19%

的優惠稅率；而不同產業別，亦享有不同程度的稅收優惠
待遇。

值得注意的是，在馬來西亞資本收益雖不會被課稅，但出
售不動產或不動產公司股份的收益，將可能被課 5%~30%
的不動產利得稅。譚麗君說明，所謂不動產公司是指擁有
不動產，或擁有不動產公司有形資產總值達 75% 股份的
受控公司，一但被歸爲不動產公司的受控公司（RPC），
股東在出售不動產公司股份時，將會被徵收不動產利得
稅。原則上，當製造產業公司在購買土地與廠房的過程
中，有可能間接符合了 RPC 的定義，不可輕忽。

四、越南：截至今年六月底止，台資、陸資、港資在越南
投資案共有 5,013 項，投資總額約 600 億美元；而台資在
越南投資案則有 2,513 項，投資金額達也達 315 億美元
之多。Deloitte 越南副總經理謝有明指出，企業在越南投
資符合一定條件下，將享有優惠稅率及所得稅減免兩種優
惠。優先享有配套發展的產業，為紡織成衣、皮革和製鞋、
電子產品、汽車製造及零件生產、機械製造與高新技術產
業。將有機會享有 15 年 10% 的優惠稅率，以及四免九減
半（前四年免稅、後九年減半）方案，建議企業應加以確
認租稅優惠起算時點，以維護其權利。

五、泰國：Deloitte 泰國合夥人盧俊傑指出，為鼓勵投
資、增強國際競爭力，泰國投資委員會（BOI）推出了七
年（2015 年～ 2021 年）投資促進策略，針對符合目標的
產業，祭出最高可享有八免五減半（前八年免稅，後五年
減半，共十三年的獎勵措施）。盧俊傑說，泰國各種激勵
措施共分為 A 組和 B 組，A 組針對國家經濟結構調整有幫
助的活動，給予所得稅優惠；B 組則鼓勵設備、原物料進
口免稅與非稅收性鼓勵活動，但不一定豁免企業所得稅。

不過，盧俊傑特別提醒，泰國跟台灣有類似規定，並非每
個產業都開放給外國人投資，部分產業要求泰籍股東須持
股超過 51%。此外，非經 BOI 允許或在工業區設廠，外
籍企業不得取得土地。因此，盧俊傑建議赴泰國投資的台
商，一定要正式提出申請，以享有各項租稅優惠。

本次研討會也邀請到卜蜂集團董事長鄭武樾及凱撒衛浴
董事長蕭俊祥，針對其長年深耕東協各國經驗進行分享
和傳承。　

Deloitte 新加坡市場策略營運長簡耀強。
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與在地企業及隱形冠軍一起前進東南亞

勤業眾信：強力五國崛起秘密
與投資眉角大解析

【2016 ／ 10 ／ 07，台中訊】為了服務台中廣大的在地
企業及隱形冠軍，勤業眾信聯合會計師事務所除了在 10
月 6 日於台北舉辦「您不可不知的東協投資及稅務要點」
研討會，也在 10 月 7 日將 Deloitte 越南、印尼團隊帶
到台中，在台中市政府經濟發展局指導下，舉辦「進擊
的強力五國―東南亞商機與稅務要點」研討會，與台中
的企業近距離接觸，期待日後與台中的在地企業及隱形
冠軍一起前進東南亞。會中並發送 Deloitte 今年五月發
表的 2016 全球製造業競爭力指標報告，分享全球 540
家製造業公司的布局觀點。

台中市經發局副局長李逸安致詞時指出，台中市政府對
新南向政策的推動一向不遺餘力，今年四月，蔡英文總
統尚未上任時，台中市長林佳龍就開始行動，帶著團隊
到新加坡招商、考察，上個月經發局也率業者到印尼參
加機械展，希望透過展會的交流，讓相關產業業者有更
多的機會。他表示，今天研討會的主題非常貼進新南向
政策，希望為大家找出新的活路和出路，勤業眾信透過
這個研討會，跟大家報告投資有哪些要注意的事情，希
望大家在投資的過程中走出康莊大道。

勤業眾信聯合會計師事務所今 (7) 將 Deloitte 越南、印尼團隊帶到台中，在台中市政府經濟發展局指導下，舉辦「進擊的強力五國―
東南亞商機與稅務要點」研討會。
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勤業眾信副董事長暨製造業負責人龔俊吉表示，受到台
中市政府經發局的邀請，勤業眾信特地到台中與業者分
享東南亞經驗。這次研討會是與台中市政府經發局的首
次合作，也期待日後有其他的合作機會。

龔俊吉說，越南與印尼都是台商在東南亞投資名列前茅
的兩個國家，也是全球製造業正在關注的兩大經濟體。
其中越南有成本低廉的優勢，並擁有良好的基礎建設，
長期以來經濟成長也十分耀眼。印尼除了有人口紅利，
還有廣大且具有成長潛力的汽車市場，也是台灣輪胎業
者布局的兵家必爭之地。

龔俊吉表示，全球 540 位製造業執行長告訴我們，2020
年的時候全球製造業會以三個區域集群為主，分別是北
美、歐洲與亞太集群。而從 2016 年到 2020 年，印尼、
越南、印度、馬來西亞的重要性將會大大提升，與鄰近
的泰國形成「強力五國」，成為未來亞太集群不可或缺
的要角。

龔俊吉分析，強力五國之所以崛起，主要原因在於成本
優勢、進步神速的勞動生產力、以及優惠的經濟、貿易、
稅務與金融制度，除此之外，也受到中國轉型的影響。
當中國的工資不再低廉，製造業者在尋找生產基地的時
候，就把眼光放到了強力五國。

然而，龔俊吉也提醒，在做投資決策的時候，除了看到
一個地方的優勢，也必須注意到一個地方的風險，綜合
評估之後再做決策，才能立於不敗之地。舉例來說，去
年美國升息議題發酵，造成東南亞國家幣值下滑，往後
動態需要持續關注。泰國明年將舉行大選，雖然泰國的
官僚體系在政治局勢紛擾的時候通常都能持續運作，但
新政府產生後的政局變化，以及新的政策走向仍然需要
注意。

宏全國際副總經理丁志豪也和台中企業界分享，宏全在
東南亞投資設廠的經驗。宏全目前在泰國、印尼、越南、
馬來西亞、柬埔寨和緬甸六個國家，設有十五個生產基
地。丁志豪表示，當初佈局東南亞有兩個原因─機會與
市場需求，宏全本來也有投資其他地方的機會，但那時
統一企業剛好有機會讓宏全可以配合，便決定到東南亞，
進入東南亞才發現市場的規模之大，例如印尼瓶裝水的
市場是台灣的五十倍大，「貼近市場，接近客戶」成為
佈局東南亞重要的因素。

丁志豪也說明佈局東南亞的挑戰，例如管理人才取得不
易，薪資也日漸高漲。他提出三點建議。第一，東協各

國不再只是生產基地，而是具龐大規模與潛力的內需市
場；第二，及早投資，佔有一席之地，並有長期經營的
策略及準備；第三，人是成敗關鏈，培養當地人才，以
當地人管理當地人。　



49

焦
點
報
導

勤
業
眾
信
通
訊 

焦點報導 Focus Reports

勤業眾信總裁郭政弘表示，台灣電子商務市場已達兆元
規模，根據資策會調查結果，超過五成的電商業者有意
經營跨境市場，證明虛擬通路是未來重要商業模式。然
而，隨著網路資料外洩數量和規模與日俱增，如何有效
提升網路及資訊系統安全、保護客戶個資及避免詐騙，
成為電商企業最關心的議題。郭政弘指出，目前勤業眾
信企業風險服務團隊約有 300 多人規模，致力於研議資
訊安全領域，更成立數位鑑識實驗室協助企業保全重要
證據。此外，各國為維護稅基與租稅正義，跨境電商來
源所得認定方式也將更確定。因此，郭政弘建議，在數
位經濟時代下，電商業者除了準確掌握消費者喜好外，
遵循各國稅法的應變能力將是最重要的考驗，以盡早調
整營運模式、訂價策略及法遵作業，減低潛在的營業風
險。

打造安全數位經濟時代 攜手聯防雙重威脅

勤業眾信：進軍電商！掌握風險控管和
稅務變革兩大關鍵

【2016 ／ 10 ／ 11，台北訊】創新科技以十倍速湧現，
助使台灣電子商務產業蓬勃發展，消費購物雖只需一指
神功，但頻繁地線上交易，也潛藏著大量的資安風險；
日前，台灣通過營業稅法修正案，最快明年「跨境電商」
需在台登記並繳稅。顯見，電商雖是企業進軍世界版圖
的極佳途徑，但在資訊爆炸性發展和國際追稅趨勢下，
未來資安防護與稅務規劃，將是經營電商的兩大關鍵。
有鑑於此，勤業眾信聯合會計師事務所今（11）舉辦「電
子商務資安聯防研討會」，邀請行政院資通安全處和警
政署刑事警察局專家，深度剖析如何提升電商跨境及跨
界的風險管控力，並由勤業眾信電子商務服務負責人李
惠先，分析全球跨境電商課稅趨勢與稅務規劃建議。

左起：勤業眾信電子商務服務負責人李惠先、行政院資通安全處高級分析師吳啟文、警政署刑事警察局科長顏景祥、經濟部商業司副
司長陳秘順、勤業眾信總裁郭政弘、勤業眾信客戶、產業與市場負責人洪國田、勤業眾信風險管理諮詢公司執行副總經理吳佳翰、勤
業眾信策略長暨消費產業負責人柯志賢、勤業眾信風險管理諮詢公司副總經理舒世明。
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勤業眾信總裁郭政弘。

經濟部商業司副司長陳秘順致詞時指出，詐騙手法不斷
推陳出新，挑戰巿場資安交易的風險防禦水準，國際間
更視資安為國家首要任務。然而，台灣是亞太地區被駭
客攻擊的熱區，隱藏在網路交易過程背後的風險，一不
小心就會使企業資安防禦系統潰堤，造成個資管理或龐
大財務等連環損失。因此，商業司和刑事局持續研擬防
禦措施，設立防護中心和訊息通報機制。儘管如此，陳
秘順強調，政府正全力提升電商資安交易環境品質，加
重對資安防範資源的投注，但台灣電商業者防護資安應
有兩大課題。首先，企業資訊系統勿輕易和「通訊軟體」
連結，避免門戶洞開；第二，針對訂單等交易資訊，應
架起保護傘，以避免企業機密外洩影響大眾權益；小型
電商業者可遵循「資訊安全檢核表」，針對人員、作業、
控制、程序等四面向進行自我檢核。

資通法以八領域四面向 完善聯防架構 

世界經濟論壇發佈的「2016 年全球風險調查報告」指
出，「資料詐欺或竊盜」風險發生機率排名第八，且關
鍵基礎設施遭破壞風險也逐年攀升。行政院資通安全處
高級分析師吳啟文表示，網路與經濟罪犯大量竊取個
人隱私資料，影響了電子商務與金融運作，但若是資訊
與資安供應商持續遭駭，不僅破壞信任價值鏈，將危及
整體網際網路運作。目前，組織型駭客以進階持續威脅
（Advanced Persistent Threat, APT）竊取公務、國防
及商業機密，企圖透過資訊戰（Cyber-warfare）與分散
式阻斷攻擊，癱瘓國家網路運作。

吳啟文說，政府所面臨的資通安全威脅類型眾多，包括：
社交工程繁多防不勝防、駭客鎖定目標精準攻擊、民眾
認知不足警覺不夠、詐騙模式翻新企業應變不易、企業
人力預算專業不足、設備微型管理不易、駐外機構鞭長
莫及、公務家辦擴增風險等。因此，為提升政府機關資
安防護能量，資通處研擬「資通安全管理法」草案，推
動「八大領域」（政府機關、能源、水資源、交通、高
科技園區、金融、傳播通訊、和醫療）、「四大面向」（早
期預警、持續監控、通報應變、協處改善）之資安聯防
系統。吳啟文指出，此資安聯防系統擁有能見度、分析
能量和快速行動之優勢，未來將參考美國與日本等國規
範，制定資安聯防之技術、管理制度和成熟度評估標準。

行動應用 APP 資安防護 五招杜絕駭客入侵

現今全球行動裝置使用人數已超越桌上型電腦，且手機
APP 下載數量更是突破 1,000 億次，從食衣住行到育樂，
皆能透過手機 APP 一次滿足，消費者透過 APP 消費，
購買的不再只是實體商品，數位服務與體驗成了最新趨
勢。然而，行動應用 APP 遭駭客入侵、用戶個資被駭等
資安事件頻傳，勤業眾信風險管理諮詢股份有限公司副
總經理舒世明表示，提升行動應用 APP 資安防護力，成
為企業防備網路與經濟罪犯首要課題。

舒世明指出，行動應用 App 資安檢測需靠五招：首先，
應注意行動應用程式發布的安全性，以防止合法 APP 遭
到偽冒或非法存取個資；第二，應進行敏感性資料保護，
以防止敏感性資料以純文字格式直接儲存於資料庫欄
位，或未進行加密傳輸；第三，可透過付費進行資源控
管資安，要求付費資源使用前，需進行身份認證並主動
通知使用者；第四，為了防止交易資料未進行完整性驗
證與防護，應設立身分認證、授權與連線安全管理機制；
最後，為了防止使用具備公開弱點的程式集，或未核實
使用者輸入資料正確性，應驗證行動應用程式碼安全。

勤業眾信「資安科技暨鑑識分析中心」繼 2014 年取得
ISO 17025 認證，成為全台民間首座數位鑑識領域實驗
室後，今年亦「增項」且零缺失取得「行動應用 APP 基
本資安檢測實驗室」認證，成為台灣第一家通過認證的
檢測實驗室；今年五月，再獲得 ISO17043 認證，成為
亞洲民間首座、全台唯一的「數位鑑識領域能力試驗執
行機構」。目前，亞洲只有中國司法部與公安部第三研
究所實驗室取得之，未來勤業眾信將協助台灣所有數位
鑑識實驗室把關技術水準，證明其符合出具國際規範鑑
識分析報告之資格。
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勤業眾信風險管理諮詢公司副總經理舒世明。

勤業眾信電子商務服務負責人李惠先。

反詐騙 電商個資外洩手法分析

警政署刑事警察局科長顏景祥指出，行動支付上路後，
電商業者成為網路犯罪份子覬覦的目標，電商個資外
洩詐騙量逐年成長。據統計，去年最常見的詐欺犯罪型
態是「ATM 解除分期付款」（約 90%），平均每月發
生 328 件，一年損失共計 2.2 億元。顏景祥分析，電商
個資發生外洩的可能原因，包括：社交工程郵件、SQL 
Injection、網頁型後門 Web Shell 等惡意程式攻擊。建
議企業事前應完備「重視資安、保護個資、加強教育、
歸屬責任」四道防線，並善用權限控管、良好保存 Log
紀錄，才可在事後追查入侵管道，避免個資遭不當存取
使用。

稅籍登記並繳稅  境外電商稅源無所遁形

電子商務是現今最夯的商業模式，隨著「跨境電商」的
興起，稅務規劃將左右企業跨國經營的成敗。勤業眾信
電子商務服務負責人李惠先指出，由於跨境電商不需在
顧客或供應商所在地設立據點，其商業模式多樣化、產
業界線模糊、無形資產與數據資料依賴度高等特性，也
使其商業功能可隨不同地域需求彈性運用。跨境電商獨
特的營運模式，有助快速提升市場營運效能和滲透度，
但是便利之際，也產生了各國營業稅與所得稅的課稅困
難與稅收流失等問題。

在營業稅方面，李惠先指出國際間針對數位經濟時代所
帶來的各項課稅挑戰，正積極研擬因應對策，以維持租
稅正義，例如：歐盟自 2015 年起，要求非居住者供應

商在 B2C 模式下提供數位服務，應於「消費者所在國」
辦理登記並繳納營業稅；而瑞士、挪威、南非、韓國、
日本、紐西蘭、澳洲等國，也採取類似概念課徵營業稅
或消費稅。至於台灣的部分，李惠先指出因應國際趨勢
與潮流，對 B2C 的跨境數位勞務銷售，擬改採「目的地
原則」課徵營業稅，行政院日前通過營業稅法修正案，
明訂在台灣無固定營業場所的境外電商，銷售「電子勞
務」給境內個人消費者，年銷售額於一定門檻金額（可
能為新臺幣 48 萬元），就應辦理稅籍登記繳納營業稅，
若立法院順利三讀通過，最快明年初可開始實施。不過，
李惠先表示，由於仍有諸多業者所關心的重要議題及法
規遵循細節，例如電子勞務的定義、是否須開立發票與
扣抵進項稅額等事項，尚待訂立於子法規中，業者應密
切關注修法進度及子法規動態。

所得稅方面，由於電商可能無須透過設立實體據點，即
可於某國市場營運；加上，過去被認定是準備或輔助性
質的活動，事實上可能已逐漸成為電商的核心價值來源，
因此，造成各國於認定常設機構與課徵所得稅常遭逢困
難。李惠先表示，雖然 OECD 在 BEPS 第 1 項行動方案
中，提出了一些供考慮的方法來克服這些問題，例如以
電商是否有「顯著經濟存在」取代常設機構的概念等等，
但截至目前為止，國際間尚未形成明確的共識。然而，
某些特定的國家已執行所得稅修法，台灣繼跨境電商營
業稅修法後，下一步是否會研擬課徵外國電商的所得稅，
相當值得關注。李惠先也建議，若要開創跨境電商事業，
務必要了解進入市場的直接與間接稅法規及其可能變
動、各項稅務遵循義務及成本，以利評估投資架構、因
應營業稅之訂價、利潤配置等，達到兼顧稅負效率與稅
務風險控管兩者平衡的營運規劃。　
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【2016 ／ 10 ／ 27，台北訊】為促進農業科技產業化、
規模化，農委會推動新措施加速農業科技企業的募資程
序，農業科技企業可仿照科技事業，透過農委會推薦，
縮短一般上市櫃審核時程；證券櫃檯買賣中心今年也在
掛牌產業類別中正式新增「農業科技」類股，代表農業
生技的募資管道更加完善。勤業眾信聯合會計師事務所
與財團法人生物技術開發中心今 (27) 舉辦「農業生技募
資與國際趨勢」研討會台北場，勤業眾信審計部營運長
施景彬表示，隨著新農業時代到來，如何創新營運模式、
募集資金、布局全球成為農業科技產業的重要課題。

全球農業科技產業蓬勃發展，2015 年我國農業生技產值
即高達 96.4 億元。近年由於雲端技術與物聯網的快速發
展，農業科技 (Ag Tech) 的範疇，更由基因工程等生物

技術面，拓展到機械及電子商務等領域，跨界整合成為
新的熱門應用。

施景彬致詞時指出，配合創櫃板的成立，農委會已推薦
十餘家農業科技企業登錄，過去幾年來，陸續有瑞基海
洋、瑞寶基因、正翰生技等農業科技公司進入資本市場。
我國農業科技廠商雖然眾多但分散，具有經營規模者不
多，目前農業科技產業正處於從傳統產業跨入科技農企
業的過渡階段，尤其近年不少科技新貴改為投入農業相
關產業，將帶來許多創新的契機。

財團法人生物技術開發中心產業資訊組組長劉祖惠指
出，我國政府推動生技產業已有三十年以上歷史，為農
業技術發展及研發能量奠下良好基礎。隨著生物經濟發
展與科技創新，外界投以農業生技產業更多關注，特別

循環經濟結合數位化  打造智慧農業 4.0 

勤業眾信：農業科技募資熱
跨界整合布局國際

左起：證券櫃檯買賣中心專員林慧頻、勤業眾信生技醫療產業負責人虞成全、財團法人生物技術開發中心產業資訊組組長劉祖惠、龍
燈環球農業科技有限公司董事長羅昌庚、勤業眾信審計部營運長施景彬、證券櫃檯買賣中心副組長藍順得、財團法人生物技術開發中
心 ITIS 計畫產業分析師譚中岳、勤業眾信農業生技產業南區負責人許瑞軒會計師。
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勤業眾信審計部營運長施景彬。

是高端產品的研發，因此台灣農業生技具有特殊市場利
基的產品，在國際市場上極具競爭力。根據生技中心產
業資訊組 IT IS 計畫估計，2016 年我國農業生技產值將
可達 99.6 億新台幣。伴隨政府新農業的規畫並連結新南
向政策，生物經濟列為未來發展重點，打造智慧農業新
格局，將台灣農業生技推向國際舞台。

全球農業進入資訊時代 我國打造智慧農業
4.0

財團法人生物技術開發中心 ITIS 計畫產業分析師譚中岳
表示，伴隨著科技興起與生活型態改變，全球有機種植
盛行帶動生物資材成長，畜牧養殖減少使用抗生素，新
興基因編輯技術成為育種利器，透過大數據分析及物聯
網，農業走向即時監控科學化管理。

為提升農業生產效率，農委會推動農業生物經濟，包含
四大重點：動植物新品種與種苗的研發，動植物健康管
理，再生循環經濟，智慧農業 4.0。譚中岳表示，2016
年 8 月「行政院生產力 4.0 發展方案」調整報告，聚焦
新農業打造智慧農業環境。運用衛星資訊、空照影像、
地理資訊系統、農業資料庫及雲端運算，即時進行環境
監控。建立農業生產場域的生物生產感知系統，進行精
準生產。通過生產與銷售端整合，平衡供需與產銷。不
僅連結政府與法人研究機構，提供及加強農民生物資材
使用知識並提升種植及養殖觀念，更連結國際，拓展海
外市場。

農業科技企業運用創櫃板 成功進入資本市場

證券櫃檯買賣中心專員林慧頻指出，為解決農企業資金
不足、缺乏人才及行銷通路，沒有健全制度及智財權保
護等問題，進入資本市場，成為農企業的不二選擇。不
僅便利籌措中長期資金，也可提升公司素質及知名度，
吸引優秀人才，強化財務結構促進公司內部健全管理，
增加經營績效，提升股東權益。

然而，對於新創微型及中小企業而言，進入資本市場成
本較高，且經營者對資本市場態度保守，公司財務穩定
度及透明度不足，又缺乏進入資本市場所需跨領域人才。
林慧頻說，櫃買中心於 2014 年開設「創櫃板」，協助
富有創意、創新中小企業籌資，提供融資及輔導兩大功
能。創櫃板免辦理公開發行、享有公設聯合輔導，亦可
有效提升知名度，擴大經營規模，並凝聚員工共識及向
心力，成為農企業進入資本市場時的最佳跳板。

證券櫃檯買賣中心副組長藍順得補充，櫃買市場架構完
整具有高本益比、高週轉率、募資管道多元、產業多元
化和外資參與比重持續增加等優勢，且有眾多中小企業
發展成功。企業進入公開發行生效後，開始登錄興櫃買
賣，不僅提前熟悉證券市場的相關法規及運作、提升財
務及業務資訊透明度，進而幫助企業申請上櫃或上市。

農業科技募資熱  準確判定生物資產及價值
評估

勤業眾信農業生技產業南區負責人許瑞軒會計師指出，
根據美國農業科技募資網站 AgFunder 發布的農業科技
投資報告，2015 年近 500 家農業科技公司，吸引了約
46 億美元的投資金額，較 2014 年成長近一倍，顯示全
球農業科技募資熱潮。其中，以食品電子商務所占投資
金額比例最高，為 36%，其次是灌溉與用水 (15%)、無
人機及機器人 (8%)、生質能源 (7%)、決策支援系統 (6%)。
綜觀 AgFunder 對 2015 年全球農業科技投資趨勢觀察，
主要有五大重點，包括農業科技募資大幅超出預期；無
人機和機器人發展潛力無窮；環境友善及有機食物風潮
帶動農用生物製劑募資活絡；精準農業將持續加速發展；
農業科技區域市場募資增加。

隨著農業走向企業化經營，加上政府輔導及民間資金的
投入，不少農企業順利登入創業板或興櫃，往資本市場
邁進，企業資產價值認列如何符合證管法規的會計處理，
成為農企業新議題。許瑞軒指出，與農業企業有緊密相
關的會計處理就是國際財務報導準則第 41 號 (IAS 41)
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勤業眾信農業生技產業南區負責人許瑞軒會計師。

「農業」，適用範圍包括三項：第一為生物資產（如牛、
豬及魚類等），第二為收成點之農產品（如鳳梨、葡萄
等），第三為與生物資產相關之政府補助。另外，IAS 
41 僅規範生物資產截至收成點的會計處理，收成後企業
應依 IAS 2「存貨」或其他適用準則之規定處理。許瑞軒
提醒，生物資產判定及其公允價值的評估，不僅有助於
了解農企業的真正價值，募資之路也更為順暢。

看準基因編輯技術，整合創新提升集團綜效

龍燈環球農業科技有限公司董事長羅昌庚表示，隨著人
口增加與經濟發展，導致未來農業發展將著重於提升耕
作效率、改善品味與品質、增加新品種以及解決天然資
源減少等議題。基因工程技術問世後，生物科技在農業
的應用一度以基因改造作物為主流，但其對人體及環境
的安全性一直是長期爭議，因此，產品上市受到諸多限
制。羅昌庚指出，近年興起的基因編輯技術提供了解決
方 案， 快 速 性 狀 開 發 系 統 (Rapid Trait Development 
System, RTDS) 是一種基因編輯平臺，可提供高效與低
成本的品種開發技術，且此技術可被認定為非基因改造
作物，降低上市的門檻，孟山都 (Monsanto) 及先正達
(Syngenta) 等農業生技龍頭廠商已紛紛投入新技術的發
展。羅昌庚也提到，龍燈集團結合農藥數據、種子性狀、
非轉基因技術來提升企業價值，以各種大宗作物作為平
臺，調整南北半球季節的需求平衡，並透過整合數據的
後專利藥優勢和以非轉基因方式，針對作物提供整體解
決方案，挖掘未來的發展契機。　
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如需連結法規之相關網頁，請至勤業眾信首頁 www.deloitte.com.tw 下載全彩完整電子版通訊

證券管理法規
 ◢ 證期局預告修正「證券發行人財務報告編製準則」部分條文及第十九條格式一、一之一、第

二十三條格式六之十一、六之二十三至二十五、六之三十一修正草案 (105.10.21 金管證審字第
1050043356 號 )

 ◢ 修正「上市上櫃公司治理實務守則」(105.9.30 臺證治理字第 1050018981 號；105.10.6 證櫃監字
第 1050028370 號 )

 ◢ 證交所將外國發行人之子公司申請上市時，母公司合併財報獲利標準修改為與申請第一上市時一致
(105.10.12 臺證上二字第 1050019773 號 )

 ◢ 證交所發布上市公司所屬內部人常見違規態樣 (105.10.4 臺證監字第 1050403226 號 )

 ◢ 轉知財團法人中華民國會計研究發展基金會已制訂發布審計準則公報第 59 號「修正式意見之查核
報告」及審計準則公報第 60 號「查核報告中之強調事項段及其他事項段」(105.9.26 臺證上一字第
1050018951 號 ; 105.9.26 證櫃監字第 1050026508 號 )

 ◢ 會計研究發展基金會國際財務報導準則第 13 號「公允價值衡量」釋例本草案 (105.9.26 證櫃監字
第 1050027851 號 )

 ◢ 修正「證券投資人及期貨交易人保護機構調處委員會組織及調處辦法」(105.9.27 金管證交字第
1050036002 號 ;105.10.4 證櫃監字第 1050028437 號 )

 ◢ 證期局預告修正「公開收購公開發行公司有價證券管理辦法」及「公開收購說明書應行記載事項準
則」(105.09.28 金管證交字第 1050040378 號 )

 ◢ 證期局預告修正「會計師懲戒委員會與懲戒覆審委員會組織及審議規則」(105.09.26 金管證審字第
1050039487 號 )

【證券、期貨、投信、投顧】
 ◢ 金管會公告：依據「證券商財務報告編製準則」第 2 條第 2 項規定，金管會認可之國際財務報導準則、

國際會計準則、解釋及解釋公告，係指本會證券期貨局網站「國際財務報導準則（IFRSs）下載專區」
公告之 106 年適用之 IFRSs，自 106 年 1 月 1 日生效 (105.10.20 金管證券字第 1050040146 號 )

 ◢ 證交所公告 105 年第 3 季查核證券商財務、業務暨內部稽核作業之常見缺失 (105.10.4 臺證輔字第
1050504062 號 )

 ◢ 證交所訂定「證券商受理線上開戶委託人身分認證及額度分級管理標準」，暨修正「營業細則」第
75 條之 1 及「證券經紀商受託契約準則」(105.9.26 臺證輔字第 1050018808 號 )

 ◢ 證交所增列已上市之「元大已開發國家傘型證券投資信託基金之元大歐洲 50 證券投資信託基
金」、「元大已開發國家傘型證券投資信託基金之元大日經 225 證券投資信託基金」及「富邦
NASDAQ-100 證券投資信託基金」等 3 種指數股票型基金為上市認購（售）權證標的證券 (105.10.4 
臺證上二字第 1051704074 號 )

 ◢ 櫃買中心修正「證券商營業處所買賣有價證券業務規則」(105.10.18 證櫃監字第 10500301301 號 )

 ◢ 證 期 局 修 正 證 券 商 從 事 國 內 外 衍 生 性 金 融 商 品 交 易 部 分 規 定 (105.10.18 金 管 證 券 字 第
10500301181 號 ;105.10.18 金管證券字第 1050030118 號 )

 ◢ 證交所修正「證券商辦理有價證券買賣融資融券業務信用交易帳戶開立條件」第 3 條及「證券商辦
理有價證券買賣融資融券開立證券信用交易帳戶申請表」(105.10.13 臺證交字第 1050019907 號 )

 ◢ 證期局修正「鼓勵境外基金深耕計畫」(105.10.17 金管證投字第 1050039957 號 )

 ◢ 證期局預告修正「證券投資信託基金管理辦法」部分條文，為利投信事業得募集發行新基金商品，
並增加託基金操作彈性。(105.9.28 金管證投字第 1050040385 號 )

http://www.fsc.gov.tw/ch/home.jsp?id=133&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610210001&aplistdn=ou=noticelaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&dtable=NoticeLaw
http://www.fsc.gov.tw/ch/home.jsp?id=133&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610210001&aplistdn=ou=noticelaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&dtable=NoticeLaw
http://www.tse.com.tw/docs1/data01/set/public_html/1050018981.htm
http://www.tpex.org.tw/web/bulletin/announcement_law/ann_detail.php?l=zh-tw&content_file=MTA1MDAyODM3MC5odG0%3D&content_number=MTA1MDAyODM3MA%3D%3D
http://www.tpex.org.tw/web/bulletin/announcement_law/ann_detail.php?l=zh-tw&content_file=MTA1MDAyODM3MC5odG0%3D&content_number=MTA1MDAyODM3MA%3D%3D
http://www.twse.com.tw/docs1/data01/set/public_html/1050019773.htm
http://www.twse.com.tw/docs1/data01/market/public_html/1051004-1050403226.txt
http://www.tse.com.tw/docs1/data01/market/public_html/1050926-1050018951.txt
http://www.tse.com.tw/docs1/data01/market/public_html/1050926-1050018951.txt
http://www.tpex.org.tw/web/bulletin/announcement/ann_detail.php?l=zh-tw&content_file=MTA1MDAyNjUwOC5odG0%3D&content_number=MTA1MDAyNjUwOA%3D%3D
http://www.tpex.org.tw/web/bulletin/announcement/ann_detail.php?l=zh-tw&content_file=MTA1MDAyNzg1MS5odG0%3D&content_number=MTA1MDAyNzg1MQ%3D%3D
http://www.tpex.org.tw/web/bulletin/announcement/ann_detail.php?l=zh-tw&content_file=MTA1MDAyNzg1MS5odG0%3D&content_number=MTA1MDAyNzg1MQ%3D%3D
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=88&parentpath=0,3&mcustomize=lawnews_view.jsp&dataserno=201609290002&toolsflag=Y
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=88&parentpath=0,3&mcustomize=lawnews_view.jsp&dataserno=201609290002&toolsflag=Y
http://www.tpex.org.tw/web/bulletin/announcement_law/ann_detail.php?l=zh-tw&content_file=MTA1MDAyODQzNy5odG0%3D&content_number=MTA1MDAyODQzNw%3D%3D
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=89&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201609290002&contentid=89&toolsflag=Y
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=89&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201609290001&contentid=89&toolsflag=Y
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=89&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201609290001&contentid=89&toolsflag=Y
http://law.fsc.gov.tw/law/NewsContent.aspx?id=6350
http://www.twse.com.tw/docs1/data01/market/public_html/1051004-1050504062.txt
http://www.twse.com.tw/docs1/data01/market/public_html/1051004-1050504062.txt
http://www.tse.com.tw/docs1/data01/set/public_html/1050018808.htm
http://www.tse.com.tw/docs1/data01/set/public_html/1051704074.htm
http://www.tpex.org.tw/web/bulletin/announcement_law/ann_detail.php?l=zh-tw&content_file=MTA1MDAzMDEzMDEuaHRt&content_number=MTA1MDAzMDEzMDE%3D
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=88&parentpath=0,3&mcustomize=lawnews_view.jsp&dataserno=201610190002&toolsflag=Y
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=88&parentpath=0,3&mcustomize=lawnews_view.jsp&dataserno=201610190002&toolsflag=Y
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=88&parentpath=0,3&mcustomize=lawnews_view.jsp&dataserno=201610190001&toolsflag=Y
http://www.twse.com.tw/docs1/data01/set/public_html/1050019907.htm
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=88&parentpath=0,3&mcustomize=lawnews_view.jsp&dataserno=201610190003&toolsflag=Y
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=89&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201609290003&contentid=89&toolsflag=Y
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金融保險管理法規
（以下函令之資料來源摘錄自：銀行局 http://law.banking.gov.tw/Chi/Default.aspx）

 ◢ 檢送「本國銀行加強辦理中小企業放款方案 ( 第十一期 )」及修正條文 (105.10.18 金管銀合字第
10500117450 號 )

 ◢ 預告修正「個人網路銀行業務服務定型化契約應記載事項」(105.9.30 金管銀合字第 10530002610
號 )

 ◢ 預告修正「票券商從事短期票券之買賣面額及承銷之本票發行面額規定」(105.10.4 金管銀票字第
10500235760 號 )

（以下函令之資料來源摘錄自：保險局
http://www.ib.gov.tw/ch/home.jsp?id=37&parentpath=0,3）

 ◢ 「投資型保險商品銷售應注意事項」函釋 (105.10.11 金管保壽字第 10502545281 號 )

 ◢ 保險局預告修正「投資型保險投資管理辦法」，建立全權委託投資處理程序，應經董事會通過
(105.9.29 金管保壽字第 10502546332)

 ◢ 保險局預告預告訂定「網路保險服務定型化契約應記載及不得記載事項」(105.10.19 金管保綜字第
10502564892 號 )

 ◢ 核釋國際保險業務分公司與同址營業機構分攤共同負擔之費用，應報請稽徵機關核備相關規定。( 財政部
1051020 台財稅字第 10504598250 號令 )

一、國際保險業務分公司與同址營業之機構共同負擔之費用，應由國際保險業務分公司於開始營業之日
起 3 個月內擬具分攤辦法報請該管稽徵機關核備

二、本令發布前已依國際金融業務條例規定經主管機關許可設立並經營業務之國際保險業務分公司，如
與同址營業之機構有共同負擔之費用，應於本令發布日起 3 個月內擬具分攤辦法報請該管稽徵機關核備。

 ◢ 修正「海運快遞貨物通關作業規定」第六點，並自即日生效 ( 財政部關務署 1050922 台關業字第
1051019921 號令 ) 

六、（105.9.22. 修正）

依第三點採行「簡易申報」方式辦理通關時，其報單得省略部分內容： 
（一）X1 貨物，得省略寄件人名稱、地址、收貨人名稱、地址、生產國別、貨物價值（完稅價格）、貨
品分類號列、稅率、統一編號。 
（二）X6 貨物，得省略輸出人名稱、地址、貨物價值（離岸價格）、貨品分類號列。 
（三）X2、X7 貨物，得省略貨品分類號列。

 ◢ 營業人銷售貨物或勞務以收款時開立統一發票者，至遲應於收到代收單位發送繳費資訊及轉付代收款項
之日起 3 日內開立統一發票（財政部 1050927 台財稅字第 10500630510 號令）

營業人銷售貨物或勞務，依「營業人開立銷售憑證時限表」規定開立憑證時限為收款時，其委由代收費
用單位收款者，至遲應於收到代收費用單位發送繳費資訊及轉付代收款項之日起 3 日內開立統一發票。

稅務法規

http://law.banking.gov.tw/Chi/Default.aspx
http://www.banking.gov.tw/ch/home.jsp?id=190&parentpath=0,3&mcustomize=lawnew_view.jsp&dataserno=201610180001
http://www.banking.gov.tw/ch/home.jsp?id=190&parentpath=0,3&mcustomize=lawnew_view.jsp&dataserno=201610180001
http://www.banking.gov.tw/ch/home.jsp?id=191&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610040002
http://www.banking.gov.tw/ch/home.jsp?id=191&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610040002
http://www.fsc.gov.tw/ch/home.jsp?id=133&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610040001&aplistdn=ou=noticelaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&dtable=NoticeLaw
http://www.fsc.gov.tw/ch/home.jsp?id=133&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610040001&aplistdn=ou=noticelaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&dtable=NoticeLaw
http://www.ib.gov.tw/ch/home.jsp?id=37&parentpath=0,3
http://www.ib.gov.tw/ch/home.jsp?id=37&parentpath=0,3&mcustomize=lawnew_view.jsp&dataserno=201610110001&aplistdn=ou=newlaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&toolsflag=Y&dtable=Law
http://www.ib.gov.tw/ch/home.jsp?id=38&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201609290004&aplistdn=ou=noticelaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&toolsflag=Y
http://www.ib.gov.tw/ch/home.jsp?id=38&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610190001&aplistdn=ou=noticelaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&toolsflag=Y
http://www.ib.gov.tw/ch/home.jsp?id=38&parentpath=0,3&mcustomize=lawnotice_view.jsp&dataserno=201610190001&aplistdn=ou=noticelaw,ou=chlaw,ou=ap_root,o=fsc,c=tw&toolsflag=Y
http://www.accounts.com.tw/kbfind/kbtax/mof/cc/c30/c30000.htm
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如需連結法規之相關網頁，請至勤業眾信首頁 www.deloitte.com.tw 下載全彩完整電子版通訊

 ◢ 勞動部令：修正「勞動基準法施行細則」

中華民國一百零五年十月七日勞動部勞動關 2 字第 1050127775 號令修正發布第 25 條條文；增訂第 7-1、
7-2、7-3  條條文

第 7-1 條  離職後競業禁止之約定，應以書面為之，且應詳細記載本法第九條之一第一項第三款及第四款
規定之內容，並由雇主與勞工簽章，各執一份。

第 7-2 條  本法第九條之一第一項第三款所為之約定未逾合理範疇，應符合下列規定：

一、競業禁止之期間，不得逾越雇主欲保護之營業秘密或技術資訊之生命    週期，且最長不得逾二年。

二、競業禁止之區域，應以原雇主實際營業活動之範圍為限。

三、競業禁止之職業活動範圍，應具體明確，且與勞工原職業活動範圍相    同或類似。

四、競業禁止之就業對象，應具體明確，並以與原雇主之營業活動相同或    類似，且有競爭關係者為限。

第 7-3 條  本法第九條之一第一項第四款所定之合理補償，應就下列事項綜合考量：

一、每月補償金額不低於勞工離職時一個月平均工資百分之五十。

二、補償金額足以維持勞工離職後競業禁止期間之生活所需。

三、補償金額與勞工遵守競業禁止之期間、區域、職業活動範圍及就業對象之範疇所受損失相當。

四、其他與判斷補償基準合理性有關之事項。

前項合理補償，應約定離職後一次預為給付或按月給付。

第 25 條   本法第四十四條第二項所定危險性或有害性之工作，依職業安全衛生有關法令之規定。

 ◢ 國家通訊傳播委員會令：廢止「衛星廣播電視事業及境外衛星廣播電視事業申設換照審查辦法」

國家通訊傳播委員會令 中華民國 105 年 10 月 7 日通傳內容字第 10548028360 號

 ◢ 財政部令：修正「海關管理承攬業辦法」第 6 條條文

中華民國 105 年 10 月 14 日台財關字第 1051021295 號令修正「海關管理承攬業辦法」第六條

第  6  條　　承攬業經核准登記之翌日起十日內，應依下列規定向海關繳納保證金，以完成核准登記：

一、 海運承攬業應繳納保證金新臺幣五十萬元；其為安全認證優質企業者，應繳納保證金新臺幣二十五
萬元。

二、 空運承攬業應繳納保證金新臺幣十萬元；其為安全認證優質企業者，應繳納保證金新臺幣五萬元。

前項保證金數額調整時，承攬業應於海關通知到達之翌日起三十日內領回或補繳其差額。

第一項保證金，除以現金繳納外，得以下列方式提供：

一、政府發行之公債。

二、銀行定期存單。

投資管理法規

http://law.moj.gov.tw/News/news_detail.aspx?id=126495
http://law.moj.gov.tw/News/news_detail.aspx?id=126474
http://gazette.nat.gov.tw/EG_FileManager/eguploadpub/eg022192/ch04/type1/gov30/num5/Eg.htm
http://law.moj.gov.tw/LawClass/LawContent.aspx?PCODE=G0350074
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三、信用合作社定期存單。

四、信託投資公司一年以上普通信託憑證。

五、授信機構之保證。

六、其他經財政部核准，易於變價及保管，且無產權糾紛之財產。

前項第一款至第四款及第六款之擔保，應依法設定抵押權或質權於海關。

 ◢ 國家通訊傳播委員會令：修正「有線廣播電視法施行細則」

中華民國一百零五年十月十三日國家通訊傳播委員會通傳平臺字第 10541034190 號令修正發布全文 23 
條；並自發布日施行

第 1 條    本細則依有線廣播電視法（以下簡稱本法）第七十六條規定訂定之。

第 2 條    本法第四條第一項、第五十條第六項及第八項之其他加值服務，如依其他法規須經特許或許可，
或其服務條件及服務提供者之義務或責任另有規定者，適用其他法規之規定。

第 3 條    本法第八條第一項所稱有線廣播電視系統經營者（以下簡稱系統經營者）

應自行設置頭端，係指系統經營者應以自己名義建置頭端設備，其設備至少應包括節目訊號源之接收、
調變及傳送設備。

第 4 條    系統經營者最低實收資本額為新臺幣十一億元乘以有線廣播電視經營權數。

前項系統經營者最低實收資本額計算結果低於新臺幣二百萬元者，應以新臺幣二百萬元為最低實收資本
額。

第一項所稱有線廣播電視經營權數之計算，依內政部公告之前一年度系統經營者經營地區行政總戶數除
以該年度臺閩地區總戶數計算所得之商值，該商值取至小數點第四位（以下採無條件進位）。

有線廣播電視經營權數，由中央主管機關每三年公告一次。

第 5 條    本法所稱政黨黨務工作人員，指下列人員：

一、政黨章程、組織架構明定職位之人員。但屬顧問性質者，不在此限。

二、政黨章程、組織架構明定之各部門及直轄市、縣（市）分支機構之正、副主管。

第 6 條    本法所稱政務人員，指依政務人員退職撫卹條例第二條所定之下列人員：

一、依憲法規定由總統任命之人員及特任、特派之人員。

二、依憲法規定由總統提名，經立法院同意任命之人員。

三、依憲法規定由行政院院長提請總統任命之人員。

四、其他依法律規定之中央或地方政府比照簡任第十二職等以上職務之人員。

第 7 條    本法所稱選任公職人員，指下列人員：

一、總統、副總統。

二、立法委員。

三、直轄市、縣（市）、鄉（鎮、市）及直轄市山地原住民區地方自治團體首長。

四、直轄市及縣（市）民意機關民意代表。

http://www.ncc.gov.tw/chinese/news_detail.aspx?site_content_sn=538&is_history=0&pages=0&sn_f=36382
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如需連結法規之相關網頁，請至勤業眾信首頁 www.deloitte.com.tw 下載全彩完整電子版通訊

第 8 條    本法第十八條第二項所稱地下管溝，指電力、電信事業地下管道、雨水下水道、軍警專用電信
管道，及其他直轄市政府、縣（市）政府之公共工程共同管道。

第 9 條    本法第二十條第一項所稱至少完成申請經營地區行政總戶數百分之五十之系統服務範圍，僅係
籌設人或系統經營者於籌設許可證有效期間內之最低建設義務，系統經營者仍應依其營運計畫所載之系
統設置時程，履行其建設義務。

第 10 條   中央主管機關應於每年二月及八月底前，公告本法第二十四條第二項系統經營者之全國總訂戶
數。

第 11 條   本法第二十五條第三項所稱可利用頻道，指營運計畫中所規劃之頻道扣除本法第四十一條第一
項及本法第四十三條所定之頻道。

第 12 條   依本法第三十條第二項及依本法第五十三條通知限期改正時，應以書面為之，並載明下列事項：

一、應改正之項目。

二、改正之期限。

三、改正後應提出佐證資料。

四、屆期不改正之處罰規定。

第 13 條   本法第三十二條第一項所定通知，應於系統經營者相關節目中播送或以書面為之。

第 14 條   本法第四十一條所稱公用頻道，指系統經營者獨立於其他頻道所設置之頻道，專供民眾、政府
機關、學校及團體登記使用，播送具公益、藝文或社教性質之節目。

第 15 條   本法第四十二條第一項所稱地方頻道，指於中央主管機關指定區域內，提供具在地文化特色之
節目，且滿足民眾獲取公共資訊權益之頻道。

本法第四十二條第一項所定中央主管機關指定區域，指系統經營者之經營地區、鄰近經營地區及經營地
區內居民之生活圈。

前項所稱生活圈，指因地理區位、交通網絡、歷史發展或社會文化等因素所形成之生活網絡範圍。

第 16 條   系統經營者依本法第四十三條設置頻道載明應記載資訊時，得以電子節目表單之方式為之。

前項所稱電子節目表單，應載明包含系統經營者名稱、識別標識、許可證字號、訂戶申訴專線、營業處
所地址、頻道總表、頻道授權期限及各頻道播出節目之名稱等資訊，並於首頁提供操作指引。

第 17 條   系統經營者依本法第四十四條第一項申報收視費用時，應檢送下列文件：

一、各項費用之計算方式及調整幅度。

二、各項費用之平均單位成本分析及投資報酬率計算書。

三、上一年度資產負債表及損益表。

四、基本頻道表、訂戶數、經營成本及營運現況。

五、 訂戶安裝數位機上盒之比率、有線電視數位化進度及未來之整體規劃。但系統經營者已完成以數位
化技術向全部訂戶提供有線廣播電視服務者，無須檢送有線電視數位化進度。

六、申報營利事業所得稅時，依法規應備置之移轉訂價報告或其替代文據。

七、公用頻道及地方頻道之執行情形及未來規劃。

八、傳播本國文化節目之實施方案。
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九、社會救助及公益活動之參與情形及未來規劃。

十、其他經主管機關指定之文件。

本法第四十四條第二項所定費率委員會，由各該直轄市或縣（市）政府代表、消費者保護團體代表及傳
播、財經、會計、法律、工程技術專家學者等七至十一人組成之。

直轄市、縣（市）政府應於每年十二月底前公告第一項收視費用，並副知中央主管機關。

前項規定於中央主管機關依本法第四十四條第二項核准收視費用時，準用之。

第 18 條   系統經營者依本法第四十五條第一項規定，向中央主管機關提繳當年營業額百分之一之金額，
應於每會計年度結束後六個月內為之。

前項系統經營者提繳時，應檢附經會計師簽證之上一年度財務報告書。

第 19 條   本法第四十八條所稱完成以數位化技術，向全部訂戶提供有線廣播電視服務，係指完全關閉類
比訊號，僅以數位化技術提供有線廣播電視服務。

第 20 條   本法第五十二條所稱相關線路，指訂戶引進線之線纜及線纜相關設備。

第 21 條   本法第五十五條所定系統經營者與頻道供應事業間有關頻道播送、授權條件之爭議，指廣告播
送權利義務之認定、年度簽約時節目授權或上架播送費用之爭議。

系統經營者間或其與頻道供應事業間因爭議申請調處時，應以書面載明申請人及相對人、調處之事項、
爭議之原因與事實及調處建議方案，並檢送相關文件。

中央主管機關依本法第五十五條進行調處，得另聘專家、學者參與。

第 22 條   調處案件應作成調處書或調處紀錄，記載下列事項，並由當事人及出席調處委員簽名或蓋章：

一、當事人及其負責人之名稱、姓名、性別、年齡、職業、住、居所。如有參加調處之利害關係人時，
其姓名、性別、年齡、職業、住、居所。

二、出席調處委員姓名。

三、調處事由。

四、調處之結果，包括調處成立時，當事人之權利義務及違反調處之效力。

五、調處之場所。

六、調處之年、月、日。

第 23 條   本細則自發布日施行。
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如需連結法規之相關網頁，請至勤業眾信首頁 www.deloitte.com.tw 下載全彩完整電子版通訊

中國稅法
 ◢  國家稅務總局關於股權激勵和技術入股所得稅徵管問題的公告

文號：國家稅務總局公告 2016 年 62 號 

有效性： 現行有效  

發佈日期：2016-09-29      

http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9374&class1=2&class2=7&class3=20&class4=50

 ◢ 國家稅務總局關於做好股權激勵和技術入股所得稅政策貫徹落實工作的通知

文號：稅總函 2016 年 496 號 

有效性： 現行有效  

發佈日期：2016-09-29      

http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9375&class1=2&class2=7&class3=21&class4=51

 ◢ 《中華人民共和國海關稽查條例》實施辦法

文號：海關總署 2016 年 230 號 

有效性： 現行有效  

發佈日期：2016-09-29 

http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9371&class1=4&class2=18&class3=53&cla
ss4=99

 ◢ 關於調整化妝品消費稅政策的通知

文號：財稅 2016 年 103 號 

有效性： 現行有效  

發佈日期：2016-09-30

http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9378&class1=2&class2=6&class3=18&class4=47

 ◢ 關於開展賦予海關特殊監管區域企業增值稅一般納稅人資格試點的公告

文號：國家稅務總局 財政部 海關總署公告 2016 年 65 號 

有效性：現行有效  

發佈日期：2016-10-19 

http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9394&class1=2&class2=8&class3=0&class4=0

中國稅法完整內容請參考勤業眾信躍馬中原 Go China 網站
http://www.gochina.com.tw/e-paper.php

http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9374&class1=2&class2=7&class3=20&class4=50
http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9375&class1=2&class2=7&class3=21&class4=51
http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9371&class1=4&class2=18&class3=53&class4=99
http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9371&class1=4&class2=18&class3=53&class4=99
http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9378&class1=2&class2=6&class3=18&class4=47
http://www.gochina.com.tw/focus_page1.php?id=9394&class1=2&class2=8&class3=0&class4=0
����|�k���㤺�e�аѦҶԷ~���H�D������Go China���� http://www.gochina.com.tw/e-paper.php
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會計審計資訊
 ◎ IFRS 新訊報導 ( 資料來源 : 勤業眾信 IFRS 知識專區 http://www.ifrs.org.tw/newsletter.html)

 ◎  《準則修正》IFRS 4 之修正：處理 IFRS 9 與新保險合約準則適用日不同而引發之疑慮

 ◎ 最新發布企業會計準則公報問答集 ( 資料來源 : 財團法人會計研究發展基金會網站 http://www.ardf.org.
tw/eas5.html；詳細內容請至基金會網站查詢 )

發文日期 發文字號 主旨

105/9/29 (105) 基秘字第 231 號
首次適用企業會計準則公報時，先前對原關聯企業或合資所保留股東
權益項目之會計處理疑義

105/9/29 (105) 基秘字第 232 號 「開帳單並代管（Bill and Hold）」之收入認列疑義

105/9/29 (105) 基秘字第 233 號 現金產生單位辨認之疑義─連鎖便利商店

105/9/29 (105) 基秘字第 234 號 現金產生單位辨認之疑義─製造過程中間製程之工廠

105/9/29 (105) 基秘字第 235 號 現金產生單位辨認之疑義─製造單一產品之企業

105/9/29 (105) 基秘字第 236 號 現金產生單位辨認之疑義─部分出租部分自用之建築物

105/9/29 (105) 基秘字第 237 號 出租人與承租人對同一租賃可否有不同分類之疑義

105/9/29 (105) 基秘字第 238 號 租賃並未移轉附屬於租賃資產所有權之幾乎所有風險與報酬之疑義

105/9/29 (105) 基秘字第 239 號 金融負債之分類疑義

105/9/29 (105) 基秘字第 240 號
首次適用企業會計準則公報時商譽、非確定耐用年限無形資產及發展
階段無形資產之會計處理疑義

105/9/29 (105) 基秘字第 241 號 綜合損益表之表達疑義

105/9/29 (105) 基秘字第 242 號 關聯企業或合資之取得成本疑義
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11月證管工作行事曆
( 國內上市公司適用 )

日 星
期

項
次 申    報    事    項

5 六

1
每月 5 日前申報所發行之國內海外有價證券（含轉換 ( 附認股權、交換 ) 公司債、特別股、
新股 ( 認購 ) 權利證書、股款繳納憑證、債券換股權利證書、員工認股權憑證等）之前月異
動情形及辦理上市普通股股數維護。

2

海外股票流通情形或海外存託憑證申請兌回股票或海外公司債申請轉換或行使認股權之關
係人及累計申請兌回、轉換或認股股數超過該次海外有價證券發行總額達 10% 以上股東之
姓名、國籍及兌回、轉換或認股股數等資料。
註：每月 5 日前申報上月底之資料。

10 四

1
(1). 每月 10 日前申報上月營業額資訊，投控公司及金控公司尚須代符合標準之子公司申報
月營業額資訊。
(2). 衍生性商品交易資訊。

2 募集發行或私募國內公司債應於每月結束後 10 日內申報上月份異動情形。

3
募集發行或私募公司債者於公司債到期日或債權人得要求賣回日前 6 個月內之存續期間，
應於每月 10 日內申報依公司法第 248 條第 1 項第 5 款規定申報償還公司債之籌集計畫及
保管方式之支應償還款項來源及其具體說明。

4 每月 10 日前申報上月份資金貸與及背書保證明細表資料。

14 一

1
檢送第三季財務報告。
註 1：每會計年度第三季終了後 45 日內。
註 2：金控公司財務報告每會計年度第 3 季終了後 60 日內 (11/29) 。

2

上市公司企業集團相關資料申報：
(1). 應於 10/15 至 11/14 間申報「關係企業持有有價證券」及「持有有價證券質借股數異
動」。
(2). 公司之關係企業有增加時，應於異動 2 日內輸入異動資料，若有減少時，則函請本公
司進行刪除。

3
附註揭露相關事項輸入作業、赴大陸投資申報作業、投資海外子公司申報作業、公司產業
分類基本資料申報作業、公司前十大進銷貨客戶資料申報作業 ( 自願式申報 )。
註：同財務報表申報時間。

15 二

1 上市公司最大可買回本公司股份及金額彙總表。

2 內部人股權異動申報作業。
註：每月 15 日前申報上月份股權異動資料。

3 1. 上市公司獨立董事之主要現職、主要經歷及其兼任其他公司董監事之資訊。
2. 全體董事、監察人出席董事會及進修情形。
註：每月 15 日前申報上月份異動資訊。

20 日
1

海外股票流通情形或海外存託憑證申請兌回股票或海外公司債申請轉換或行使認股權之關
係人及累計申請兌回、轉換或認股股數超過該次海外有價證券發行總額達 10% 以上股東之
姓名、國籍及兌回、轉換或認股股數等資料。
註：每月 20 日前申報截至當月 15 日止之資料。

2 各項產品業務營收統計表（自願性申報）。
註：自願公告者應持續公告至當年度結束止。

29 二 1
上市公司與關係人間重要交易資訊之當季申報數與會計師查核（核閱）數差異原因：
上市公司每月底前申報與關係人間截至上月份止重要交易資訊，若本年度第 3 季申報累計
金額與會計師查核（核閱）數差異達 10% 且金額逾 5 仟萬元者，應再申報各該季差異原因。
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日 星
期

項
次 申    報    事    項

30 三

1
上市公司與關係人間重要交易資訊：
次月底前申報沖銷母子公司間交易後與關係人間取得或處分資產、進貨、銷貨、應收款項
及應付款項等截至上月份之相關資訊。

2 財務資料。每月底前申報上月份資料。

3
募集發行或私募公司債者
於公司債到期日或債權人得要求賣回日前 1 年內之存續期間，應於每月底前申報上月份自
結數資料。

4 自結損益資訊（自願性申報）。按月自願公告者應持續公告至當年度結束止。

( 國內上櫃公司適用 )

日 星
期

項
次 申    報    事    項

5 六
1

發行海外股票、存託憑證、公司債（含轉換公司債及附認股權公司債）申報至上月底之異
動情形。
註：每月 5 日前。

2 每月 5 日前上網申報所發行之有價證券（含國內（海外）轉換公司債、特別股、債券換股
權利證書等）之前月異動情形。

10 四

1 申報每月營運情形（含營業收入金額、背書保證金額、資金貸放金額及衍生性商品交易處
理）（各項產品業務營收統計表採自願申報）。

2 每月 10 日前申報上月份資金貸與及背書保證限額及明細表。

3 發行公司債應申報上月份異動情形。
註：每月 10 日前。

4

發行國內外各類公司債（含金融債券及私募債券）公司定期申報之債信資訊。
公司債支應償債款項資訊－
發行公司債者應於距公司債到期日前或債權人得要求賣回日前 6 個月內之存續期間，於每
月 10 日內申報依公司法第 248 條第 1 項第 5 款規定申報償還公司債之籌集計劃及保管方
式之支應償還款項來源及其具體說明 ( 例在 105 / 11/ 30 日輸入之申報年月為 10511)。

14 一

1 檢送第 3 季財務報告。
註：每會計年度第 3 季終了後 45 日內。

2

上櫃公司企業集團相關資料申報 :
應於每年 10/15 至 11/14 間申報「關係企業持有有價證券」及「持有有價證券質借股數異
動」。
公司之關係企業有增加時，應於異動 2 日內輸入異動資料，若有減少時，則函請本中心進
行刪除。

3
附註揭露相關事項輸入作業、赴大陸投資申報作業、投資海外子公司申報作業、申報債信
專區最近一季財務資訊實際數、公司產業分類申報、十大進銷貨客戶資料（自願性申報）。
註：同財務報表申報時間。

4 申報債信專區最近一季財務資訊實際數。
註：同財務報表申報期限。
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日 星
期

項
次 申    報    事    項

15 二

1
內部人及其關係人股權異動申報作業。
註：每月 15 日前申報上月份股權異動資料。
( 內部人之關係人包含內部人之配偶、未成年子女及受內部人利用其名義持有股票者 )

2
獨立董監事之現職、主要經歷及其兼任其他公司董監事之異動資料暨全體董事、監察人出
席董事會及進修情形。
每月 15 日前申報前一月份異動資訊。

3 上櫃公司最大可買回本公司股份及金額彙總表。
註：每季財報申報截止後一日內輸入。

20 日 1
發行海外股票、存託憑證、公司債（含轉換公司債及附認股權公司債）申報至當月 15 日之
異動情形。
註：每月 20 日前。

29 二 1

上櫃公司與關係人間重要交易資訊之當季申報數與會計師查核（核閱）數差異原因：
上櫃公司每月底前申報與關係人間截至上月份止重要交易資訊，若本年度第 3 季申報累計
金額與會計師查核（核閱）數差異達 20% 且金額逾 1 仟萬元者，應再申報各該季差異原因。
註：每季財報申報截止後 15 日內輸入。

30 三

1 財務資料申報作業。每月底前申報上月份資料。

2

發行國內外各類公司債（含金融債券及私募債券）公司定期申報之財務資訊。
公司債財務資訊－
於公司債到期日或債權人得要求贖回日前年內之存續期間，另應於每月底前申報上月份自
結數資料 ( 例在 105 /11/ 30 日輸入之申報年月為 10510，其內容為 105 年 10 月底之自結
財務數據資訊 )。

3
上櫃公司與關係人間重要交易資訊：
每月底前申報上櫃公司與關係人間沖銷母子公司間交易後取得或處分資產、進貨、銷貨、
應收款項及應付款項等截至上月份之相關資訊。

( 國內興櫃公司適用 )

日 星
期

項
次 申    報    事    項

5 六
1

發行海外股票、存託憑證、公司債（含轉換公司債及附認股權公司債）申報至上月底之異
動情形。
註：每月 5 日前。

2 發行國內海外有價證券（含國內（海外）轉換公司債、特別股等）申報至上月底之異動情形。
註：每月 5 日前。

10 四

1
申報每月營運情形（含每月營業收入金額、資金貸與及背書保證明細表及衍生性商品交易
處理）。
註：每月 10 日前申報上月份資訊。

2 發行國內公司債（含轉換公司債及附認股權公司債）應申報上月份異動情形。
註：每月 10 日前。

3

發行國內外各類公司債（含金融債券及私募債券）應定期申報財務及債信資訊。
公司債支應償債款項資訊－
發行公司債者應於距公司債到期日前或債權人得要求賣回日前 6 個月內之存續期間，於每
月 10 日前申報依公司法第 248 條第 1 項第 5 款規定申報償還公司債之籌集計劃及保管方
式之支應償還款項來源及其具體說明。

14 一 1
檢送第 3 季財務報告（申請股票上櫃或上市之興櫃公司，於申請送件後至掛牌前之期間
內）。
每會計年度第 3 季終了後 45 日內。
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日 星
期

項
次 申    報    事    項

15 二 1
內部人及其關係人股權異動申報作業。
註：每月 15 日前申報上月份股權異動資料。
( 內部人之關係人包含內部人之配偶、未成年子女及受內部人利用其名義持有股票者 )

20 日 1
發行海外股票、存託憑證、公司債（含轉換公司債及附認股權公司債）申報至本月 15 日之
異動情形。
註：每月 20 日前。

30 三 1
發行國內外各類公司債（含金融債券及私募債券）應定期申報財務及債信資訊：
於公司債到期日或債權人得要求贖回日前 1 年內之存續期間，應於每月底前申報上月份自
結數資料。

( 國內公開發行公司適用 )

日 星
期

項
次 申    報    事    項

5 六 1 公開發行公司發行海外股票、海外存託憑證、海外公司債者，應於發行後每月終了 5 日內
將流通餘額報表等輸入金管會指定之資訊申報網站，並向中央銀行申報。

10 四

1

每月營業額
一、金融保險事業：
１營業收入額。
２營業費用額。
二、其餘各公開發行公司
１開立發票金額。（採行國際財務報導準則者，得免申報開立發票金額）
２營業收入額。（採行國際財務報導準則者，將改為申報合併營業收入）

2 每月背書保證金額、每月資金貸放金額及從事衍生性商品交易金額。

3
公開發行公司公司債 ( 含私募公司債 ) 於募集完成後 2 日內向金管會指定資訊申報網站傳輸
相關資訊，並按月於每月 10 日前輸入「公司債券發行、償還及餘額資料表」 視為已依規
定完成公告申報。

15 二 1

股權、質權變動
公司董監事、經理人及持股超過 10% 股東（簡稱公司內部人）之持股變動情形與股票質權
之設定及解除情形。
（申報對象包括：董事、監察人、經理人及持股超過 10% 之股東，包括其配偶、未成年子
女及利用他人名義持有者；另政府或法人股東指派之代表人及金控子公司內部人，包括其
配偶、未成年子女及利用他人名義持有股票者亦適用。）

20 日 1 公開發行公司發行海外股票、海外存託憑證、海外公司債者，應於發行後每月 20 日內將流
通餘額報表等輸入金管會指定之資訊申報網站，並向中央銀行申報。

( 外國企業來台申請第一上市 ( 櫃 )、第二上市 ( 櫃 )、外國興櫃公司適用 )

日 星
期

項
次 申    報    事    項

5 六
1 第一上市 ( 櫃 )、第二上市 ( 櫃 )、外國興櫃公司有發行海外之股票、存託憑證、公司債者，

應於每月結束後 5 日內申報截至上月底止之異動情形或流通餘額並向中央銀行申報。

2 第一上市 ( 櫃 ) 及外國興櫃公司每月 5 日前上網申報所發行之有價證券 ( 含國內（海外）轉
換公司債、特別股、債券換股權利證書、員工認股權憑證等）之前月異動情形。
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日 星
期

項
次 申    報    事    項

10 四

1

每月 10 日前申報上月營運情形：
1.  第一上市 ( 櫃 )、外國興櫃公司應申報上月背書保證金額、資金貸放金額、衍生性商品交

易情形及上月份合併營業收入額。
2.  第一上市 ( 櫃 )、外國興櫃公司有「重要子公司」者尚應代其「重要子公司」申報上述營

收、背書保證、資金貸放資訊。
3. 第一上市 ( 櫃 )、外國興櫃公司申報資金貸與及背書保證限額及明細表。
4. 第一上市 ( 櫃 )、外國興櫃公司應代所有「未於國內公開發行之子公司（含國內及海外子

公司）」申報其衍生性商品交易資訊。

2
第一上市 ( 櫃 )、第二上市及外國興櫃公司每月終了 10 日內向中央銀行申報「外國發行人
於國內股票流通情形月報表」、「外國發行人於國內債券流通情形月報表」；第二上市 ( 櫃 ) 
每月終了 10 日內向中央銀行申報「臺灣存託憑證流通及兌回情形月報表」，並輸入金管會
指定資訊申報網站。

3

第一上市 ( 櫃 ) 公司及外國興櫃公司應於國內 ( 外 ) 之現金增資、參與發行臺灣存託憑證或
募集公司債計畫變更時及嗣後洽請原主辦證券承銷商對資金執行進度、未支用資金用途合
理性出具評估意見，並輸入觀測站。但第二上市（櫃）公司以股東持有之已發行股份參與
發行臺灣存託憑證者，不在此限。

4 第一上市 ( 櫃 )、外國興櫃及第二上市 ( 櫃 ) 公司應於國內 ( 外 ) 之現金增資、募集公司債發
行相關資料輸入觀測站。

5
第二上市 ( 櫃 ) 公司於國內發行公司債者，應於距公司債到期日前或債權人得要求賣回日前
6 個月內之存續期間，於每月 10 日內申報償還公司債款之籌集計劃及保管方法，暨支應償
債款項來源及其具體說明

6
私募有價證券者 ( 含私募公司債 ) 應於每月 10 日前定期向金管會指定資訊申報網站傳輸更
新發行餘額相關資料。私募海外有價證券者，尚應將前開輸入資料之畫面格式函報中央銀
行外匯局。

14 一

1 檢送第 3 季財務報告。
註：每會計年度第 3 季終了後 45 日內。

2

第一上市 ( 櫃 ) 公司企業集團相關資料申報 :
應於每年 10/15 至 11/14 間申報「關係企業持有有價證券」及「持有有價證券質借股數異
動」。
公司之關係企業有增加時，應於異動 2 日內輸入異動資料，若有減少時，則函請本中心進
行刪除。

3
附註揭露相關事項輸入作業、赴大陸投資申報作業、投資海外子公司申報作業、公司產業
分類基本資料申報作業、公司前十大進銷貨客戶資料申報作業（自願式申報）。
註：同財務報表申報時間。

15 二 1

第一上市 ( 櫃 ) 及外國興櫃公司每月 15 日前應輸入有關上月份之公司董監事、經理人及持
股超過 10% 股東 [ 簡稱公司內部人 ( 包含其關係人 ( 註 ))] 之持股變動情形與股票質權之設
定及解除情形。
註 : 內部人之關係人包含內部人之配偶、未成年子女及受內部人利用其名義持有股票者。

20 日 1
第一上市 ( 櫃 )、第二上市 ( 櫃 )、外國興櫃公司有發行海外股票、存託憑證、公司債者，應
於每月 20 日前申報截至當月 15 日止之流通及兌回情形流通餘額報表等，並應向中央銀行
申報其流通餘額。

29 二 1

第一上市 ( 櫃 ) 公司與關係人間重要交易資訊之當季申報數與會計師查核（核閱）數差異原
因：
第一上市 ( 櫃 ) 公司每月底前申報與關係人間截至上月份止重要交易資訊，若上年度第 3 季
申報累計金額與會計師查核（核閱）數差異達 10% 且金額逾 5 仟萬元者，應再申報各該季
差異原因。 
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註：請參考下列資料來源
1. 上市有價證券發行人應辦業務事項一覽表 105.10.11
2. 上櫃公司應辦事項一覽表 105.07.15  
3. 興櫃公司應辦事項一覽表 105.10.13
4. 公開發行公司應公告或向本會申報事項一覽表 102.08.20
5. 外國發行人募集與發行有價證券應公告及向本會申報事項一覽表 102.03.06
6. 臺灣證券交易所股份有限公司對有價證券上市公司及境外指數股票型基金上市之境外基金機構資訊申報作業

辦法 105.01.25 .
7. 財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心對有價證券上櫃公司資訊申報作業辦法 105.01.08
8. 財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心證券商營業處所買賣興櫃股票審查準則 105.07.13

日 星
期

項
次 申    報    事    項

30 三

1 第一上市 ( 櫃 ) 公司與關係人間重要交易資訊：
次月底前申報沖銷母子公司間交易後與關係人間取得或處分資產、進貨、銷貨、應收款項
及應付款項等截至上月份之相關資訊。

2 第一上市 ( 櫃 ) 公司財務資料。每月底前申報上月份資料。

3
募集發行或私募公司債者
於公司債到期日或債權人得要求賣回日前 1 年內之存續期間，應於每月底前申報上月份自
結數資料。

http://www.twse.com.tw/ch/listed/download/list000071.zip
http://www.twse.com.tw/ch/listed/download/list000071.zip
http://www.gretai.org.tw/ch/inc/index_issuer_manual_dl.php?CO_TYPE=1&DOC_ID=1
http://www.gretai.org.tw/ch/inc/index_issuer_manual_dl.php?CO_TYPE=2&DOC_ID=1
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=30&parentpath=0,6
http://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=41&parentpath=0,4
http://www.selaw.com.tw/LawArticle.aspx?LawID=G0100277
http://www.selaw.com.tw/LawArticle.aspx?LawID=G0100277
http://www.selaw.com.tw/LawArticle.aspx?LawID=G0100797
http://www.selaw.com.tw/LawArticle.aspx?LawID=G0100713
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11月稅務工作行事曆
 ◢ 應辦事項

1.10 月份娛樂稅總繳 10 日截止。

2.10 月份各類所得扣繳稅款之報繳 10 日截止。

3.9 月及 10 月份統一發票明細表申報及營業稅報繳 15 日截止。

4.9 月及 10 月份印花稅總繳 15 日截止。

5. 地價稅繳納期間：11 月 1 日至 11 月 30 日。

6. 新設立之營利事業使用藍色申報書之申請期間：11 月 1 日至 11 月 30 日。

日 星期 最近一個月內應辦稅務事項提要

1 二

1.10 月份娛樂稅總繳本日開始。
2.10 月份各類所得扣繳稅款之報繳本日開始。
3.9 月及 10 月份統一發票明細表申報及營業稅報繳本日開始。
4.9 月及 10 月份印花稅總繳本日開始。
5. 地價稅繳納本日開始。
6. 新設立之營利事業，使用藍色申報書之申請本日開始。

10 四 1.10 月份娛樂稅總繳本日截止。
2.10 月份各類所得扣繳稅款之報繳本日截止。

15 二 1.9 月及 10 月份統一發票明細表申報及營業稅報繳本日截止。
2.9 月及 10 月份印花稅總繳本日截止。

30 三 1. 地價稅繳納截止日。
2. 新設立之營利事業，使用藍色申報書之申請本日截止。
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本公司榮獲「 TTQS人才發展品質管理系統 」(國家級評鑑 )銅牌獎，授課品質最有保證
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勤業眾信 105年 11～12月份專題講座
~本公司榮獲「TTQS人才發展品質管理系統」(國家級評鑑)銅牌獎，授課品質最有保證~

代號 日期 時間 課 程 名 稱 講師
時數/

VIP扣點
費用

EAS01-3 11/7(一) 09:00-12:00

【新竹場】第一期 EAS企業會計準則實務精修班－

EAS 6 投資關聯企業及合資

EAS 7 企業合併及具控制之投資

EAS 15 金融工具

溫 智 源 3 / 4 2,500

EAS01-4 11/7(一) 13:00-16:00

【新竹場】第一期 EAS企業會計準則實務精修班－

EAS 3 現金流量表

EAS 5 存貨

EAS 11 借款成本
EAS 17 生物資產

陳 欽 智 3 / 4 2,500

FM08-5 11/9(三) 09:30-16:30
第八期 企業財務主管實務研習班－

如何透過經營分析提升企業競爭力
黃 美 玲 6 / 8 4,800

HC03-1 11/9(三) 09:30-16:30
第三期 人資管理法令暨爭議處理實務班－

勞動契約的法令認知與實務爭議
周 志 盛 6 / 8 4,800

NOV02 11/10(四) 13:30-17:30 HOT~財會人員常犯營業稅錯誤類型解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

NOV03 11/10(四) 09:00-16:00 產品製造成本與毛利率差異的解構分析 彭 浩 忠 6 / 8 4,800

CH07-1 11/11(五) 09:30-16:30
第七期 企業主辦會計實務研習班－

如何建全會計制度及應用會計管理技術
黃 美 玲 6 / 8 4,800

NOV15 11/11(五) 13:30-16:30 HOT~退休三寶：勞退新制、勞保年金、國民年金 葉 崇 琦 3 / 5 3,000

EAS01-5 11/14(一) 09:00-12:00

【新竹場】第一期 EAS企業會計準則實務精修班－

EAS 9  負債準備、或有負債及或有資產

EAS 13 報導期間後事項

EAS 14 關係人揭露

EAS 22 外幣換算

張 雅 芸 3 / 4 2,500

EAS01-6 11/14(一) 13:00-16:00

【新竹場】第一期 EAS企業會計準則實務精修班－

EAS 20 租賃
EAS 12 所得稅

吳 貞 宜 3 / 4 2,500

SEP11 11/14(一) 09:00-16:00 NEW~創新採購談判思維與案例解析 朱 根 正 6 / 8 4,800

NOV04 11/15(二) 09:00-16:00 HOT~固定資產管理與存貨盤點實務 戴 冠 程 6 / 8 4,800

NOV05 11/16(三) 09:00-16:00 HOT~所得稅扣報繳法令與實務案例解析 鍾 老 師 6 / 8 4,800

NOV06 11/17(四) 09:00-16:00 運用管理會計協助企業有效經營 李 進 成 6 / 8 4,800

NOV07 11/17(四) 13:30-16:30 HOT~各類稅務調節表編製重點實務解析 鄭 佩 琪 3 / 5 3,000

AUG05 11/17(四) 09:00-16:00 NEW~成本分析與存貨後續評價的實務運用 彭 浩 忠 6 / 8 4,800

NOV08 11/18(五) 09:30-16:30 從財會案例解析企業管理問題 黃 美 玲 6 / 8 4,800

NOV09 11/18(五) 13:30-16:30 HOT~職工福利委員會所得稅結算申報實務 黃 純 華 3 / 5 3,000

SEP13 11/18(五) 09:00-16:00 NEW~採購人員必學的財務報表分析及運用 董 磊 6 / 8 4,800

EAS01-7 11/21(一) 13:00-16:00

【新竹場】第一期 EAS企業會計準則實務精修班－

EAS 10 收入

EAS 21 政府補助及政府輔助

王 天 鵬 3 / 4 2,500

最新課程資訊&網路報名，請上 http://www.dttus.com.tw   
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SEP10 11/21(一) 13:30-17:30 NEW~麥肯錫金字塔寫作術 劉 基 欽 4 / 6.5 4,000

NOV16 11/21(一) 09:00-16:00 NEW~集體勞動法令認知與實務爭議 游 正 曄 6 / 8 4,800

NOV01 11/22(二) 13:30-16:30
NEW~金融業法令遵循計畫~以防制洗錢及公平待客為

例
張 憲 瑋 3 / 5 3,000

SEP08 11/22(二) 09:00-16:00 HOT~兩岸反避稅法令之解析與影響 張 淵 智 6 / 8 4,800

NOV10 11/23(三) 09:00-16:00 HOT~外匯市場現況、匯率風險來源與企業之避險策略 李 宏 達 6 / 8 4,800

HC03-2 11/23(三) 09:30-16:30
第三期 人資管理法令暨爭議處理實務班－

解僱、資遣、調動的法令認知與實務爭議
周 志 盛 6 / 8 4,800

NOV11 11/24(四) 13:30-17:30 NEW~營業稅違章行政救濟之爭議與規定解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

CH07-2 11/24(四) 09:30-16:30
第七期 企業主辦會計實務研習班－

成本會計及資訊化運用實務
黃 美 玲 6 / 8 4,800

NOV12 11/24(四) 09:00-16:00 NEW~損益兩平與現金流量表在經營管理上的運用實務 彭 浩 忠 6 / 8 4,800

NOV13 11/25(五) 09:00-16:00 經營團隊靈活運用數據測試風險及掌握利潤 李 進 成 6 / 8 4,800

NOV14 11/25(五) 09:00-16:00
NEW~大陸台商面對知識產權糾紛的事先防範與事後保

護實務
陳 彥 文 6 / 8 4,800

NOV17 11/25(五) 13:30-16:30 HOT~績效管理與目標設定 戴 師 勇 3 / 5 3,000

OCT02 12/13(二) 09:00-16:00 透過整帳作業創造企業財報經營價值 李 進 成 6 / 8 4,800

DEC04 12/13(二) 13:30-17:30 統一發票開立及申報扣抵實務精解 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

DEC11 12/13(二) 09:00-16:00 HOT~在大陸從事跨境電商的金流、物流及稅務問題 陳 彥 文 6 / 8 4,800

DEC01 12/14(三) 09:00-16:00 NEW~「IFRS 9 金融工具」最新解析 吳 美 慧 6 / 10 6,000

OCT04 12/14(三) 09:00-16:00 NEW~房地合一新制實務解析與運用 鍾 老 師 6 / 8 4,800

HC03-3 12/14(三) 09:30-16:30
第三期 人資管理法令暨爭議處理實務班—

薪資管理的法令認知與實務爭議
周 志 盛 6 / 8 4,800

FA02-1 12/15(四) 09:00-16:00
第二期 企業財會從業人員實務技能加強班－

強化財會實務作業正確觀念之處理技能
彭 浩 忠 6 / 8 4,800

OCT03 12/15(四) 09:30-16:30 活用損益兩平分析提升經營績效 黃 美 玲 6 / 8 4,800

CH07-3 12/16(五) 09:30-16:30
第七期 企業主辦會計實務研習班－

財務報表解讀與分析實務
黃 美 玲 6 / 8 4,800

DEC15 12/16(五) 13:30-16:30 NEW~勞動法令之遵循計畫設計與執行 張 憲 瑋 3 / 5 3,000

OCT01 12/19(一) 09:00-16:00 NEW~內部人股權交易之法律責任與注意事項 施 汎 泉 6 / 8 4,800

DEC05 12/19(一) 09:00-16:00 NEW~企業產品訂價決策與與移轉計價會計處理 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

OCT09 12/19(一) 13:30-16:30
NEW~瞬息萬變-台商如何因應中國全面增值稅時代的

來臨
林 信 佑 3 / 5 3,000

DEC06 12/20(二) 13:30-16:30 HOT~所得稅扣繳實務 黃 純 華 3 / 5 3,000

DEC12 12/20(二) 13:30-16:30

11/25(五)前報名繳費享歲末回饋 2,000元/VIP扣 3點

加開場~反避稅新制：台灣 CFC及 PEM、大陸 42 號公

告最新發展實務解析

林 世 澤

闕 月 玲
3 / 5 3,000

DEC14 12/20(二) 13:30-16:30 NEW~企業併購及經營權爭奪實例分析 劉 又 銓 3 / 5 3,000

DEC07 12/21(三) 09:30-16:30 NEW~會計人員必備之核心職能與專業技巧 黃 美 玲 6 / 8 4,800

OCT12 12/21(三) 09:00-16:00 NEW~如何有效降低公司採購成本暨增加獲利 董 磊 6 / 8 4,800

HC03-4 12/21(三) 09:30-16:30
第三期 人資管理法令暨爭議處理實務班—

職業災害的法令認知與實務爭議
周 志 盛 6 / 8 4,800

DEC08 12/22(四) 13:30-17:30 營業稅重要解釋函令實務解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000
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第 1 頁，共 5 頁

勤業眾信 105年 06～07月份專題講座
~本公司榮獲「TTQS人才發展品質管理系統」(國家級評鑑)銅牌獎，授課品質最有保證~

代號 日期 時間 課 程 名 稱 講師
時數/

VIP扣點
費用

JUN03 6/13(一) 09:00-16:00 NEW~企業關鍵績效指標在管理會計的整合運用實務 彭 浩 忠 6 / 8 4,800

JUN04 6/13(一) 13:30-17:30 HOT~財會人員常犯營業稅錯誤類型實務解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

APR12 6/13(一) 13:30-16:30 HOT~知己知彼－跨境電子商務稅務新挑戰 林 信 佑 3 / 5 3,000

JUN05 6/14(二) 09:00-16:00 帳列財務所得與課稅所得差異之分析及其會計處理 鄭 佩 琪 6 / 8 4,800

APR01 6/14(二) 09:00-16:00 NEW~「IFRS 9 金融工具」最新解析 吳 美 慧 6 / 10 6,000

JUN13 6/14(二) 09:00-16:00 HOT~違反境外公司與 OBU 操作規定之風險與防制 張 淵 智 6 / 8 4,800

FA01-1 6/15(三) 09:00-16:00
第一期 企業財會從業人員實務技能加強班－

帳務處理、財務報表、內控規範與責任會計
彭 浩 忠 6 / 8 4,800

PM01-3 6/15(三) 09:00-16:00
第一期 企業採購管理實務研習班－

有效掌控交期與存貨管理
吳 淑 惠 6 / 8 4,800

JUN06 6/16(四) 09:00-16:00 財務報表的動態價值與如何運用十大方案 李 進 成 6 / 8 4,800

JUN07 6/16(四) 13:30-16:30 HOT~如何降低支付國外支出之扣繳稅款 王 昭 悌 3 / 5 3,000

CF01-3
6/16(四)& 

6/17(五)
09:00-16:00

**上課須帶電腦(Excel 2007以上版本)

第一期 合併財務報表編製實務班—

合併報表自動化工作底稿設計

陳 政 琦 12 / 16 9,600

JUN08 6/17(五) 09:00-16:00 IFRS四大財務報表解讀暨會計師查核報告 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

JUN09 6/17(五) 09:30-16:30 活用財報分析暨洞悉財報窗飾與舞弊 黃 美 玲 6 / 8 4,800

APR09 6/20(一) 09:00-16:00 NEW~企業併購法規暨跨國併購實務運作 林 雋 6 / 8 4,800

JUN01 6/20(一) 13:30-16:30 HOT~我國內線交易最新實務發展與企業防制因應之道 施 汎 泉 3 / 5 3,000

APR13 6/20(一) 13:30-16:30 NEW~大陸稅務總體檢－重大新規與涉稅排查 林 信 佑 3 / 5 3,000

JUN10 6/21(二) 09:30-16:30 NEW~活用損益兩平分析提升經營績效 黃 美 玲 6 / 8 4,800

EA01-1 6/21(二) 13:30-16:30

第一期 EAS企業會計準則實務精修班－

系列課程簡介/商會法&商業會計處理準則簡介

EAS high level介紹

EAS 1 財務報導之觀念架構

EAS 2 財務報表之表達

EAS 4 會計政策、估計與錯誤

江 美 艷 3 / 5.5
3,000

【無折扣】

JUN14 6/21(二) 09:00-16:00 NEW~大陸業務主管應具備的法律實務技能 陳 彥 文 6 / 8 4,800

PM01-4 6/21(二) 09:00-16:00
第一期 企業採購管理實務研習班－

採購與供應風險策略分析實務
吳 淑 惠 6 / 8 4,800

JUN11 6/22(三) 13:30-17:30 NEW~電子發票實務應用解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

APR07 6/22(三) 09:00-16:00 IFRS時代如何編製現金流量表暨診斷經營績效 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

APR15 6/22(三) 13:30-16:30
NEW~企業員工調動及移轉之合法性暨併購後員工整合

注意事項
劉 又 銓 3 / 5 3,000

JUN12 6/22(三) 09:00-16:00 各類稅務調節表編製重點實務解析 柯 佳 慧 6 / 8 4,800

APR08 6/23(四) 09:00-16:00 NEW~非財會人員如何進行利潤分析與成本管理 李 進 成 6 / 8 4,800

JUN15 6/23(四) 13:30-16:30 HOT~兩岸租稅協議對台商重大影響與因應策略
林 淑 怡

陳 欣 旋
3 / 5 3,000

最新課程資訊&網路報名，請上 http://www.dttus.com.tw   
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SEP10 11/21(一) 13:30-17:30 NEW~麥肯錫金字塔寫作術 劉 基 欽 4 / 6.5 4,000

NOV16 11/21(一) 09:00-16:00 NEW~集體勞動法令認知與實務爭議 游 正 曄 6 / 8 4,800

NOV01 11/22(二) 13:30-16:30
NEW~金融業法令遵循計畫~以防制洗錢及公平待客為

例
張 憲 瑋 3 / 5 3,000

SEP08 11/22(二) 09:00-16:00 HOT~兩岸反避稅法令之解析與影響 張 淵 智 6 / 8 4,800

NOV10 11/23(三) 09:00-16:00 HOT~外匯市場現況、匯率風險來源與企業之避險策略 李 宏 達 6 / 8 4,800

HC03-2 11/23(三) 09:30-16:30
第三期 人資管理法令暨爭議處理實務班－

解僱、資遣、調動的法令認知與實務爭議
周 志 盛 6 / 8 4,800

NOV11 11/24(四) 13:30-17:30 NEW~營業稅違章行政救濟之爭議與規定解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

CH07-2 11/24(四) 09:30-16:30
第七期 企業主辦會計實務研習班－

成本會計及資訊化運用實務
黃 美 玲 6 / 8 4,800

NOV12 11/24(四) 09:00-16:00 NEW~損益兩平與現金流量表在經營管理上的運用實務 彭 浩 忠 6 / 8 4,800

NOV13 11/25(五) 09:00-16:00 經營團隊靈活運用數據測試風險及掌握利潤 李 進 成 6 / 8 4,800

NOV14 11/25(五) 09:00-16:00
NEW~大陸台商面對知識產權糾紛的事先防範與事後保

護實務
陳 彥 文 6 / 8 4,800

NOV17 11/25(五) 13:30-16:30 HOT~績效管理與目標設定 戴 師 勇 3 / 5 3,000

OCT02 12/13(二) 09:00-16:00 透過整帳作業創造企業財報經營價值 李 進 成 6 / 8 4,800

DEC04 12/13(二) 13:30-17:30 統一發票開立及申報扣抵實務精解 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

DEC11 12/13(二) 09:00-16:00 HOT~在大陸從事跨境電商的金流、物流及稅務問題 陳 彥 文 6 / 8 4,800

DEC01 12/14(三) 09:00-16:00 NEW~「IFRS 9 金融工具」最新解析 吳 美 慧 6 / 10 6,000

OCT04 12/14(三) 09:00-16:00 NEW~房地合一新制實務解析與運用 鍾 老 師 6 / 8 4,800

HC03-3 12/14(三) 09:30-16:30
第三期 人資管理法令暨爭議處理實務班—

薪資管理的法令認知與實務爭議
周 志 盛 6 / 8 4,800

FA02-1 12/15(四) 09:00-16:00
第二期 企業財會從業人員實務技能加強班－

強化財會實務作業正確觀念之處理技能
彭 浩 忠 6 / 8 4,800

OCT03 12/15(四) 09:30-16:30 活用損益兩平分析提升經營績效 黃 美 玲 6 / 8 4,800

CH07-3 12/16(五) 09:30-16:30
第七期 企業主辦會計實務研習班－

財務報表解讀與分析實務
黃 美 玲 6 / 8 4,800

DEC15 12/16(五) 13:30-16:30 NEW~勞動法令之遵循計畫設計與執行 張 憲 瑋 3 / 5 3,000

OCT01 12/19(一) 09:00-16:00 NEW~內部人股權交易之法律責任與注意事項 施 汎 泉 6 / 8 4,800

DEC05 12/19(一) 09:00-16:00 NEW~企業產品訂價決策與與移轉計價會計處理 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

OCT09 12/19(一) 13:30-16:30
NEW~瞬息萬變-台商如何因應中國全面增值稅時代的

來臨
林 信 佑 3 / 5 3,000

DEC06 12/20(二) 13:30-16:30 HOT~所得稅扣繳實務 黃 純 華 3 / 5 3,000

DEC12 12/20(二) 13:30-16:30

11/25(五)前報名繳費享歲末回饋 2,000元/VIP扣 3點

加開場~反避稅新制：台灣 CFC及 PEM、大陸 42 號公

告最新發展實務解析

林 世 澤

闕 月 玲
3 / 5 3,000

DEC14 12/20(二) 13:30-16:30 NEW~企業併購及經營權爭奪實例分析 劉 又 銓 3 / 5 3,000

DEC07 12/21(三) 09:30-16:30 NEW~會計人員必備之核心職能與專業技巧 黃 美 玲 6 / 8 4,800

OCT12 12/21(三) 09:00-16:00 NEW~如何有效降低公司採購成本暨增加獲利 董 磊 6 / 8 4,800

HC03-4 12/21(三) 09:30-16:30
第三期 人資管理法令暨爭議處理實務班—

職業災害的法令認知與實務爭議
周 志 盛 6 / 8 4,800

DEC08 12/22(四) 13:30-17:30 營業稅重要解釋函令實務解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000
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CH07-4 12/22(四) 09:30-16:30
第七期 企業主辦會計實務研習班－

管理會計與決策分析實務
黃 美 玲 6 / 8 4,800

FA02-2 12/22(四) 09:00-16:00
第二期 企業財會從業人員實務技能加強班－

財報解析、融資策略與資本支出評估
彭 浩 忠 6 / 8 4,800

DEC02 12/23(五) 13:30-16:30 NEW~機密保護之法令遵循計畫 張 憲 瑋 3 / 5 3,000

DEC09 12/23(五) 09:00-16:00 NEW~成本分析與削減成本具體方案運用 李 進 成 6 / 8 4,800

OCT10 12/23(五) 09:00-16:00 NEW~大陸業務主管應具備的法律實務技能 陳 彥 文 6 / 8 4,800

DEC10 12/26(一) 09:00-16:00 HOT~IFRS四大財務報表解讀暨會計師查核報告 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

DEC13 12/26(一) 13:30-16:30 HOT~大陸稅務總體檢－重大新規與涉稅排查 林 信 佑 3 / 5 3,000

DEC03 12/27(二) 13:30-17:30 HOT~董事會及股東會之規劃與運作實務 陳 錦 旋 4 / 6.5 4,000
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本公司榮獲「 TTQS人才發展品質管理系統 」(國家級評鑑 )銅牌獎，授課品質最有保證

勤業眾信2016年11-12月份專題講座 

第 1 頁，共 5 頁

勤業眾信 105年 06～07月份專題講座
~本公司榮獲「TTQS人才發展品質管理系統」(國家級評鑑)銅牌獎，授課品質最有保證~

代號 日期 時間 課 程 名 稱 講師
時數/

VIP扣點
費用

JUN03 6/13(一) 09:00-16:00 NEW~企業關鍵績效指標在管理會計的整合運用實務 彭 浩 忠 6 / 8 4,800

JUN04 6/13(一) 13:30-17:30 HOT~財會人員常犯營業稅錯誤類型實務解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

APR12 6/13(一) 13:30-16:30 HOT~知己知彼－跨境電子商務稅務新挑戰 林 信 佑 3 / 5 3,000

JUN05 6/14(二) 09:00-16:00 帳列財務所得與課稅所得差異之分析及其會計處理 鄭 佩 琪 6 / 8 4,800

APR01 6/14(二) 09:00-16:00 NEW~「IFRS 9 金融工具」最新解析 吳 美 慧 6 / 10 6,000

JUN13 6/14(二) 09:00-16:00 HOT~違反境外公司與 OBU 操作規定之風險與防制 張 淵 智 6 / 8 4,800

FA01-1 6/15(三) 09:00-16:00
第一期 企業財會從業人員實務技能加強班－

帳務處理、財務報表、內控規範與責任會計
彭 浩 忠 6 / 8 4,800

PM01-3 6/15(三) 09:00-16:00
第一期 企業採購管理實務研習班－

有效掌控交期與存貨管理
吳 淑 惠 6 / 8 4,800

JUN06 6/16(四) 09:00-16:00 財務報表的動態價值與如何運用十大方案 李 進 成 6 / 8 4,800

JUN07 6/16(四) 13:30-16:30 HOT~如何降低支付國外支出之扣繳稅款 王 昭 悌 3 / 5 3,000

CF01-3
6/16(四)& 

6/17(五)
09:00-16:00

**上課須帶電腦(Excel 2007以上版本)

第一期 合併財務報表編製實務班—

合併報表自動化工作底稿設計

陳 政 琦 12 / 16 9,600

JUN08 6/17(五) 09:00-16:00 IFRS四大財務報表解讀暨會計師查核報告 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

JUN09 6/17(五) 09:30-16:30 活用財報分析暨洞悉財報窗飾與舞弊 黃 美 玲 6 / 8 4,800

APR09 6/20(一) 09:00-16:00 NEW~企業併購法規暨跨國併購實務運作 林 雋 6 / 8 4,800

JUN01 6/20(一) 13:30-16:30 HOT~我國內線交易最新實務發展與企業防制因應之道 施 汎 泉 3 / 5 3,000

APR13 6/20(一) 13:30-16:30 NEW~大陸稅務總體檢－重大新規與涉稅排查 林 信 佑 3 / 5 3,000

JUN10 6/21(二) 09:30-16:30 NEW~活用損益兩平分析提升經營績效 黃 美 玲 6 / 8 4,800

EA01-1 6/21(二) 13:30-16:30

第一期 EAS企業會計準則實務精修班－

系列課程簡介/商會法&商業會計處理準則簡介

EAS high level介紹

EAS 1 財務報導之觀念架構

EAS 2 財務報表之表達

EAS 4 會計政策、估計與錯誤

江 美 艷 3 / 5.5
3,000

【無折扣】

JUN14 6/21(二) 09:00-16:00 NEW~大陸業務主管應具備的法律實務技能 陳 彥 文 6 / 8 4,800

PM01-4 6/21(二) 09:00-16:00
第一期 企業採購管理實務研習班－

採購與供應風險策略分析實務
吳 淑 惠 6 / 8 4,800

JUN11 6/22(三) 13:30-17:30 NEW~電子發票實務應用解析 詹 老 師 4 / 6.5 4,000

APR07 6/22(三) 09:00-16:00 IFRS時代如何編製現金流量表暨診斷經營績效 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

APR15 6/22(三) 13:30-16:30
NEW~企業員工調動及移轉之合法性暨併購後員工整合

注意事項
劉 又 銓 3 / 5 3,000

JUN12 6/22(三) 09:00-16:00 各類稅務調節表編製重點實務解析 柯 佳 慧 6 / 8 4,800

APR08 6/23(四) 09:00-16:00 NEW~非財會人員如何進行利潤分析與成本管理 李 進 成 6 / 8 4,800

JUN15 6/23(四) 13:30-16:30 HOT~兩岸租稅協議對台商重大影響與因應策略
林 淑 怡

陳 欣 旋
3 / 5 3,000

最新課程資訊&網路報名，請上 http://www.dttus.com.tw   
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CH07-4 12/22(四) 09:30-16:30
第七期 企業主辦會計實務研習班－

管理會計與決策分析實務
黃 美 玲 6 / 8 4,800

FA02-2 12/22(四) 09:00-16:00
第二期 企業財會從業人員實務技能加強班－

財報解析、融資策略與資本支出評估
彭 浩 忠 6 / 8 4,800

DEC02 12/23(五) 13:30-16:30 NEW~機密保護之法令遵循計畫 張 憲 瑋 3 / 5 3,000

DEC09 12/23(五) 09:00-16:00 NEW~成本分析與削減成本具體方案運用 李 進 成 6 / 8 4,800

OCT10 12/23(五) 09:00-16:00 NEW~大陸業務主管應具備的法律實務技能 陳 彥 文 6 / 8 4,800

DEC10 12/26(一) 09:00-16:00 HOT~IFRS四大財務報表解讀暨會計師查核報告 蔡 俊 明 6 / 8 4,800

DEC13 12/26(一) 13:30-16:30 HOT~大陸稅務總體檢－重大新規與涉稅排查 林 信 佑 3 / 5 3,000

DEC03 12/27(二) 13:30-17:30 HOT~董事會及股東會之規劃與運作實務 陳 錦 旋 4 / 6.5 4,000
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課程代號
(非上課日期)

課程日期
(月/日)

參加者姓名 部門&職稱 電話&分機 手機 E–mail

(  ) 09       -             

(  ) 09       -              

(  ) 09       -              

公司抬頭
發票抬頭

發票格式
□三聯：統一編號             
發票拆 張,金額分別為 及
□二聯 (個人)

電話&分機
(  )

聯 絡 人 E–mail

公司地址 □□□ 傳真 (  )

注意事項

1.為維護課程品質，本公司保有開課與否、課程內容、時間地點、講師更動之權利。
2.請以收到上課通知為繳費依據，未達基本開班人數，將延期或取消該課程。
3.開課標準將於上課前 3~5天寄發電子通知信，告知課程是否開課成功及繳費注意事項。
4.為尊重講師之智慧財產權益，恕不提供講義電子檔，上課時間不得錄音、錄影。
5.報名全修課程者，若因個人因素無法出席，將視同放棄相關權益。

付款方式

□現場付費 □即期支票 □櫃檯匯款
1.抬頭/戶名：勤業眾信財稅顧問股份有限公司       
2.銀行名稱：玉山商業銀行 ，分行：營業部 ，帳號：0015-435-108125        
3.支票掛號郵寄：105 台北市民生東路三段 156號 13樓 會計部收
4.繳納後請將您所寄繳支票或匯款收據影本(填寫課程代號、公司抬頭、學員姓名、電話)傳真至本公司確認

參加類別

□非客戶(3 堂課以上者 9折)       <折扣不適用於特殊課程>
□本所簽證客戶(9 折)，會計師姓名                       
□使用 VIP儲值點數，公司名稱                          
□其他                      (如：單堂課、課程禮券…..等)

全天課程有提供午餐：
□一般葷食 □素食，姓名                 
□不需要準備午餐
□申請人提計畫補助，請提供上課證明

您從何處得知此課程資訊：
□1.DM □2.勤業眾信通訊□3.dttus學習網
□4.朋友介紹□5.電子報□6.中小網大□7.內科網站

電子報同意書                         <此欄請務必填寫>
凡報名本公司課程者，我們將持續寄送 E-DM訊息(課程/出版品)
□同意,請為我加入 □同意,定期已收到/已訂閱 □不同意

 勤業眾信簽證客戶九折；同一月份三人以上或報名同月份三堂課以上者九折(費用含講義、文具、餐點及營業稅等)
 本公司課程已獲內部稽核協會持續進修時數、終身學習護照、會計師持續進修時數單位認可登錄進修時數
 上課地點：新領域教育訓練中心—鄰近台北火車站 (上課地點、樓層，以課程前 3~5天的上課通知為準)
 傳真報名表後請來電確認：(02)2545-9988轉 1187 Flora、3980 Betty
 當您回傳報名表時，即表示您已閱讀並充分了解勤業眾信講座出版個人資料之蒐集、處理與利用告知事項通知書內容 

 報   名   表  傳真報名: (02)2546-8665 
 http://www.dttus.com.tw 
 

 

 

 類別 總點數 總費用 每點費用 

簽證

客戶 

A 50 26,000 520

B 100 48,000 480

非 

客戶 

A 50 28,000 560

B 100 52,000 520

  

●有意願購買 VIP儲值點數，請來電索取申請單

●服務專線：(02)2545-9988 分機 3980 杜小姐

 VIP 專案儲值點數權益與優惠  

 一次購買並完成付款手續，節省日後作業成本，並大幅降低企業
整體訓練費用。

 專案點數在期限屆滿前使用完畢再續購者，將視同勤業眾信簽證
客戶予以優惠。

 客戶享有勤業眾信所舉辦之課程、活動優先通知權益，並不定期
針對 VIP客戶推出專屬課程優惠、福利活動專案。

 參加本特惠專案者，可於專案點數內依需求報名本公司課程。
 報名後如需取消課程，必須於開課前兩天通知本公司，若未事先
告知者，將抵扣一點之點數。

 如遇點數用完需補差額者，每一點以 600元計。
 特惠專案有效期間為自簽約日起 1年，如超過使用期限，將換算
剩餘點數之現金價值後使用，恕不再享有 VIP優惠。
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精選書目簡介 
 

 

書

名：圖文並茂 輕鬆『悅』財 

   報-2013 年正體中文版 

出版日：2015年 7 月 

 

本書以 IFRS 規定出發，並融合國內企業

主管機關本土化的規定，以最淺白的用語，

從財務報表的面子( 四大財務報表的內容) 

出發，介紹財務報表的裏子( 每一項會計科

目之介紹及運用) 及底子( 如何解讀重要會

計附註內容)，輔以實際案例、上市上櫃公司

最及時財務報告，和生動的漫畫，使讀者能

以看故事的心情來學 IFRS、了解企業財務報

表編製之原理，活學活用，體會「悅」讀財

務報告之樂趣，是無論企業經理人、股市投

資人、在校學生或會計專業人士，均能迅速

入門，並且值得收藏的好書。 

 

 

 

 

 

 

 

 

書名：公司治理評鑑架構下－ 

   我國董監事制度與公司治理運 

   作實務 (上、中、下三冊) 

出版日：2015年 3 月 

「公司治理評鑑架構下－我國董監事

制度與公司治理運作實務」(上、中、下三

冊)」套書，深入剖析公司治理評鑑指標中

關於：一、維護股東權益；二、平等對待

股東；三、強化董事會結構與運作；四、

提升資訊透明度；五、落實企業社會責任

等「A 題型」、「B 題型」及「C 題型」規

定。內容紮實完整、豐富實用！ 

精美禮品介紹 

品名：湛藍樂活包 

定價：390 元/個 

特價：650 元/兩個 

買書加購價：350 元/個 

商品特色：手提輕巧包,內附衛生用品 

商品規格：Polyester 布包                

本體約 26cmX20cmX4.5cm 

品名：點滴觸控筆 

定價：39 元/個 

特價：100 元/三個 

買書加購價：30 元/個 

商品特色：兩用耳機防塵塞&觸控筆 

商品規格：筆長 4.7cm/直徑 0.8cm                  

吊線 3.7cm/防塵塞 1.7cm 

品名：D.D.保溫杯 

定價：290 元/個 

買書加購價：250 元/個 

商品特色：日規保溫不鏽鋼杯 

商品規格：容量 260ml
                  

保溫或持冷效果達達 8 小時以上 

 

訂 購 單 備註欄： 
※取書方式：郵資由訂購人負擔 
※消費滿 2500 元，即可免郵資！ 
1.□自取《來電預約自取日期、時間》  
2.□限掛《中午前完成匯款，隔日書籍即可送達

(例假日、外縣市及偏遠地區除外)》 
※訂購書籍者，請於匯款後將收據連同訂購單

回傳至本公司 
銀行戶名：勤業眾信財稅顧問股份有限公司 
匯款帳號：0015-435-108125 
匯款銀行/分行：玉山商業銀行/營業部 
電話：(02)2545-9988 分機 3980 杜小姐                  
傳真：(02)2546-8665 
地址：105 台北市民生東路三段 156 號 13 樓 

公司抬頭： 
收 件 人： 

統一編號： 
發票格式：三聯 二聯(個人) 

寄書地址： 

電話：(  )               分機:  傳真：(  ) 

e-mail： 

書 名  定價 
7 折 

優惠價 
每冊 
郵資 

數量 小計 

圖文並茂 輕鬆「悅」財報 - 2013 年正體中文版 550 385 40   
公司治理評鑑架構下－我國董監事制度與公司治

理運作實務 (上、中、下三冊) 
2000 1400 80   

精 美 禮 品 
點滴觸控筆(智慧手機防塵塞與觸控筆兩用) 39 30 40   
DD 保溫杯(日規保溫或保冰至少 6 小時) 290 250 40   
湛藍樂活包(分男/女附衛生用品) 390 300 40   

總 計：                  元 
 



台北

10596 台北市民生東路三段 156 號 12 樓
	 Tel  ：+886 (2) 2545-9988

	 Fax ：+886 (2) 4051-6888

新竹

30078 新竹市科學工業園區展業一路 2 號 6 樓
	 Tel ：+886 (3) 578-0899 

	 Fax：+886 (3) 405-5999

台中

40354 台中市臺灣大道二段 218 號 27 樓 

	 Tel ：+886 (4) 2328-0055

	 Fax：+886 (4) 4055-9888 

台南

70051 台南市永福路一段 189 號 13 樓 

	 Tel ：+886 (6) 213-9988

	 Fax：+886 (6) 405-5699

高雄

80661 高雄市前鎮區成功二路 88 號 3 樓
	 Tel ：+886 (7) 530-1888

	 Fax：+886 (7) 405-5799

Taiwanese Service Group
大陸台商 ( 專業 ) 服務團隊

200002 上海市延安东路 222 号外滩中心 30 樓
	  Tel ：86 21 6141 8888 

	  Fax：86 21 6335 0003

連 絡
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